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este Diá rio)

2ª Re u nião Con jun ta de Au diên cia Pú bli ca,
re a li za da em 29 de ou tu bro de 2002. .................... 05807

6ª Re u nião de Au diên cia Pú bli ca, re a li za da 
em 29 de ou tu bro de 2002. ................................... 05807

7ª Re u nião Extra or di ná ria, re a li za da em 29 
e 30 de ou tu bro de 2002. ...................................... 05807

4 – COMISSÃO MISTA DE PLANOS,
ORÇAMENTOS PÚBLICOS E FISCALIZAÇÃO

5 – COMISSÃO MISTA DE CONTROLE
DAS ATIVIDADES DE INTELIGÊNCIA (CCAI)

6 – COMISSÃO PARLAMENTAR
CONJUNTA DO MERCOSUL
(REPRESENTAÇÃO BRASILEIRA)

7 – COMISSÃO PARLAMENTAR MISTA
DE INQUÉRITO (ROUBO DE CARGAS)

8 – CONSELHO DA ORDEM DO
CONGRESSO NACIONAL

9 – CONSELHO “DIPLOMA DO MÉRITO
EDUCATIVO DARCY RIBEIRO”

10 – CONSELHO DO DIPLOMA
MULHER-CIDADÃ BERTHA LUTZ
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LEI Nº 10.568
 DE 19 DE NOVEMBRO DE 2002

Exclui da ve da ção pre vis ta no art. 3º 
da Lei nº 9.491, de 9 de se tem bro de
1997, as ações de ti das pela União no ca -
pi tal do Ban co do Bra sil S.A., e dá ou tras
pro vi dên ci as. 

Faço sa ber que o Pre si den te da Re pú bli ca ado -
tou a Me di da Pro vi só ria nº 58, de 2002, que o Con -
gres so Na ci o nal apro vou, e eu, Ra mez Te bet, Pre si -
den te da Mesa do Con gres so Na ci o nal, para os efe i -
tos do dis pos to no art. 62 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com a re da ção dada pela Emen da Cons ti tu ci o nal nº
32, de 2001, pro mul go a se guin te Lei:

Art. 1º Fi cam ex clu í das da ve da ção pre vis ta no 
art. 3o da Lei no 9.491, de 9 de se tem bro de 1997,
as ações de ti das, di re ta ou in di re ta men te, pela

União que ex ce dam o con tro le aci o ná rio do Ban co
do Bra sil S.A.

Art. 2º A União fica au to ri za da a trans fe rir, do
Fun do de Amor ti za ção da Dí vi da Pú bli ca Mo bi liá ria
Fe de ral para o Fun do Na ci o nal de De ses ta ti za ção –
FND, as ações de sua ti tu la ri da de, ex ce den tes ao mí -
ni mo ne ces sá rio à ma nu ten ção do con tro le aci o ná rio
do Ban co do Bra sil S.A. 

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.

Con gres so Na ci o nal, em 19 de no vem bro de
2002.  – 181º da Inde pen dên cia e 114º da Re pú bli ca, 
Se na dor Ra mez Te bet, Pre si den te da Mesa do Con -
gres so Na ci o nal.
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Ata da 16ª Ses são Con jun ta
em 20 de no vem bro de 2002

4ª Ses são Le gis la ti va Ordi ná ria da 51ª Le gis la tu ra

Pre si dên cia do Sr. Mo za ril do Ca val can ti

ÀS 20 HORAS E 26 MINUTOS, ACHAM-SE
PRESENTES OS SRS. SENADORES:

 Ade mir Andra de – Ante ro Paes de Bar ros –
Anto nio Car los Jú ni or – Antô nio Car los Va la da res –
Arlin do Por to – Artur da Ta vo la – Bel lo Par ga – Ber -
nar do Ca bral – Car los Be zer ra – Car los Pa tro cí nio –
Car los Wil son – Ca sil do Mal da ner – Chi co Sar to ri –
Edi son Lo bão – Edu ar do Si que i ra Cam pos – Edu ar do 
Su plicy – Emí lia Fer nan des – Fer nan do Ri be i ro –
Fran ce li no Pe re i ra – Fre i tas Neto – Ge ral do Althoff –
Ge ral do Cân di do – Ge ral do Melo – Gil ber to Mes tri -
nho – Gil vam Bor ges – He lo í sa He le na – Iris Re zen de 
– Jef fer son Pe res – João Alber to Sou za – Jo nas Pi -
nhe i ro – Jor ge Bor nha u sen – José Agri pi no – José

Alen car – José Edu ar do Du tra – José Fo ga ça – José
Jor ge – José Sar ney – José Ser ra – Ju vên cio da Fon -
se ca – Lind berg Cury – Lú dio Co e lho – Luiz Ota vio –
Luiz Pas to re – Luiz Pon tes – Ma gui to Vi le la – Ma ria do 
Car mo Alves – Mar lu ce Pin to – Ma u ro Mi ran da – Mo -
re i ra Men des – Mo za ril do Ca val can ti – Na bor Jú ni or –
Ney Su as su na – Oli vir Ga bar do – Osmar Dias – Pa u lo 
Sou to – Pe dro Si mon – Ra mez Te bet – Re nan Ca lhe i -
ros – Ri car do San tos – Ro ber to Re quião – Ro ber to
Sa tur ni no – Ro me ro Jucá – Ro nal do Cu nha Lima –
Se bas tião Ro cha – Sér gio Ma cha do – Te o tô nio Vi le la
Fi lho – Tião Vi a na – Val mir Ama ral – Wal deck Orne las 
– Wel ling ton Ro ber to.

E OS SRS. DEPUTADOS: 

05620 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05621



05622 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05623



05624 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05625



05626 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05627



05628 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05629



O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val van ti) –
As lis tas de pre sen ça acu sam o com pa re ci men to de
70 Srs. Se na do res e 425 Srs. De pu ta dos. Ha ven do
nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a ses são.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pa u -
lo Octá vio, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te.

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE
PARECERES

PARECER Nº 103, DE 2002 – CN

Aná li se do Re la tó rio so bre a exe cu ção 
do Pla no Plu ri a nu al cor res pon den te ao
exer cí cio de 1999,  en vi a do ao Con gres so
Na ci o nal, por meio da Men sa gem nº 412, de 
2000 (nº 573, de 28-4-2000, na ori gem).

Re la tor: Se na dor Mo re i ra Men des

I – Re la tó rio

I.1. Intro du ção
Em aten di men to ao dis pos to no art. 2º da Lei nº

9.276, de 9-5-1996. que ins ti tui o Pla no Plu ri a nu al para
o qua driê nio 1996-1999 (PPA96/99), o Exce len tís si mo
Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca en vi ou, por meio da
Men sa gem nº 412, de 2000 (nº 573, na ori gem), em
28-4-2000, Re la tó rio so bre a exe cu ção do PPA96/99
cor res pon den te ao ano de 1999. De acor do com a
Expo si ção de Mo ti vos do Mi nis tro de Esta do do Pla ne -
ja men to, Orça men to e Ges tão, o do cu men to “evi den cia, 
para cada tema e ação do Pla no, os cré di tos or ça men -
tá ri os cor res pon den tes, quan ti fi ca a res pec ti va exe cu -
ção fi nan ce i ra e de ta lha a re a li za ção  fí si ca das me tas,
no exer cí cio de 1999 e, de for ma acu mu la da, as exe cu -
ções fí si cas e fi nan ce i ras de 1996 a 1999”.

O Re la tó rio foi apre sen ta do em dois vo lu mes. O
pri me i ro vo lu me foi di vi di do em três par tes: Intro du ção,
Aná li se por Estra té gi as e Di re tri zes do Pla no e Su má rio
Exe cu ti vo Te má ti co. A se gun da par te tra tou de ana li sar
as ma cro es tra té gi as e di re tri zes do PPA96/99, en fa ti -
zan do pro gra mas, ações, ob je ti vos e me tas que lhes
es tão as so ci a dos. A ter ce i ra par te cu i dou de apre sen tar
o acom pa nha men to da exe cu ção or ça men tá ria e da
exe cu ção fí si ca por Área Te má ti ca1. O se gun do vo lu me
tra tou do de ta lha men to do acom pa nha men to da exe cu -
ção or ça men tá ria por con jun to Ação/Obje ti vo e da exe -
cu ção fí si ca por con jun to Ação/Obje ti vo/Meta.

1 Trans por tes, Ener gia, Co mu ni ca ções, Re cur sos Hí dri cos, Agri -
cul tu ra, Indús tria e Co mér cio Exte ri or, Tu ris mo, Ciên cia e Tec no -
lo gia, Meio Ambi en te, Pre vi dên cia So ci al, Assis tên cia So ci al, Sa -
ú de, Edu ca ção, Cul tu ra e Des por to, Sa ne a men to, Ha bi ta ção, De -
sen vol vi men to Urba no, Tra ba lho, Jus ti ça, Se gu ran ça e Ci da da nia, 
Esta do e Admi nis tra ção Pú bli ca e De fe sa Na ci o nal.

I.2. Aná li se da Ma té ria
Pri me i ra men te, cabe as si na lar que o Re la tó rio

não traz ne nhu ma con si de ra ção acer ca do com por ta -
men to dos pa râ me tros ma cro e co nô mi cos que com -
pu se ram o ce ná rio no qual o pro je to do PPA96/99 foi
con ce bi do. Assim pro ce den do, de i xou o Po der Exe cu -
ti vo de ana li sar, no Re la tó rio, a in fluên cia que esse
com por ta men to pu des se ter tido na exe cu ção das
ações, ob je ti vos e me tas. Vale lem brar que a ex ten -
são das ações pro gra ma das no PPA96/99 tem re la -
ção di re ta com a ca pa ci da de de in ves ti men to do Go -
ver no, ca pa ci da de esta que, por sua vez, es ta va im -
plí ci ta no ce ná rio ma cro e co nô mi co de par ti da.

Aná li se por Estra té gi as e Di re tri zes do Pla no

Nes ta par te, o Re la tó rio apre sen ta, para cada
Estra té gia do Pla no e para cada Di re triz, um bre ve re -
su mo das prin ci pa is ações de sen vol vi das.

Su má rio Exe cu ti vo Te má ti co

• Exe cu ção or ça men tá ria
O Re la tó rio traz, no pri me i ro vo lu me, para cada

Área Te má ti ca, os re cur sos pre vis tos e exe cu ta dos,
para o ano de 1999 e para o pe río do 1996-1999, por
ori gem (or ça men tos fis cal e da se gu ri da de, or ça men -
to de in ves ti men tos das em pre sas es ta ta is e ou tros).

O qua dro em se gui da mos tra, de modo con so li -
da do, os va lo res e per cen tu a is exe cu ta dos em com -
pa ra ção aos pro gra ma dos no PPA96/99, para o ano
de 1999 e para o pe río do acu mu la do de 1996 a 1999,
para cada Área Te má ti ca.

Vale lem brar que a es tru tu ra do PPA96/99 con -
tem pla ape nas me tas fí si cas cor res pon den tes a cada
con jun to Ação/Obje ti vo, não apre sen tan do os re cur -
sos or ça men tá ri os “pre vis tos” para cada con jun to
Ação/Obje ti vo, tam pou co para cada con jun to
Ação/Obje ti vo/Meta. Assim sen do, para efe i to de ava -
li a ção, o Re la tó rio con si de rou como re cur sos or ça -
men tá ri os “pre vis tos”, para cada con jun to Ação/Obje -
ti vo, a soma dos va lo res cor res pon den tes cons tan tes
nas leis or ça men tá ri as de cada ano do Pla no.

Além des ses re cur sos, fo ram con si de ra dos tam -
bém como “pre vis tos” no Pla no os re cur sos de ou tras
ori gens que cus te a ram cada con jun to Ação/Obje ti vo,
tais como FGTS, FAT, con vê ni os com Esta dos e Mu ni -
cí pi os, re cur sos pri va dos, au to fi nan ci a men tos das
em pre sas es ta ta is, fi nan ci a men tos ex ter nos, TDA etc. 
Não fo ram con si de ra dos os dis pên di os com pes so al,
amor ti za ções e pa ga men tos de ju ros da dí vi da.

Ado tou-se como va lor exe cu ta do, para os re cur -
sos or ça men tá ri oss, o va lor do em pe nho li qui da do
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cons tan te dos ar qui vos do Si a fi, Si dor e Si est, ajus ta -
do pe los ór gão se to ri a is quan do ne ces sá rio. Para os
re cur sos de ou tras ori gens, fo ram con sul ta dos os ór -
gãos se to ri a is res pon sá ve is pe las ações.

Qu a dro I

Exe cu ção or ça men tá ria

• Exe cu ção fí si ca
No que se re fe re à quan ti fi ca ção, o Re la tó rio

con si de rou dois ti pos de me tas: as de re sul ta dos que
po dem ser acu mu la dos (me tas acu mu la ti vas) e as de
re sul ta dos anu a is (me tas não-acu mu la ti vas). As pri -
me i ras são aque las cu jas quan ti da des exe cu ta das
em cada exer cí cio de vem ser so ma das ao lon go do
pe río do de vi gên cia do Pla no (por exem plo, pa vi men -
tar Y km de ro do via ao lon go dos qua tro anos do Pla -
no) e as se gun das são aque las cu jas quan ti da des
exe cu ta das em cada exer cí cio não de vem ser so ma -
das ao lon go do pe río do de vi gên cia (por exem plo, re -
cu pe rar X km de si na li za ção de es tra das por ano). Fo -
ram ado ta das as quan ti da des e as uni da des de me di -
da re gis tra das nos des cri to res das me tas do Pla no
apro va do. Há ca sos em que o Pla no não pre vê a
quan ti da de ou uni da de de me di da, o que in vi a bi li zou
a aná li se da exe cu ção. Em ou tros, a uni da de de me di -
da ado ta da pelo Pla no mos trou-se ina de qua da.

O Re la tó rio, no pri me i ro vo lu me, ado tou a sis te -
má ti ca de le van tar o nú me ro de me tas, acu mu la ti vas
e não-acu mu la ti vas, as so ci a do a cada Área Te má ti ca, 
e ava li ar a quan ti da de de me tas cujo per cen tu al de

exe cu ção se si tu ou en tre de ter mi na das fa i xas de va -
lo res. Os qua dros que se se guem apre sen tam os per -
cen tu a is de exe cu ção fí si ca al can ça dos, no pe río do
1996/1999, para as me tas acu mu la ti vas; e no ano de
1999, para as me tas não-acu mu la ti vas, por fa i xa de fi -
ni da no Re la tó rio, para cada Área Te má ti ca.

Pelo me nos três con clu sões po dem ser ob ti das
do Qu a dro II:

• ape nas as Arcas Te má ti cas Agri cul -
tu ra, Tu ris mo e De fe sa  Na ci o nal apre sen ta -
ram per cen tu a is ra zoá ve is de exe cu ção fí si -
ca, as sim con si de ra das por que mais que
50% de suas me tas al can ça ram um per cen -
tu al de exe cu ção aci ma de 75%;

•  por ou tro lado às Áre as Te má ti cas
Pre vi dên cia So ci al, Assis tên cia So ci al, Edu -
ca ção, Cul tu ra, Jus ti ça, Se gu ran ça e Ci da -
da nia e Esta do e Admi nis tra ção Pú bli ca
apre sen ta ram per cen tu a is so frí ve is de exe -
cu ção, já que mais que 50% de suas me tas
al can ça ram um per cen tu al de exe cu ção
aba i xo de 25%:

• de uma ma ne i ra ge ral, os per cen tu a -
is de exe cu ção fí si ca fi ca ram mu i to aquém
do ra zoá vel.
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Do Qu a dro III, pode-se ob ter as se guin tes con -
clu sões:

• ape nas as Áre as Te má ti cas Agri cul -
tu ra, Pre vi dên cia So ci al, Sa ne a men to, Tra -
ba lho e De fe sa Na ci o nal apre sen ta ram per -
cen tu a is ra zoá ve is de exe cu ção fí si ca, as -
sim con si de ra das por que mais que 50% de
suas me tas al can ça ram um per cen tu al de
exe cu ção aci ma de 75%;

• por ou tro lado às Áre as Te má ti cas
Ha bi ta ção e De sen vol vi men to Urba no apre -
sen ta ram per cen tu a is so frí ve is de exe cu ção, 
já que mais que 50% de suas me tas al can -
ça ram um per cen tu al de exe cu ção aba i xo
de 25%;

• de uma ma ne i ra ge ral, os per cen tu a -
is de exe cu ção fí si ca fi ca ram mu i to aquém
do ra zoá vel.

Pro gra ma ção e Exe cu ção Orça men tá -
ria e Fí si ca De ta lha das

O se gun do vo lu me do Re la tó rio tra ta da ava li a -
ção de ta lha da da pro gra ma ção or ça men tá ria e fí si ca.

Assim sen do, são apre sen ta dos para cada Área Te -
má ti ca e para cada con jun to Ação/Obje ti vo os re cur -
sos pre vis tos e exe cu ta dos, para o ano de 1999 e
para o pe río do 1996-1999, por ori gem – or ça men tos
fis cal e da se gu ri da de, or ça men to de in ves ti men tos
das em pre sas es ta ta is e ou tros. Tam bém são apre -
sen ta dos para cada Área Te má ti ca e para cada con -
jun to Ação/Obje ti vo/Meta os quan ti ta ti vos fí si cos re a -
li za dos e o cor res pon den te per cen tu al de exe cu ção.

I.3. Con clu sões e Re co men da ções

As crí ti cas ao Re la tó rio aqui re la ci o na das não
são ino va do ras. Os do cu men tos que ana li sa ram a
exe cu ção do PPA96/99 dos anos an te ri o res a 1999
já as con tem pla vam, de al gum modo. São elas:

• a au sên cia de uma ava li a ção do
com por ta men to dos pa râ me tros ma cro e co -
nô mi cos que con fi gu ra ram o ce ná rio no qual 
o Pla no foi con ce bi do;

• a au sên cia de da dos a res pe i to da
exe cu ção fí si ca re gi o na li za da, mu i to em bo ra 
o PPA96/99 te nha de fi ni do as me tas por re -
gião;

• a fal ta de ex pli ca ções so bre as ra -
zões pe las qua is os ní ve is de exe cu ção, tan -
to or ça men tá ria como fí si ca, te nham sido
tão ba i xos.

Por ou tro lado, uma vez que já nos en con tra mos
sob a égi de do Pla no Plu ri a nu al 2000-2003, es tru tu -
ra do de tal ma ne i ra que não guar da qual quer se me -
lhan ça e III re la ção ao PPA96/99, não faz sen ti do fa -
zer re co men da ções ao Po der Exe cu ti vo no sen ti do de 
apri mo rar es ses Re la tó ri os de Acom pa nha men to. Por 
exem plo, po de ria ha ver uma re co men da ção no sen ti -
do de com pa ti bi li zar a lin gua gem do Pla no Plu ri a nu al
com a das leis or ça men tá ri as, mas isso já é uma re a li -
da de no Pla no atu al men te vi gen te.

II – Voto do Re la tor

Di an te de todo o ex pos to, re co men da mos que:
• a Co mis são tome co nhe ci men to des -

te pa re cer;
• a ma té ria em exa me seja en vi a da ao

ar qui vo.
Sala da Co mis são, 16 de ou tu bro de 2002. – 

Se na dor Mo re i ra Men des, Re la tor.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos Orça men tos Pú bli -
cos e Fis ca li za ção, na Sé ti ma Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 30 de ou tu bro de 2002, Apro vou, por 
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una ni mi da de, o Re la tó rio do Se na dor Mo re i ra Men -
des, pelo Arqui va men to da Men sa gem no
412/2000-CN, que “Enca mi nha ao Con gres so Na ci o -
nal o re la tó rio so bre a exe cu ção do Pla no Plu ri a nu al
cor res pon den te ao ano de 1999”.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José 
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun -
do Vice-Pre si den te, Air ton Dipp, Alber to Gold man, 
Ale xan dre Car do so, Ale xan dre San tos, Almir Sá,
Aní bal Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Antô -
nio do Val le, Ara cely de Pa u la, Arman do Abí lio,
Arnon Be zer ra, Áti la Lins, Car li to Merss, Car los
Ba ta ta, Cla u dio Ca ja do, Cle men ti no Co e lho, Co ri -
o la no Sa les, Da ni lo de Cas tro, Dar cí sio Pe ron di,
Di val do Su ru agy, Do mi ci a no Ca bral, Dr. Ro si nha,
Eu já cio Si mões, Eu ní cio Oli ve i ra, Fé lix Men don ça, 
Fer nan do Co ru ja, Gas tão Vi e i ra, Ger son Ga bri el li,
Gil mar Ma cha do, Gon za ga Pa tri o ta, He le nil do Ri -
be i ro, João Alme i da, João Cal das, João Co ser,
João Gran dão, João Leão, João Mag no, João Ma -
tos, João Piz zo lat ti, João Ri be i ro, João lota, Jo ni -
val Lu cas Jú ni or, Jor ge Alber to, Jor ge Bit tar, Jor ge 
Khoury, José Bor ba, José Car los Eli as, José Car -
los Fon se ca Jú ni or, José Cha ves, José de Abreu,
José Índio, José Pi men tel, José Pri an te, José Ro -
cha, José Tho maz Nonô, Jo sué Beng tson, Ju qui -
nha, Lael Va rel la, La u ra Car ne i ro, Lú cia Vâ nia, Lu -
ci a no Cas tra, Mar cio For tes, Már cio Re i nal do Mo -
re i ra, Mil ton Mon ti, Mus sa De mes, Nár cio Ro dri -
gues, Nel son Me u rer, Ne u ton Lima, Osval do Reis,
Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Cel so, Pe dro Cha ves, Pe -
dro Fer nan des, Pe dro No va is, Ri car do Bar ros, Ro -
meu Qu e i roz, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho, Sér gio 
Bar ros, Sér gio Mi ran da, Si las Bra si le i ro, Tar cí sio
Zim mer mann, TeI ma de Sou za, Vi cen te Ca ro pre -
so, Vir gí lio Gu i ma rães, Wal de mir Moka, We lin ton
Fa gun des; e os Se na do res Fre i tas Neto, Pri me i ro
Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si -
den te, Amir Lan do, Anto nio Car los Jú ni or, Antô nio
Car los Va la da res, eníc Sam pa io, Car los Be zer ra,
Car los Pa tro cí nio, Emi lia Fer nan des, Fer nan do Ri -
be i ro, Fran ce li no Pe re i ra, Ge ral do Althoff, Gil ber to
Mes tri nho, Gil vam Bor ges, João Alber to Sou za,
Jo nas Pi nhe i ro , José Jor ge, Le o mar Qu in ta ni lha,
Mo re i ra Men des, Na bor Jú ni or, Osmar Dias, Pa u lo 
Sou to, aber to Sa tur ni no, Ro me ro Jucá, Ro meu
Tuma, Ro nal do Cu nha Lima, Sér gio Ma cha do e
Wel ling ton Ro ber to.

Sala de Re u niões, 30 de ou tu bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – Se na -
dor Mo re i ra Men des, Re la tor.

PARECER Nº 104, DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
re la tó rio de ava li a ção do cum pri men to
das me tas re fe ren te ao mês de ju nho úl ti -
mo, acom pa nha do da me to do lo gia uti li -
za da para a apu ra ção do re sul ta do pri má -
rio do Go ver no Cen tral.

Re la tor: De pu ta do San tos Fi lho

I – Re la tó rio

Nos ter mos do pa rá gra fo 3º do art. 18 da Lei nº
9.811, de 28 de ju lho de 1999 – Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as 2000 – o Po der Exe cu ti vo en ca mi -
nhou ao Con gres so Na ci o nal, pela Men sa gem nº
686/2000 – CN (Men sa gem nº 1.076, de 4 de agos to
de 2000, na ori gem), o re la tó rio de ava li a ção do cum -
pri men to das me tas fis ca is re fe ren tes ao pri me i ro se -
mes tre de 2000 e res pec ti va me to do lo gia uti li za da.
De sig na do pelo pre si den te da Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção para re -
la tá-lo, pas so a fazê-lo.

A re pro du ção do § 3º do art. 18 da Lei nº 9.811
de i xa cla ra o seu ob je ti vo:

“Art. 18. A ela bo ra ção do pro je to, a
apro va ção e a exe cu ção da lei or ça men tá ria 
de 2000 de ve rão le var em con ta a ob ten ção
de um su pe rá vit pri má rio de, no mí ni mo,
2,7% (dois vír gu la sete por cen to) do Pro du -
to Inter no Bru to – PIB, sen do 2,6% (dois vír -
gu la seis por cen to) dos Orça men tos Fis cal
e da Se gu ri da de So ci al, cons tan do em ane -
xo à pro pos ta do tex to da lei a me to do lo gia
de apu ra ção des ses re sul ta dos.

..............................................................

§ 3º O Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá
ao Con gres so Na ci o nal, no pra zo de quin ze
dias após o en cer ra men to de cada tri mes -
tre, re la tó rio de ava li a ção do cum pri men to
das me tas do exer cí cio, bem as sim das jus -
ti fi ca ções de even tu a is des vi os, com in di ca -
ção das me di das cor re ti vas.”

Como já ha via cha ma do a aten ção o de pu ta do
Jo va ir Aran tes, em seu re la tó rio so bre o cum pri men to
da meta no pri me i ro tri mes tre de 2000, o do cu men to
en ca mi nha do pelo Po der Exe cu ti vo no va men te não
cor res pon de ao exi gi do. Ba si ca men te, o re la tó rio se
res trin ge a ana li sar os re sul ta dos do pri me i ro se mes -
tre de 2000 co te ja dos com o mes mo pe río do do ano
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an te ri or, sem qual quer re fe rên cia à meta es ta be le ci da 
na Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as e con fir ma da na
Lei Orça men tá ria para 2000. Ou tra vez o re fe ri do do -
cu men to é ape nas uma có pia do pe rió di co “Re sul ta do 
do Te sou ro Na ci o nal”, men sal men te pu bli ca do e am -
pla men te di vul ga do, in clu si ve na pá gi na da in ter net
da Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal, cujo ob je ti vo é o
acom pa nha men to con jun tu ral das fi nan ças pú bli cas
fe de ra is. Não hou ve, des sa for ma, qual quer es for ço
por par te do Po der Exe cu ti vo em ela bo rar um re la tó -
rio com vis tas a aten der o man da men to da LDO de
pres tar es cla re ci men tos es pe cí fi cos ao Con gres so
Na ci o nal.

O que se es pe ra ria de um do cu men to des sa na -
tu re za se ria a aná li se dos re sul ta dos do pri me i ro se -
mes tre à luz das me tas para o ano, con ten do ex pli ca -
ções so bre des vi os em re la ção à mes ma. A sim ples
men ção do re sul ta do do se mes tre não as se gu ra que
a meta para o ano está na tra je tó ria cor re ta, por que já
se po de ri am es pe rar re sul ta dos pi o res (ou me lho res)
na que le pe río do e pos te ri or re cu pe ra ção no res tan te
do ano e vice-ver sa.

O re la to des se do cu men to após en cer ra da o
exer cí cio de 2000, em que já se pode cons ta tar o re -
sul ta do efe ti vo, ser ve para com pro var que o tipo de
do cu men to en ca mi nha do pelo Po der Exe cu ti vo é ina -
de qua do para o ob je ti vo de fi ni do na LDO. Ve ja mos.

A LDO exi gia um su pe rá vit pri má rio mí ni mo de
2,6% do PIB para a exe cu ção or ça men tá ria no ano de 
2000. O do cu men to en vi a do in for ma um re sul ta do de
2,65% no pri me i ro se mes tre, por tan to su pe ri or ao mí -
ni mo es ta be le ci do pela LDO. O ano en cer rou, con tu -
do, com su pe rá vit pri má rio de ape nas 1,98%. Ora,
man da a boa téc ni ca que a pu bli ca ção en vi a da ci tas -
se even tu a is pres sões adi ci o na is de gas tos no se gun -
do se mes tre ou re ce i tas que não te ri am o mes mo de -
sem pe nho do pri me i ro se mes tre. Ao não fa zer qual -
quer men ção a even tu a is di fi cul da des, in duz-se o
Con gres so Na ci o nal ao equí vo co de acre di tar na ple -
na ob ten ção do su pe rá vit pri má rio an te ri or men te es -
pe ci fi ca do.

Por opor tu no, re gis tre-se que os re la tó ri os de
cum pri men to da meta fis ca is re fe ren tes ao ano de
2001 fo ram mais es pe cí fi cos, aten den do às re co men -
da ções do re la tó rio so bre o 1º tri mes tre de 2000 ela -
bo ra do pelo de pu ta do Jo va ir Aran tes. Des sa for ma,
pelo fato de este re la tó rio es tar sen do lido dois exer cí -
ci os pos te ri o res ao do pe río do re fe ren te à meta, hou -
ve opor tu ni da de de o Po der Exe cu ti vo adap tar os re -
la tó ri os se guin tes às ne ces si da des do Con gres so
Na ci o nal.

A LDO só não foi con tra ri a da pela ob ten ção de
su pe rá vit pri má rio me nor por que a Me di da Pro vi só ria
nº 2.121/2000 a al te rou, es ta be le cen do meta de su -
pe rá vit não mais para os or ça men tos fis ca is e da se -
gu ri da de, mas para o go ver no cen tral como um todo,
o que in clui as em pre sas es ta ta is. Trans cre vo a re fe ri -
da MP.1

“Art. 5º A Lei nº 9.811, de 28 de ju lho de 1999,
pas sa a vi go rar com as se guin tes al te ra ções:

Art. 18. A ela bo ra ção do pro je to, a
apro va ção e a exe cu ção da lei or ça men tá ria 
de 2000 de ve rão le var em con ta a ob ten ção
de um su pe rá vit pri má rio de, no mí ni mo,
R$30.500.000.000,00 (trin ta bi lhões e qui -
nhen tos mi lhões de re a is) nos Orça men tos
Fis cal, da Se gu ri da de So ci al e das em pre -
sas es ta ta is fe de ra is.”

I.1.O Re sul ta do Pri má rio

O su pe rá vit pri má rio do go ver no cen tral no pri -
me i ro se mes tre atin giu 2,65% do PIB2 (R$15,1 bi -
lhões). Para for má-lo, a re ce i ta lí qui da to tal foi de
16,23% do PIB (R$92,6 bi lhões), a des pe sa to tal
13,5% do PIB (R$77,2 bi lhões) e o re sul ta do pri má -
rio do Ban co Cen tral foi ne ga ti vo em 0,05% do PIB.

Esse re sul ta do é su pe ri or ao es ta be le ci do ori gi -
nal men te na Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para
2000 (2,6%), e ao efe ti vo do pri me i ro tri mes tre (tam -
bém 2,6% do PIB). Os tri mes tres, con tu do, não cos tu -
mam apre sen tar com por ta men to uni for me, como se
com pro va pelo fe cha men to do ano em 1,98% do PIB.

Su pe rá vits pri má ri os ex pres si vos têm sido ob ti -
dos des de 1999 gra ças a me di das tan to do lado das
re ce i tas quan to das des pe sas. No pri me i ro caso, am -
pli ou-se a alí quo ta da Con tri bu i ção para o Fi nan ci a -
men to da Se gu ri da de So ci al – COFINS, de 2 para 3%
e do Impos to de Ren da in ci den te so bre a pes soa fí si -
ca, de 25 para 27,5%, além da ob ten ção de di ver sas
re ce i tas ex tra or di ná ri as, como a Par ce la de Pre ço
Espe cí fi ca e a cri a ção de fa ci li da des para a ar re ca da -
ção de dé bi tos em atra so. No se gun do caso, con te -
ve-se o in ves ti men to e res trin giu-se o au men to de
Pes so al a al gu mas ca te go ri as es pe cí fi cas, evi tan -
do-se au men tos ge ra is, o que não ocor re des de ja ne i -
ro de 1995.

1 As es ta ta is fe de ra is atin gi ram su pe rá vit pri má rio de R$10,2 bi -
lhões (0,94% do PIB), de ja ne i ro a de zem bro de 2000, o que so -
ma do aos R$21,2 bi lhões da exe cu ção dos or ça men tos fis cal e
da se gu ri da de se per mi tiu que se atin gis se o pa ta mar fi xa do pela
MP.
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I.2. Con clu sões e Re co men da ções

Esse re la tó rio é apre sen ta do já fin da do o exer -
cí cio de 2000, sa ben do-se, por tan to, que a meta ori -
gi nal es ta be le ci da na LDO não foi cum pri da. Esse
fato foi con tor na do pela re e di ção da Me di da Pro vi -
só ria 2.121/2000 que subs ti tu iu a meta de su pe rá vit
para a exe cu ção dos or ça men tos fis cal e da se gu ri -
da de so ci al por uma meta que in clui tam bém o re -
sul ta do das es ta ta is.

A Emen da Cons ti tu ci o nal nº 32/2001 não mais
per mi te que me di das pro vi só ri as tra tem de ma té ria
or ça men tá ria. Foi um avan ço im por tan te no sen ti do
de as se gu rar ma i or per ma nên cia às me tas es ta be le -
ci das na LDO, que não mais po dem ser mo di fi ca das a 
qual quer mo men to pelo Po der Exe cu ti vo. Além dis so,
as se gu ra-se par ti ci pa ção mais efe ti va do par la men to.

O fato de o ano ter fe cha do com su pe rá vit me -
nor, em pro por ção do PIB, que aque le que se ha via
atin gi do até ju nho mos tra cla ra men te que o for ma to
do do cu men to en vi a do pelo Po der Exe cu ti vo era ina -
de qua do. Pelo do cu men to, po dia-se er rô ne a men te
de du zir que o su pe rá vit de 2,6% do PIB se ria al can ça -
do. O se gun do se mes tre, con tu do, re ve lou-se mais di -
fí cil para as can tas pú bli cas fe de ra is. O au men to do
su pe rá vit das es ta ta is, no ta da men te da Pe tro brás, é
que per mi tiu se com pen sar a re du ção do su pe rá vit.

Os re la tó ri os ela bo ra dos para o exer cí cio de
2001 são mais es pe cí fi cos, aten den do às ne ces si da -
des do Con gres so Na ci o nal de se si tu ar so bre a tra je -
tó ria dos re sul ta dos. Pode, as sim, su ge rir al te ra ções
e cor re ções de rumo, caso jul gue ne ces sá ri as.

Re co men do o ar qui va men to do pro ces so. É o
meu re la tó rio.

Sala da Co mis são, de  2002. – De pu ta do San -
tos Fi lho, Re la tor.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Sé ti ma Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 30 de ou tu bro de 2002, Apro vou, por 
una ni mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do San tos Fi lho,
pelo Arqui va men to da Men sa gem nº 686/2000-CN,
que “Enca mi nha ao Con gres so Na ci o nal nos ter mos
do § 3º da Lei nº 9.811, de 28 de ju lho de 1999, o Re -
sul ta do do Te sou ro Na ci o nal, re fe ren te ao mês de ju -
nho, em que se pode cons ta tar o cum pri men to da
meta no exer cí cio”.

2 Qu an do a va riá vel em aná li se for se mes tre, o PIB cor res pon -
den te será se mes tral. Qu an do a va riá vel for anu al, o PIB cor res -
pon den te será anu al.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Dipp, Alber to Gold man, Ale -
xan dre Car do so, Ale xan dre San tos, Almir Sá, Aní bal
Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Antô nio do Val -
le, Ara cely de Pa u la, Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra,
Áti la Lins, Car li to Merss, Car los Ba ta ta, Cla u dio Ca ja -
do, Cle men ti na Co e lho, Co ri o la no Sa les, Da ni lo de
Cas tra, Dar cí sio Pe ron di, Di val do Su ru agy, Do mi ci a -
no Ca bral, Dr. Ro si nha, Eu já cio Si mões, Eu ní cio Oli -
ve i ra, Fé lix Men don ça, Fer nan do Co ru ja, Gas tão Vi e i -
ra, Ger son Ga bri el li, Gil mar Ma cha do, Gon za ga Pa tri -
o ta, He le nil do Ri be i ro, João Alme i da, João Cal das,
João Co ser, João Gran dão, João Leão, João Mag na,
João Ma tos, João Piz zo lat ti, João Ri be i ro, João Tota,
Jo ni val Lu cas Jú ni or, Jor ge Alber to, Jor ge Bit tar, Jor -
ge khoury, José Bar ba, José Car los Eli as, José Car los 
Fon se ca Jú ni or, José Cha ves, José de Abreu, José
Índio, José Pi men tel, José Pri an te, José Ro cha, José
Tho maz Nonô, Jo sué Beng tson, Ju qui nha, Lael Va -
rel la, La u ra Car ne i ro, Lú cia Vâ nia, Lu ci a no Cas tra,
Mar cio For tes, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Mil ton Mon ti, 
Mus sa De mes, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u rer, Ne -
u ton Lima, Osval do Reis, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro
Cel so, Pe dro Cha ves, Pe dro Fer nan des, Pe dro Na va -
is, Ri car do Bar ros, Ro meu Qu e i roz, Sam pa io Dó ria,
San tos Fi lho, Sér gio Bar ros, Sér gio Mi ran da, Si las
Bra si le i ro, Tar cí sio Zim mer mann, Tel ma de Sou za, Vi -
cen te Ca ro pre so, Vír gí lio Gu i ma rães, Wal de mir
Moka, We lin ton Fa gun des; e os Se na do res Fre i tas
Neto, Pri me i ro Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro
Vice-pre si den te, Amir Lan do, Anto nio Car los Jú ni or,
Antô nio Car los Va la da res, Be ní cio Sam pa io, Car los
Be zer ra, Car los Pa tro cí nio, Emi lia Fer nan des, Fer -
nan do Ri be i ro, Fran ce li no Pe re i ra, Ge ral do Althoff,
Gil ber to Mes tri nho, Gil vam Bor ges, João Alber to Sou -
za, Jo nas Pi nhe i ro, José Jor ge, Le o mar Qu in ta ni lha,
Mo re i ra Men des, Na bor Jú ni or, Osmar Dias, Pa u lo
Sou to, Ro ber to Sa tur ni no, Ro me ro Jucá, Ro meu
Tuma, Ro nal do Cu nha Lima, Sér gio Ma cha do e Wel -
ling ton Ro ber to.

Sala de Re u niões, 30 de ou tu bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta do 
San tos Fi lho, Re la tor.

PARECER Nº 105, DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
re la tó rio de ava li a ção do cum pri men to da 
meta de su pe rá vit pri má rio dos or ça men -
tos fis cal e da se gu ri da de so ci al fi xa da
para o pri me i ro qua dri mes tre de 2001.

Re la tor: De pu ta do Pe dro Henry
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I – Re la tó rio

Nos ter mos do pa rá gra fo 3º do art. 18 da Lei nº
9.995, de 25 de ju lho de 2000, – Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as (LDO) para 2001 – o Po der Exe cu ti vo
en ca mi nhou ao Con gres so Na ci o nal, pela Men sa gem 
nº 310/2001 – CN (Men sa gem nº 491, na ori gem, de
29 de maio de 2001), o re la tó rio de ava li a ção do cum -
pri men to das me tas fis ca is re fe ren tes ao pri me i ro
qua dri mes tre de 2001.

A LDO fi xou a meta anu al de su pe rá vit pri má rio
em R$29,3 bi lhões sen do R$28,1 bi lhões dos or ça -
men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al e R$1,2 bi lhão
das em pre sas es ta ta is não-fi nan ce i ras. Per mi tiu ain -
da a com pen sa ção en tre os dois re sul ta dos, de for ma
que se atin gis sem os R$29,3 bi lhões.

A LDO não es ta be le ceu sub me tas qua dri mes -
tra is. De ter mi nou, con tu do, que o Po der Exe cu ti vo en -
vi as se ao Con gres so Na ci o nal re la tó rio qua dri mes -
tral, com o ob je ti vo de que este pos sa ava li ar a tra je tó -
ria do re sul ta do, su ge rin do, caso jul gue ne ces sá rio,
mu dan ças de rumo a fim de que se al can ce a meta
pre vis ta. A Lei Com ple men tar nº 101/2000 (Lei de
Res pon sa bi li da de Fis cal), em seu art. 9º, con sa grou
esta exi gên cia de apre sen ta ção de re la tó rio qua dri -
mes tral na Co mis são Mis ta de Orça men to.

O ins tru men to ju rí di co que tra ta de me tas qua -
dri mes tra is são os de cre tos de pro gra ma ção fi nan ce i -
ra, no caso os de cre tos nº 3.746, de 6 de fe ve re i ro de
2001, e nº 3.776, de 22 de mar ço de 2001. A sub me ta
foi es ta be le ci da ape nas para os or ça men tos fis cal e
da se gu ri da de, de i xan do as em pre sas es ta ta is de
fora. Fi xou-se em R$11 bi lhões.

O De cre to nº 3.746 al te rou ain da a com po si ção
da meta, au men tan do a par ti ci pa ção das em pre sas
es ta ta is para R$6,1 bi lhões e re du zin do a dos or ça -
men tos fis cal e da se gu ri da de para R$23,3 bi lhões.

I.1. O Re sul ta do Pri má rio
O su pe rá vit pri má rio do go ver no cen tral no pri me i -

ro qua dri mes tre foi de R$14,1 bi lhões, sen do for ma do
por R$16 bi lhões de su pe rá vit do te sou ro, R$2,6 bi lhões 
de dé fi cit da pre vi dên cia so ci al e R$800 mi lhões de dis -
cre pân cia es ta tís ti ca en tre o re sul ta do ‘“aci ma da li nha”,
apu ra do pela Se cre ta ria do Te sou ro Na ci o nal, e o re sul -
ta do “aba i xo da li nha”, cal cu la do pelo Ban co Cen tral. O
nú me ro ofi ci al para efe i tos de afe ri ção do re sul ta do é o
do Ban co Cen tral.1 So man do-se a esse re sul ta do o va -
lor ob ti do pe las em pre sas es ta ta is fe de ra is, che gou-se
a R$16,4 bi lhões no pe río do. Esse va lor cor res pon de a
56% da meta de su pe rá vit pri má rio fi xa da para o ano.

A sub me ta qua dri mes tral, R$11 bi lhões, es ta be -
le ci da, re pi ta-se, pelo de cre to do Po der Exe cu ti vo e
não pela LDO, foi, por tan to, cum pri da com fol ga. O
item que mais con tri bu iu para a ob ten ção des se re sul -
ta do foi “Ou tras Des pe sas Cor ren tes e de Ca pi tal”,

que fi cou R$4,6 bi lhões aba i xo do pre vis to na meta. A
Men sa gem ex pli ca que esse des vio se deve à di fe ren -
ça en tre a pro gra ma ção pre vis ta no re fe ri do de cre to e
o efe ti vo dis pên dio dos ór gãos da ad mi nis tra ção.

Su pe rá vits pri má ri os ex pres si vos têm sido ob ti -
dos des de 1999 gra ças a me di das tan to do lado das
re ce i tas quan to das des pe sas. No pri me i ro caso, am -
pli ou-se a alí quo ta da Con tri bu i ção para o Fi nan ci a -
men to da Se gu ri da de So ci al – COFINS, de 2 para
3%, e do Impos to de Ren da in ci den te so bre a pes soa
fí si ca, de 25 para 27,5%, e ob ti ve ram-se di ver sas re -
ce i tas ex tra or di ná ri as, como a Par ce la de Pre ço
Espe cí fi ca, subs ti tu í da em 2002 pela Con tri bu i ção de
Inter ven ção no Do mí nio Eco nô mi co (CIDE) in ci den te
so bre com bus tí ve is, esta de ca rá ter per ma nen te, e a
cri a ção de fa ci li da des para a ar re ca da ção de dé bi tos
em atra so. No lado das des pe sas, con te ve-se o in ves -
ti men to e res trin giu-se o au men to de Pes so al a al gu -
mas ca te go ri as es pe cí fi cas, evi tan do-se au men tos
ge ra is, o que só veio ocor rer em ja ne i ro de 2002, com
3,5%, ín di ce bem in fe ri or à in fla ção acu mu la da en tre
1995, úl ti mo ano de re a jus te ge ral, e 2001.

I – 2. Con clu sões e Re co men da ções
Este re la tó rio é apre sen ta do já fin da do o exer cí -

cio de 2001, sa ben do-se, por tan to, que a meta de su -
pe rá vit pri má rio para o ano foi cum pri da. Os re sul ta -
dos do pri me i ro qua dri mes tre que ora re la ta mos já in -
di ca vam cla ra men te que a tra je tó ria es ta va na di re ção 
cor re ta.

O es for ço de ajus te fis cal, fun da men tal para as -
se gu rar a cre di bi li da de da po lí ti ca eco nô mi ca, deve
con ti nu ar nos pró xi mos anos. O ajus te fis cal de sem -
pe nha pa pel-cha ve para a re du ção das ta xas de ju -
ros, me di da fun da men tal para que o Bra sil vol te a
cres cer com mais vi gor.

Re co men do que os pró xi mos re la tó ri os de
acom pa nha men to das me tas tra gam in for ma ções
mais de ta lha das so bre o com por ta men to das em pre -
sas es ta ta is, par te in te gran te da meta fi xa da na LDO.
Não se men ci o nou se o re sul ta do ob ti dos por es ses
en tes es ta ri am ou não den tro da tra je tó ria es pe ra da
quan do se fi xou a meta. Em todo caso, é dig no de
nota o avan ço da qua li da de das in for ma ções do re la -
tó rio apre sen ta do em re la ção ao dos anos an te ri o res.
Aten deu-se, as sim, re co men da ção fe i ta em pa re ce -
res an te ri o res nes ta Co mis são Mis ta.

Re co men do ain da o ar qui va men to do pro ces so.
É o meu re la tó rio.

Sala da Co mis são,   de 2002. – De pu -
ta do Pe dro Henry, Re la tor.

1 O Re sul ta do “aci ma da li nha” é ob ti do pela di fe ren ça en tre re ce i -
tas e des pe sas não-fi nan ce i ras e o re sul ta do “aba i xo da li nha”,
pela va ri a ção da dí vi da fis cal lí qui da do go ver no cen tral, de du zi -
dos os ju ros no mi na is.
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Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Sé ti ma Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 30 de ou tu bro de 2002, Apro vou, por 
una ni mi da de, nos ter mos do Re la tó rio do De pu ta do
Pe dro Henry, o Arqui va men to da Men sa gem nº
310/2001-CN, que “Enca mi nha ao Con gres so Na ci o -
nal nos ter mos do § 3º art. 18 da Lei nº 9.995, de 25 de 
ju lho de 2000, o re la tó rio de ava li a ção da meta de su -
pe ra vit pri má rio dos or ça men tos fis cal e da se gu ri da -
de so ci al fi xa da para o pri me i ro qua dri mes tre de
2001.”

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Dipp, Alber to Gold man, Ale -
xan dre Car do so, Ale xan dre San tos, Almir Sá, Aní bal
Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Antô nio do Val -
le, Ara cely de Pa u la, Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra,
Áti la Lins, Car li to Merss, Car los Ba ta ta, Cla ú dio Ca ja -
do, Cle men ti no Co e lho, Co ri o la no Sa les, Da ni lo de
Cas tro, Dar cí sio Pe ron di, Di val do Su ru agy, Do mi ci a -
no Ca bral, Dr. Ro si nha, Eu já cio Si mões, Eu ní cio Oli -
ve i ra, Fé lix Men don ça, Fer nan do Co ru ja, Gas tão Vi e i -
ra, Ger son Ga bri el li, Gil mar Ma cha do, Gon za ga Pa tri -
o ta, He le nil do Ri be i ro, João Alme i da, João Cal das,
João Co ser, João Gran dão, João Leão, João Mag no,
João Ma tos, João Piz zo lat ti, João Ri be i ro, João Tota,
Jo ni val Lu cas Jú ni or, Jor ge Alber to, Jor ge Bit tar, Jor -
ge Khoury, José Bor ba, José Car los Eli as, José Car -
los Fon se ca Jú ni or, José Cha ves, José de Abreu,
José Índio, José Pi men tel, José Pri an te, José Ro cha,
José Tho maz Nonô, Jo sué Beng tson, Ju qui nha, Lael
Va rel la, La u ra Car ne i ro, Lú cia Vâ nia, Lu ci a no Cas tro,
Mar cio For tes, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Mil ton Mon ti, 
Mus sa De mes, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u rer, Ne -
u ton Lima, Osval do Reis, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro
Cel so, Pe dro Cha ves, Pe dro Fer nan des, Pe dro No va -
is, Ri car do Bar ros, Ro meu Qu e i roz, Sam pa io Dó ria,
San tos Fi lho, Sér gio Bar ros, Sér gio Mi ran da, Si las
Bra si le i ro, Tar cí sio Zim mer mann, Tel ma de Sou za, Vi -
cen te Ca ro pre so, Vir gí lio Gu i ma rães, Wal de mir
Moka, We lin ton Fa gun des; e os Se na do res Fre i tas
Neto, Pri me i ro Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro
Vice-pre si den te, Amir Lan do, Anto nio Car los Jú ni or,
Antô nio Car los Va la da res, Be ní cio Sam pa io, Car los
Be zer ra, Car los Pa tro cí nio, Emí lia Fer nan des, Fer -
nan do Ri be i ro, Fran ce li no Pe re i ra, Ge ral do Althoff,
Gil ber to Mes tri nho, Gil vam Bor ges, João Alber to Sou -
za, Jo nas Pi nhe i ro, José Jor ge, Le o mar Qu in ta ni lha,
Mo re i ra Men des, Na bor Jú ni or, Osmar Dias, Pa u lo
Sou to, Ro ber to Sa tur ni no, Ro me ro Jucá, Ro meu

Tuma, Ro nal do Cu nha Lima, Sér gio Ma cha do e Wel -
ling ton Ro ber to.

Sala de Re u niões, 30 de ou tu bro de 2002. – De -
pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta do
Pe dro Henry, Re la tor.

PARECER Nº 106, DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
re la tó rio de ava li a ção do cum pri men to da 
meta de su pe rá vit pri má rio dos or ça men -
tos fis cal e da se gu ri da de so ci al fi xa da
para o pri me i ro qua dri mes tre de 2002.

Re la tor: De pu ta do Pe dro Fer nan des

I – Re la tó rio

Em aten di men to ao art. 9º da Lei Com ple men tar 
nº 101/2000 (Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal) e ao
art. 18 da Lei nº 10.266/2001 (Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as - LDO para 2002), o Po der Exe cu ti vo en vi -
ou ao Con gres so Na ci o nal, por meio da Men sa gem nº 
420/2002, a de mons tra ção e a ava li a ção da meta fis -
cal es ta be le ci da na LDO e mo di fi ca da pela Me di da
Pro vi só ria nº 2.211/2001, sen do fi xa da em R$36,7 bi -
lhões, dos qua is R$29,2 bi lhões nos or ça men tos fis -
cal e da se gu ri da de e R$7,5 bi lhões no Pro gra ma de
Dis pên di os Glo ba is das em pre sas es ta ta is fe de ra is
não fi nan ce i ras. A LDO per mi te a com pen sa ção en tre
as me tas.

Note-se que a des pe i to de as me tas fis ca is fi xa -
das na LDO se rem anu a is, a LRF de ter mi nou a re a li -
za ção de au diên ci as pú bli cas qua dri mes tra is na Co -
mis são Mis ta de Orça men tos. O ob je ti vo foi que o Po -
der Exe cu ti vo ex pli cas se ao Con gres so Na ci o nal a
tra je tó ria se gui da ao lon go do ano, iden ti fi can do even -
tu a is des vi os em re la ção às me tas fi xa das e in di can -
do me di das cor re ti vas. Esta be le cem-se, as sim, os
me i os para que o Con gres so Na ci o nal pos sa ma ni -
fes tar-se tem pes ti va men te, co bran do o cum pri men to
e su ge rin do me di das adi ci o na is que jul gue ne ces sá ri -
as. Evi ta-se, des sa for ma, que o Po der Exe cu ti vo en -
tre gue ao Con gres so um fato con su ma do - a meta
cum pri da ou não, con clu í do o ano fis cal.

Por opor tu no, res sal te-se que a Emen da Cons ti -
tu ci o nal nº 32/2001 ve dou a edi ção de me di da pro vi -
só ria em ma té ria or ça men tá ria. Essa mo di fi ca ção im -
pe de que me tas fis ca is es ta be le ci das na LDO se jam
al te ra das por tal ins tru men to, dan do ma i or cre di bi li da -
de às mes mas. Afi nal, di fí cil acre di tar em uma meta
que pode ser mo di fi ca da a qual quer mo men to, para
mais ou para me nos, sem ma i o res dis cus sões com a
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so ci e da de, re pre sen ta da pelo Con gres so Na ci o nal. A
pos si bi li da de de mo di fi ca ção ape nas por pro je to de
lei dará mu i to ma i or sen ti do de per ma nên cia às me -
tas fis ca is, sen do, por tan to, mu i to po si ti va essa mo di -
fi ca ção na Cons ti tu i ção.

I.1. Cum pri men to da Meta

Como se ob ser vou an te ri or men te, a meta fis -
cal es ta be le ci da pela LDO é anu al. Não há re fe rên -
cia a sub me tas qua dri mes tra is. O ins tru men to ju rí di -
co que fixa me tas qua dri mes tra is é o De cre to de
Pro gra ma ção Fi nan ce i ra. No caso, o De cre to nº
4.120, de 7 de fe ve re i ro de 2002.

A ta be la a se guir mos tra que en quan to a meta
anu al de su pe rá vit é de R$36,7 bi lhões, dos qua is
R$29,2 bi lhões dos or ça men tos fis cal e da se gu ri da -
de, a meta qua dri mes tral foi fi xa da pelo De cre to nº
4.120 em R$15 bi lhões, sen do R$13,9 bi lhões dos or -
ça men tos fis cal e da se gu ri da de e R$1,1 bi lhão das
es ta ta is fe de ra is.

A ta be la mos tra ain da que ape sar de a meta
para os or ça men tos fis cal e da se gu ri da de ter sido
cum pri da com fol ga, o de sem pe nho de fi ci tá rio das
es ta ta is fez a meta para o Go ver no Fe de ral ser des -
cum pri da em R$1 bi lhão.

O bom de sem pe nho dos or ça men tos fis cal e da
se gu ri da de de veu-se prin ci pal men te ao com por ta -
men to das des pe sas cor ren tes e de ca pi tal, que se si -
tu a ram bem aba i xo da meta es ta be le ci da. A ex pli ca -
ção é que o de cre to fi xou cro no gra ma anu al de de -
sem bol so li ne ar, ao pas so que os ór gãos da ad mi nis -
tra ção pú bli ca pos su em cro no gra ma dis tin to, con cen -
tran do me nor dis pên dio no iní cio do ano. Esse fato
cons ti tui fon te de pres são para o al can ce das me tas,
já que os ór gãos vão am pli ar seus dis pên di os no de -
cor rer do ano.

O me nor pa ta mar de des pe sas mais que com -
pen sou a ar re ca da ção in fe ri or ao pre vis to no re fe ri do
De cre to. Apre sen ta ram pior de sem pe nho os tri bu tos
vin cu la dos à im por ta ção e ao fa tu ra men to, que são
mu i to sen sí ve is ao ní vel de ati vi da de eco nô mi ca que,
como se sabe, es te ve mu i to de pri mi da nos pri me i ros
me ses do ano. O re sul ta do só não foi mais des fa vo rá -
vel por que se re ce be ram tri bu tos em atra so, prin ci pal -
men te Impos to de Ren da, dos fun dos de pen são em
pa ta mar su pe ri or ao ini ci al men te pre vis to. Como se
sabe, 47% do Impos to de Ren da é trans fe ri do a Esta -
dos, Mu ni cí pi os e fun dos cons ti tu ci o na is. A Men sa -
gem cha ma a aten ção, con tu do, que boa par te des sa
ar re ca da ção se deu no úl ti mo de cên dio do mês de
abril, o que fez com que o au men to das trans fe rên ci as 
não se re fle tis se nos de mons tra ti vos apre sen ta dos,

só apre sen tan do im pac to em maio. Em ou tras pa la -
vras, esta é mais uma fon te de pres são so bre a meta
anu al de re sul ta do pri má rio.

O gran de res pon sá vel pelo não al can ce da meta 
qua dri mes tral foi o re sul ta do das es ta ta is fe de ra is,
que se mos trou de fi ci tá rio em R$3,2 bi lhões, quan do
se es pe ra va su pe rá vit de R$1,1 bi lhão. A Men sa gem
cita o pa ga men to não pre vis to de tri bu tos pela Pe tro -
bras, o can ce la men to de NTN-H, em ra zão do re sul ta -
do da con ta-pe tró leo em de zem bro de 2001, a re gu la -
ri za ção das con tas a pa gar de exer cí ci os an te ri o res e
a re du ção dos pre ços dos com bus tí ve is nas re fi na ri as 
no iní cio de 2002. Enfa ti za ain da que ava li a ção mais
de ta lha da so bre o re sul ta do das es ta ta is será apre -
sen ta da no fi nal de ju nho.

I.2. Me di das Cor re ti vas

A Men sa gem men ci o na as pro vi dên ci as adi ci o -
na is que fo ram to ma das para que se atin ja a meta
anu al. O De cre to nº 4.320, de maio de 2002, blo que -
ou R$5,3 bi lhões dos li mi tes de mo vi men ta ção, em -
pe nho e pa ga men to dos ór gãos e uni da des or ça -
men tá ri as fi xa dos no De cre to nº 4.120, de fe ve re i ro
de 2002. Ou seja, aque le de cre to, em bo ra não seja
pro pri a men te uma am pli a ção do con tin gen ci a men to, 
re pre sen ta uma res tri ção adi ci o nal à re a li za ção de
des pe sas pú bli cas.

Os se guin tes fa to res mo ti va ram o re fe ri do de -
cre to: per da es ti ma da em R$4,9 bi lhões de ar re ca da -
ção da CPMF, com a hi pó te se de esta ser apro va da
em 20 de ju nho, com no ven ta dias para co brá-la, com -
pen sa da ape nas par ci al men te pela am pli a ção da ar -
re ca da ção de Impos to so bre Ope ra ções Fi nan ce i ras,
es ti ma da em R$1,1 bi lhão; in cre men to de R$1,1 bi -
lhão das des pe sas de pes so al em ra zão de au men to
de mi li ta res e ser vi do res das ins ti tu i ções fe de ra is de
en si no; e am pli a ção de R$500 mi lhões no dé fi cit da
pre vi dên cia, em ra zão do cres ci men to da mas sa de
sa lá ri os em pa ta mar me nor que o pre vis to.
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Como a CPMF foi apro va da sem in ters tí cio na
co bran ça, ou seja, com a in ter pre ta ção de que a no -
ven te na não se ria ne ces sá ria, re du ziu-se a ne ces si -
da de de blo que io em pa ta mar tão ele va do. Con tu do,
ou tras pres sões so bre a meta fis cal fi ze ram o Po der
Exe cu ti va edi tar o De cre to nº 4.309/2002, em 23 de
ju lho de 2002. Assim, em bo ra os R$5,3 bi lhões blo -
que a dos te nham sido li be ra dos, o novo de cre to am -
pli ou o con tin gen ci a men to em R$4 bi lhões em re la -
ção ao De cre to nº 4.120.1

I.3. Pres sões Adi ci o na is So bre as Me tas
Fis ca is

Além dos fa to res men ci o na dos no De cre to nº
4.120, há no mo men to uma sé rie de pres sões adi ci -
o na is. Men ci o ne mos as prin ci pa is.

i) Pes so al. Fo ram im ple men ta das pla nos de re -
es tru tu ra ção de car re i ras de ser vi do res pú bli cos que
im pli cam, in va ri a vel men te, au men tos de sa lá ri os;

ii) Trans fe rên ci as Cons ti tu ci o na is. Como o pa ga -
men to de im pos to de ren da em atra so dos fun dos de
pen são ocor reu no fi nal de abril, a par ce la que é
trans fe ri da só o foi em maio, pres si o nan do o re sul ta do 
des se mês;

iii) Ou tras des pe sas de Cus te io e Ca pi tal. Como
se ob ser vou, os ór gãos da ad mi nis tra ção pú bli ca gas -
ta ram R$2,3 bi lhões a me nos do que es ta vam au to ri -
za dos pelo de cre to de con tin gen ci a men to. Ten de rão
a am pli ar os gas tos ao lon go do ano, pres si o nan do os 
re sul ta dos;

iv) Ati vi da de Eco nô mi ca. As in cer te zas pre sen -
tes na eco no mia po dem adi ar a que da das ta xas de
ju ros e afe tar ne ga ti va men te as ex pec ta ti vas dos
agen tes eco nô mi cos. Com isso, po dem re du zir-se
con su mo e in ves ti men to, re tra in do ain da mais a eco -
no mia e com esta a ar re ca da ção fe de ral.

II – Re co men da ção e Voto

O ajus te fis cal é par te fun da men tal da agen da
de re for mas que o Bra sil vem im ple men tan do nos
úl ti mos anos. Nes se sen ti do, a apro va ção da Lei de
Res pon sa bi li da de Fis cal re pre sen ta um mar co des -
se pro ces so. A par ti ci pa ção do Con gres so Na ci o nal
é es sen ci al. Seja to man do par te da fi xa ção das me -
tas fis ca is, seja co bran do o cum pri men to, seja su ge -
rin do e vi a bi li zan do al ter na ti vas para tan to, o par la -
men to bra si le i ro de sem pe nha pa pel-cha ve na im ple -
men ta ção da dis ci pli na fis cal.

Se é fato que a dí vi da pú bli ca cres ceu a ta xas
ele va das nos úl ti mos anos, tam bém é fato que esse
cres ci men to se ria bem mais ex pres si vo sem os su pe -
rá vits pri má ri os ge ra dos a par tir de 1999.

Man ter a dis ci pli na fis cal, con tu do, im pli ca
mu i tas di fi cul da des. São no tó ri as e le gí ti mas as
pres sões por au men to dos gas tos pú bli cos, no ta -
da men te nas áre as so ci a is e de in fra-es tru tu ra.
Igual men te o são as pres sões por re du ção da car -
ga tri bu tá ria.

Con tu do, a ma nu ten ção do ajus te fis cal é con di -
ção ne ces sá ria para a re du ção das ta xas de ju ros e
para o afas ta men to do ris co de vol ta da in fla ção. Só
des sa for ma o País pode vol tar a cres cer de ma ne i ra
per ma nen te, per mi tin do de for ma se gu ra a au men to
dos gas tos pú bli cos em áre as pri o ri tá ri as e a re du ção
gra du al da car ga tri bu tá ria.

O re la tó rio en ca mi nha do pelo Po der Exe cu ti vo
aten de sa tis fa to ri a men te os ob je ti vos de in for mar ao
Con gres so Na ci o nal.

1 O De cre to nº 4.309/2002, de 23 de ju lho de 2002, é ob je to de
aná li se de ta lha da na Nota Téc ni ca Con jun ta nº 10/2002 das Con -
sul ta ri as de Orça men to da Câ ma ra dos De pu ta dos e do Se na do
Fe de ral. Foge ao es co po des te Pa re cer ana li sá-la.

Re co men do que se re for ce o ajus te fis cal a fim
de se atin gir a meta es ta be le ci da. Como in di ca do nes -
te Re la tó rio, há uma sé rie de di fi cul da des a se rem su -
pe ra das para que se atin ja ple na men te a meta de su -
pe rá vit pri má rio para 2002. Esta mos cer tos de que
es for ços não se rão pou pa dos para tan to, como su ge -
re o novo De cre to de con tin gen ci a men to edi ta do em
ju lho do cor ren te ano. O Con gres so, es tou cer to, está
pron to a co la bo rar.

Ante o ex pos to, voto pelo ar qui va men to da Men -
sa gem.

De pu ta do Pe dro Fer nan des, Re la tor.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Sé ti ma Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 30 de ou tu bro de 2002, Apro vou, por 
una ni mi da de, nos ter mos do Re la tó rio do De pu ta do
Pe dro Fer nan des, o Arqui va men to da Men sa gem nº
80/2002-CN, que “Enca mi nha ao Con gres so Na ci o -
nal, nos ter mos do § 2º do ar ti go 18 da Lei nº 10.266,
de 24 de ju lho de 2001, o re la tó rio de ava li a ção do
cum pri men to da meta de re sul ta do pri má rio dos or ça -
men tos fis cal e da se gu ri da de so ci al, e do Pro gra ma
de Dis pên di os Glo ba is das em pre sas es ta ta is fe de ra -
is não fi nan ce i ras, fi xa da para o pri me i ro qua dri mes -
tre de 2002” .

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Dipp, Alber to Gold man, Ale -
xan dre Car do so, Ale xan dre San tos, Almir Sá, Aní bal
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Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Antô nio do Val -
le, Ara cely de Pa u la, Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra,
Áti la Lins, Car li to Merss, Car los Ba ta ta, Cla u dio Ca ja -
do, Cle men ti na Co e lho, Co ri o la no Sa les, Da ni lo de
Cas tro, Dar cí sio Pe ron di, Di val do Su ru agy, Do mi ci a -
no Ca bral, Dr. Ro si nha, Eu já cia Si mões, Eu ní cio Oli -
ve i ra, Fé lix Men don ça, Fer nan do Co ru ja, Gas tão Vi e i -
ra, Ger son Ga bri el li, Gil mar Ma cha do, Gon za ga Pa tri -
o ta, He le nil do Ri be i ro, João Alme i da, João Cal das,
João Co ser, João Gran dão, João Leão, João Mag no,
João Ma tos, João Piz zo lat ti, João Ri be i ro, João tota,
Jo ni val Lu cas Jú ni or, Jor ge Alber to, Jor ge Bit tar, Jor -
ge Kha ury, José Bor ba, José Car los Eli as, José Car -
los Fon se ca Jú ni or, José Cha ves, José de Abreu,
José Índio, José Pi men tel, José Pri an te, José Ro cha,
José Tho maz Nonô, Jo sué Beng tson, Ju qui nha, Lael
Va rel la, La u ra Car ne i ro, Lú cia Vê nia, Lu ci a no Cas tro,
Mar cio For tes, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Mil ton Mon ti, 
Mus sa De mes, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u rer, Ne -
u ton Lima, Osval do Reis, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro
Cel so, Pe dro Cha ves, Pe dro Fer nan des, Pe dro No va -
is, Ri car do Bar ros, Ro meu Qu e i roz, Sam pa io Dó ria,
San tos Fi lho, Sér gio Bar ros, Sér gio Mi ran da, Si las
Bra si le i ro, Tar cí sio Zim mer mann, Tel ma de Sou za, Vi -
cen te Ca ro pre so, Vir gí lio Gu i ma rães, Wal de mir
Moka, We lin ton Fa gun des; e os Se na do res Fre i tas
Neto, Pri me i ro Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro
Vice-pre si den te, Amir Lan do, Anto nio Car los Jú ni or,
Antô nio Car los Va la da res, Be ní cio Sam pa io, Car los
Be zer ra, Car los Pa tro cí nio, Emi lia Fer nan des, Fer -
nan do Ri be i ro, Fran ce li no Pe re i ra, Ge ral do Althoff,
Gil ber to Mes tri nho, Gil vam Bor ges, João Alber to Sou -
za, Jo nas Pi nhe i ro, José Jor ge, Le o mar Qu in ta ni lha,
Mo re i ra Men des, Na bor Jú ni or, Osmar Dias, Pa u lo
Sou to, Ro ber to Sa tur ni no, Ro me ro Jucá, Ro meu
Tuma, Ro nal do Cu nha Lima, Sér gio Ma cha do e Wel -
ling ton Ro ber to.

Sala de Re u niões, 30 de ou tu bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta do 
Pe dro Fer nan des, Re la tor.

PARECER Nº 107, DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Avi so nº 049, de 2002-CN (nº 79/2002, na
ori gem), que “Enca mi nha ao Con gres so
Na ci o nal có pia da de li be ra ção pro fe ri da
pelo Tri bu nal de Con tas da União con so -
an te Re la ção nº 26, de 2001, in ser ta na
Ata nº 29, de 2001, da 2ª Câ ma ra, Re la tor
Mi nis tro Ubi ra tan Agui ar, ao apre ci ar o
pro ces so TC nº 010.706/2000-6, que tra ta

de Re la tó rio de Le van ta men to de Au di to -
ria re a li za do nas Cen tra is Elé tri cas do
Nor te do Bra sil S/A – ELETRONORTE, em 
cum pri men to ao Pla no Espe ci al para Le -
van ta men to de Au di to ri as em obras pú -
bli cas, de cor ren te da Lei Orça men tá ria
Anu al para o exer cí cio de 2000.”

I – Re la tó rio

1 – Intro du ção

Tra ta o pre sen te pa re cer so bre o Avi so nº 49,
de 2002-CN, que en ca mi nha ao Con gres so Na ci o -
nal a de li be ra ção pro fe ri da pelo Tri bu nal de Con tas
da União –TCU con so an te Re la ção nº 26, de 2001,
in ser ta na Ata nº 29, de 2001, da 2ª Câ ma ra, pro fe ri -
da no pro ces so TC-010.706/2000-6.

O sub tí tu lo per ti nen te é Ampli a ção da Ca pa ci -
da de da Usi na Hi dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de 
40 para 70 MW (3ª Uni da de)! No Esta do do Ama pá.
Essa obra cons ta do Qu a dro VII ane xo à Lei nº
10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002 (LOA/2002), en con -
tran do-se com a exe cu ção or ça men tá ria sus pen sa
por for ça da in ci dên cia da nor ma ins cul pi da no art. 12, 
ca put, que as sim apre goa: “Nos ter mos do art. 83, §
7º, da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as 2002, é ve da -
da a exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra dos con tra -
tos, con vê ni os, par ce las ou sub tre chos re la ci o na dos
a obras ou ser vi ços que apre sen tem in dí ci os de ir re -
gu la ri da des gra ves, apon ta dos pelo Tri bu nal de Con -
tas da União, cons tan tes do Qu a dro VII, em ane xo,
até de li be ra ção em con trá rio da Co mis são Mis ta de
Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO e 
do Con gres so Na ci o nal”.

A obra ora ana li sa da foi ob je to de au di to ria re a li -
za da pela Se cre ta ria de Con tro le Exter no do TCU no
Ama pá (SECEX/AP), ten do sido cons ta ta dos in dí ci os
de ir re gu la ri da des gra ves na exe cu ção do con tra to
SUP 1.6.7.0373.

A do cu men ta ção sob exa me des ta Re la ta ria foi
en ca mi nha da ao Con gres so Na ci o nal pelo Tri bu nal
de Con tas da União pelo Avi so nº 79/2002-GP, de
30-1-2002, fun da men ta do no que a LOA/2002, em
seu art. 12, § 3º, es ta tui “A de li be ra ção da Co mis são
de que tra ta o ca put será to ma da com fun da men to
em in for ma ções pres ta das, pelo Tri bu nal de Con tas
da União, so bre as me di das sa ne a do ras das ir re gu la -
ri da des apon ta das.”

2 – Exa me das Infor ma ções Re me ti das pelo TCU

As ir re gu la ri da des gra ves apon ta das pelo Tri bu -
nal de Can tas da União con sis ti ram na ad mi nis tra ção
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ir re gu lar do con tra to SUP 1.6.7.0373. Os fa tos ocor ri -
dos fo ram à fal ta de apli ca ção de mul ta con tra tu al de -
vi da pelo atra so na con clu são das abras; a as si na tu ra
de ter mo adi ti vo após o tér mi no da vi gên cia do pra zo
con tra tu al, quan do a obra já es ta va con clu í da; e a al te -
ra ção de mo e da e de fór mu la de re a jus te de pre ço,
em de sa cor do com o edi tal.

O TCU, ao exa mi nar as jus ti fi ca ti vas apre sen ta -
das pe los di ri gen tes da Ele tro nor te, con si de rou es cla -
re ci das as ocor rên ci as su pra ci ta das. Com efe i to, fi cou 
cla ro que a mul ta con tra tu al não era de vi da, uma vez
que a pró pria es ta tal ha via dado ca u sa ao atra so de vi -
do à fal ta de re cur sos dis po ní ve is. A as si na tu ra de ter -
mo adi ti vo após o tér mi no do con tra to, coma não oca -
si o nou pre ju í zo fi nan ce i ro, foi ob je to de de ter mi na ção
pelo TCU à em pre sa para que fu tu ra men te esta ve -
nha a atu ar tem pes ti va men te nas al te ra ções de seus
con tra tos de obras. A al te ra ção de mo e da e de fór mu -
la de re a jus te foi jus ti fi ca da pela cri se cam bi al, a qual
cons ti tu iu á lei que oca si o nou ele va dos ônus a Ele tro -
nor te; as sim, a mu dan ça con tra tu al ser viu para re -
com por, de ma ne i ra fa vo rá vel à es ta tal, o equi lí brio
eco nô mi co-fi nan ce i ro do acor do.

Escla re ci dos os fa tos e re a li za das de ter mi na ções
para que even tu a is fa lhas não mais se re pe tis sem, o Tri -
bu nal de Con tas da União, por meio da sua 2ª Câ ma ra,
acom pa nhan do voto do Mi nis tro-Re la tor Ubi ra tan Di niz
de Agui ar, jul gou o pro ces so su pra ci ta do por meio da
Re la ção nº 26/2001, na ses são de 16-8-2001. A de ci -
são foi la vra da nos se guin tes ter mos:

“De ci são: A Se gun da Câ ma ra, com fun -
da men to nos arts. 1º, in ci sos I, II e IV; 10, §
1º; 43, in ci so I, da Lei nº 8.443/92, dos arts.
1º, in ci so I, II e VII; 70, in ci so IV; 73 e 79 do
Re gi men to Inter no, apro va do pela Re so lu ção
Admi nis tra ti va nº 15/93, de ci diu, por una ni mi -
da de, de ter mi nar o ar qui va men to des te pro -
ces so, sem pre ju í zo da ado ção de me di das
ou de ter mi na ções su ge ri das nos pa re ce res
emi ti dos nos au tos, con for me pro pos to pelo
Re la tor, Mi nis tro Ubi ra tan Di niz de Agui ar, na
Re la ção nº 26/2001, in ser ta na Ata nº
29/2001, da Ses são de 16-8-2001.

01 – TC 008.749/2000-6
Clas se de Assun to: III
Res pon sá vel:José Antô nio Mu niz Lo -

pes (Pre si den te) e Fer na do Ro bé rio
Bor ges Gar cia (Di re tor)
Enti da de: Cen tra is Elé tri cas do Nor te

do Bra sil S.A. – ELETRONORTE
Inte res sa da:SECEX/AP–TCU
(...)

II – Voto do Re la tor

Con for me evi den ci a do pela De ci são, ine xis tiu
pre ju í zo ao Erá rio nas me di das ado ta das pela Ele tro -
nor te. Ade ma is, o con tra to já está con clu í do e o TCU
efe tu ou de ter mi na ções para evi tar fu tu ras ir re gu la ri -
da des, ar qui van do o pro ces so.

Como o SUP 1.6.7.0373 era o úni co con tra to
que apre sen ta va ir re gu la ri da des gra ves, sua li be ra -
ção re pre sen ta a au to ri za ção para a con ti nu i da de da
exe cu ção do sub tí tu lo. Assim, res ta ape nas ao TCU e
ao Con gres so Na ci o nal acom pa nhar o an da men to da 
obra du ran te a sua exe cu ção.

Em face do ex pos to, voto pela au to ri za ção da
exe cu ção do sub tí tu lo Ampli a ção da Ca pa ci da de da
Usi na Hi dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de 40 para
70 MW (-3ª Uni da de)/No Esta do do Ama pá, da Uni da -
de Orça men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri cas do Nor te 
do Bra sil S.A., na for ma do pro je to de de cre to le gis la -
ti vo ane xo.

Sala da Co mis são,  de no vem bro de 2002. –
De pu ta do João Alme i da, Re la tor.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Au to ri za a exe cu ção de do ta ção con -
sig na da no Orça men to de Inves ti men tos
da União para 2002 no sub tí tu lo Ampli a ção 
da Ca pa ci da de da Usi na Hi dre lé tri ca de
Co a racy Nu nes (AP) de 40 para 70 MW (-3ª
Uni da de)/No Esta do do Ama pá, da Uni da -
de Orça men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri -
cas do Nor te do Bra sil S.A.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -

rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to de Inves ti -
men tos da União para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de
ja ne i ro de 2002) no sub tí tu lo Ampli a ção da Ca pa ci da -
de da Usi na Hi dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de
40 para 70 MW (-3ª Uni da de) No Esta do do Ama pá,
da Uni da de Orça men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri cas 
do Nor te do Bra sil S.A.

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o acom -
pa nha men to fí si co-fi nan ce i ro da exe cu ção da do ta ção
con sig na da no Orça men to de Inves ti men tos da União
para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do re la tó rio à
Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, até o dia 30 de abril de 2003.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Sala da Co mis são, de no vem bro de 2002. –
De pu ta do João Alme i da, Re la tor.
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Ofí cio nº S-063/2002-CMO (CIRCULAR)

Bra sí lia, 6 de no vem bro de 2002

Se nhor Par la men tar,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para en ca mi nhar

o Re la tó rio apre sen ta do pelo De pu ta do João Alme i da 
ao Avi so nº 49/2002-CN, que “Enca mi nha ao Con -
gres so Na ci o nal có pia da de li be ra ção pro fe ri da pelo
Tri bu nal de Con tas da União con so an te Re la ção nº
26, de 2001, in ser ta na Ata nº 29, de 2001 da 2ª Câ -
ma ra, Re la tor Mi nis tro Ubi ra tan Agui ar, ao apre ci ar o
pro ces so TC nº 010.706/2000-6, que tra ta de Re la tó -
rio de Le van ta men to de Au di to ria re a li za da nas Cen -
tra is Elé tri cas do Nor te da Bra sil S/A –
ELETRONORTE, em cum pri men to ao Pla no Espe ci al 
para Le van ta men to de Au di to ri as em obras pú bli cas,
de cor ren te da Lei Orça men tá ria Anu al para o exer cí -
cio de 2000”, o qual con clu iu por um Pro je to de De cre -
to Le gis la ti vo – PDL.

Co mu ni co, ain da, que de acor do com o es ta be -
le ci do no art.35, in ci so VII, le tra c da Re so lu ção nº
1/2001-CN, com bi na do com a pro pos ta do De pu ta do
Ri car do Bar ros, apro va da na 12ª Re u nião Ordi ná ria,
re a li za da em 5-6-2002, o pra zo para apre sen ta ção de 
emen das ao Re la tó rio e ao Pro je to de De cre to Le gis -
la ti vo será nos dias 7 e 8-11-2002 – 2 (dois) dias úte is.

Infor mo, ou tros sim, que o for mu lá rio para apre -
sen ta ção de emen das ao Re la tó rio e ao PDL en con -
tra-se aces sí vel na pá gi na da Co mis são na Inter net.

Aten ci o sa men te, – Myrna Lo pes Pe re i ra, Se -
cre ta ria de Co mis são.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Dé ci ma Oi ta va Re u nião
Ordi ná ria, em 13 de no vem bro de 2002, Apro vou, por
una ni mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do João Alme i da
ao Avi so nº 49/2002-CN, que nos ter mos do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo apre sen ta do, foi fa vo rá vel à
au to ri za ção da exe cu ção de do ta ção con sig na da no
Orça men to de Inves ti men tos da União para 2002 no
sub tí tu lo “Ampli a ção da ca pa ci da de da usi na hi dre lé -
tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de 40 para 70 MW (3ª
uni da de)/No es ta do do Ama pá”, da uni da de or ça -
men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri cas do Nor te do Bra -
sil S.A..

Ao Re la tó rio e ao Pro je to de De cre to Le gis la ti vo, 
nos dias 7 e 8-11-2002, não fo ram apre sen ta das
emen das.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Cas ca vel, Air ton Dipp, Alber to 

Gold man, Alces te Alme i da, Almir Sá, Aní bal Go mes,
Antô nio Car los Kon der Reis, Antô nio do Val le, Ara cely 
de Pa u la, Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra, Atua Lins,
Car li to Merss, Cla u dio Ca ja do, Cle men ti na Co e lho,
Cle o nân cio Fon se ca, Co ri o la no Sa les, Di val do Su ru -
agy, Dr. Ro si nha, Edir Oli ve i ra, Eu já cio Si mões, Eu ní -
cio Oli ve i ra, Fé lix Men don ça, Fer nan do Co ru ja, Fran -
cis co Ro dri gues, Gil mar Ma cha do, Gi o van ni Qu e i roz,
Gon za ga Pa tri o ta, He le nil do Ri be i ro, lbe rê Fer re i ra,
João Alme i da, João Co ser, João Gran dão, João Leão, 
João Mag no, João Ma tos, João Ri be i ro, João lota, Jo -
ni val Lu cas Jú ni or, Jor ge Bit tar, Jor ge Khoury, José
Bar ba, José Car los Eli as, José Car los Fon se ca Jú ni -
or, José Cha ves, José Indio, José Ro cha, Jo sué
Beng tson, Jo va ir Aran tes, Ju qui nha, Lael Va rel la, La -
u ra Car ne i ro, Lú cia Vâ nia, Lu ci a no Cas tro, Mar cio
For tes, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Ma u ro Lo pes, Mil ton 
Mon ti, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u rer, Ne u ton
Lima, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Cel so, Pe dro Cha ves,
Pe dro Fer nan des, Pe dro Henry, Pe dro No va is, Ra i -
mun do Go mes de Ma tos, Re na to Vi an na, Ri car do
Bar ros, Ri car te de Fre i tas, Ro ber to Ba les tra, Ro meu
Qu e i roz, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho, Sér gio Bar ros,
Sér gio Mi ran da, Suas Bra si le i ro, Tar cí sio Zim mer -
mann, Tel ma de Sou za, Vi cen te Ca ro pre so, Vir gí lio
Gu i ma rães, We lin ton Fa gun des, Zila Be zer ra; e os
Se na do res Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si den te, Amir 
Lan do, Ante ro Paes de Bar ras, Anto nio Car los Jú ni or,
Car los Be zer ra, Car los Pa tro cí nio, Fran ce li no Pe re i ra, 
Ge ral do Althoff, Gil ber to Mes tri nho, Gil vam Bor ges,
João Alber to Sou za, Mo re i ra Men des, Mo za ril do Ca -
val can ti, Na bor Jú ni or, Ro ber to Sa tur ni no, Ro nal do
Cu nha Lima, Sér gio Ma cha do, Tião Vi a na, Wel ling ton 
Ro ber to.

Sala de Re u niões, 13 de no vem bro de 2002.
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te –  De pu -
ta do João Alme i da, Re la tor.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 66, DE 2002-CN

Au to ri za a exe cu ção de do ta ção con -
sig na da no Orça men to de Inves ti men tos
da União para 2002 no sub tí tu lo Ampli a ção 
da Ca pa ci da de da Usi na Hi dre lé tri ca de
Co a racy Nu nes (AP) de 40 para 70 MW (-3ª
Uni da de)/No Esta do do Ama pá, da Uni da -
de Orça men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri -
cas do Nor te do Bra sil S.A.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -

rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to de Inves ti -
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men tos da União para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de
ja ne i ro de 2002) no sub tí tu lo Ampli a ção da Ca pa ci da -
de da Usi na Hi dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de
40 para 70 MW (-3ª Uni da de)/No Esta do do Ama pá,
da Uni da de Orça men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri cas 
do Nor te do Bra sil S.A.

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o
acom pa nha men to fí si co-fi nan ce i ro da exe cu ção da do -
ta ção con sig na da no Orça men to de Inves ti men tos da
União para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do re -
la tó rio à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º,
da Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 30 de abril de 2003.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor
na data de sua pu bli ca ção.

Sala da Co mis são, 13 de no vem bro de 2002. – 
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – João
Alme i da, Re la tor. 

PARECER Nº 108, DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 44, de 2002 - CN, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em
fa vor do Mi nis té rio da Edu ca ção, cré di to
es pe ci al no va lor de R$ 54.573,00, para
os fins que es pe ci fi ca.”

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do João Alme i da

I – Re la tó rio

Com base no art. 61, § 1º , in ci so II, b, da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, o Se nhor Pre si den te da Re pú bli ca en -
ca mi nhou ao Con gres so Na ci o nal, atra vés da Men sa -
gem nº 159, de 2002-CN (nº 690, de 2002, na ori -
gem), o Pro je to de Lei nº 44, de 2002-CN, que “Abre
ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi nis té rio
da Edu ca ção, cré di to es pe ci al no va lor de R$
54.573,00, para os fins que es pe ci fi ca.”

A Expo si ção de Mo ti vos - E.M., nº 253/MP, de
1º de agos to de 2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla -
ne ja men to, Orça men to e Ges tão, que acom pa nha a
pro po si ção, in for ma que o cré di to ora ple i te a do tem
por ob je ti vo “per mi tir a in clu são da ação Mo der ni za -
ção e Re cu pe ra ção da Infra-Estru tu ra Fí si ca de
Insti tu i ções Fe de ra is de Edu ca ção Pro fis si o nal em
uni da des do Mi nis té rio da Edu ca ção“, con for me o
de mons tra ti vo apre sen ta dos a se guir:

A Expo si ção de Mo ti vos es cla re ce que a in clu -
são da re fe ri da ca te go ria de pro gra ma ção ob je ti va vi -
a bi li zar o tér mi no da exe cu ção de con vê nio fir ma do
com a Fun da ção Ce a ren se de Apo io ao De sen vol vi -
men to Ci en tí fi co e Tec no ló gi co – FUNCAP. Já na
Esco la Agro téc ni ca Fe de ral de Cá ce res, a mes ma
ação visa à mo der ni za ção do sis te ma te le fô ni co da
es co la e me lho ri as na bi bli o te ca.

Os re cur sos ne ces sá ri os ao aten di men to do
cré di to es pe ci al cor re rão à con ta de can ce la men tos
nos or ça men tos das pró pri as uni da des or ça men tá ri -
as su ple men ta das.

A Expo si ção de Mo ti vos es cla re ce, ain da, que,
se gun do in for ma ções do Mi nis té rio da Edu ca ção, não 
ha ve rá re fle xos ne ga ti vos dos can ce la men tos so bre a 
exe cu ção da pro gra ma ção atu al men te pre vis ta.

Lida na Ses são do Con gres so Na ci o nal de
7-8-2002, a Men sa gem foi re me ti da à Co mis são Mis -
ta de Pla nos, Orça men to Pú bli cos e Fis ca li za ção,
onde foi aber to pra zo pata emen das, de acor do com o 
art. 166, § 2º da Cons ti tu i ção – de 13-8-2002 a
20-8-2002 – e de sig na do este Par la men tar para re la -
tar a ma té ria, na for ma re gi men tal.

II – Emen das

Ao PL nº 44/2002-CN não fo ram apre sen ta das
emen das.

III – Voto do Re la tor

O exa me da pro po si ção quan to à sua com pa ti bi -
li da de com o Pla no Plu ri a nu al mos tra que esta se
ajus ta ao es ta be le ci do pelo Pla no.

Qu an to à con for mi da de com as dis po si ções da
Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001 (Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as-LDO-2002), a per cep ção des te
Re la tor é de que as in clu sões de pro gra ma ções pre -
ten di das por este cré di to adi ci o nal não con tra ri am as
ve da ções ex pres sas em tal lei.
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Cons ta tou-se igual men te que a pro po si ção não
fere qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à
alo ca ção de re cur sos e que seu de ta lha men to se
acha re a li za do se gun do os prin cí pi os de boa téc ni ca
or ça men tá ria.

Em con se qüên cia, so mos pela apro va ção do PL 
nº 44/2002-CN, na for ma apre sen ta da pelo Po der
Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, de no vem bro de 2002. –
De pu ta do João Alme i da, Re la tor.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Dé ci ma Oi ta va Re u nião
Ordi ná ria, re a li za da em 13 de no vem bro de 2002,
apro vou, por una ni mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do
João Alme i da, fa vo rá vel nos ter mos do Pro je to de Lei
nº 44/2002-CN. Ao Pro je to não fo ram apre sen ta das
emen das.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Cas ca vel, Air ton Dipp, Alber to 
Gold man, Alces te Alme i da, Almir Sá, Aní bal Go mes,
Antô nio Car los Kon der Reis, Antô nio do Val le, Ara cely 
de Pa u la, Arman do Abí lio, Arnon Be zer ra, Áti la Lins,
Car lí to Merss, Cla u dio Ca ja do, Cle men ti no Co e lho,
Cle o nãn cio Fon se ca, Co ri o la no Sa les, Di val do Su ru -
agy, Dr. Ro si nha, Edir Oli ve i ra, Eu já cio Si mões, Eu ní -
cio Oli ve i ra, Fé lix Men don ça, Fer nan do Co ru ja, Fran -
cis co Ro dri gues, Gil mar Ma cha do, Gi o van ni Qu e i roz,
Gon za ga Pa tri o ta, He le nil do Ri be i ro, Ibe rê Fer re i ra,
João Alme i da, João Co ser, João Gran dão, João Leão, 
João Mag no, João Ma tos, João Ri be i ro, João Tota,
Jo ni vai Lu cas Jú ni or, Jor ge Bit tar, Jor ge Khoury, José
Bor ba, José Car los Eli as, José Car los Fon se ca Jú ni -
or, José Cha ves, José Índio, José Ro cha, Jo sué
Beng tson, Jo va ir Aran tes, Ju qui nha, Lael Va rel la, La -
u ra Car ne i ro, Lú cia Vâ nia, Lu ci a no Cas tro, Mar cio
For tes, Már cio Re i nal do Mo re i ra, Ma u ro Lo pes, Mil ton 
Mon ti, Nár cio Ro dri gues, Nel son Me u rer, Ne u ton
Lima, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Cel so, Pe dro Cha ves,
Pe dro Fer nan des, Pe dro Henry, Pe dro No va is, Ra i -
mun do Go mes de Ma tos, Re na to Vi an na, Ri car do
Bar ros, Ri car te de Fre i tas, Ro ber to Ba les tra, Ro meu
Qu e i roz, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho, Sér gio Bar ros,
Sér gio Mi ran da, Suas Bra si le i ro, Tar cí sio Zim mer -
mann, Tel ma de Sou za, Vi cen te Ca ro pre so, Vir gí lio
Gu i ma rães, We lin ton Fa gun des, Zila Be zer ra; e os
Se na do res Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si den te, Amir 
Lan do, Ante ro Paes de Bar ros, Anto nio Car los Jú ni or,
Car los Be zer ra, Car los Pa tro cí nio, Fran ce li no Pe re i ra, 
Ge ral do Althoff, Gil ber to Mes tri nho, Gíl vam Bor ges,

João Alber to Sou za, Mo re i ra Men des, Mo za ril do
Ca val can ti, Na bor Jú ni or, Ro ber to Sa tur ni no, Ro nal -
do Cu nha Lima, Sér gio Ma cha do, Tião Vi a na, Wel -
ling ton Ro ber to.

Sala de Re u niões,  13 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do José Ca los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta do
João Alme i da, Re la tor.

PARECER Nº 109, DE 2002–CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 56, de 2002-CN, que “Abre
ao Orça men to de Inves ti men to para 2002,
em fa vor da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral, cré di -
to es pe ci al no va lor to tal de R$1.420.000,00,
para os fins que es pe ci fi ca”.

Re la tor: De pu ta do Pe dro Fer nan des

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
por meio da Men sa gem nº 179, de 2002-CN (nº
750/2002, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con -
gres so Na ci o nal pro je to de lei au to ri zan do o Po der
Exe cu ti vo a abrir ao Orça men to de Inves ti men to para
2002, apro va do, pela Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro
de 2002, cré di to es pe ci al em fa vor da Ca i xa Eco nô mi -
ca Fe de ral, no va lor to tal de R$1.420.000,00 (um mi -
lhão e qua tro cen tos e vin te mil re a is).

De acor do com pro je to, o cré di to des ti na-se à
ins ta la ção de agên ci as e/ou pon tos de aten di men to
em Ron dô nia, no Ama zo nas, no Pará, no To can tins,
no Ma ra nhão, no Pi a uí, no Rio Gran de do Nor te, no
Pa ra ná, no Mato Gros so do Sul, no Mato Gros so e no
Dis tri to Fe de ral.

O PL apon ta como fon te de re cur sos o can ce la -
men to de par te da do ta ção da ati vi da de “Ma nu ten ção
da Infra-es tru tu ra de Aten di men to” cons tan te do or ça -
men to da pró pria CEF.

Não fo ram apre sen ta das emen das ao pro je to.

II – Voto
So bre o ple i to em ques tão, ve ri fi ca mos que a pro -

po si ção não fere qua is quer dis po si ti vos re la ti vos à alo -
ca ção de re cur sos e que seu de ta lha men to se acha re -
a li za do se gun do os prin cí pi os de boa téc ni ca or ça men -
tá ria. nada ca ben do, por tan to, opor à sua apro va ção.

Di an te do ex pos to,  vo ta mos pela apro va ção do
Pro je to de Lei nº 56, de 2002-CN, na for ma pro pos ta
pelo Po der Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, 12 de no vem bro de 2002. – 
De pu ta do Pe dro Fer na des, Re la tor
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Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Oi ta va Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 19 de no vem bro de 2002, apro vou,
por una ni mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do Pe dro Fer -
nan des, fa vo rá vel nos ter mos do Pro je to de Lei nº
5612002-CN. Ao Pro je to não fo ram apre sen ta das
emen das.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Cas ca vel, Air ton Dipp, Alber -
to Gold man, Alces te Alme i da, Ale xan dre San tos,
Aní bal Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Arman -
do Abí lio, Arnon Be zer ra, Cla u dio Ca ja do, Dar cí sio
Pe ron di, Di val do Su ru agy, Dr. Ro si nha, Fé tix Men -
don ça, Gil mar Ma cha do, Gon za ga Pa tri o ta, He le nil -
do Ri be i ro, João Alme i da, João Co ser, João Leão,
João Mag no, Jor ge Khoury, José Car los Elías, José
Cha ves, José Pri an te, José Ro cha, Jo sué Beng tson, 
Már cio Re i nal do Mo re i ra, Mus sa De mes, Nel son
Me u rer, Ola vo Ca lhe i ros, Pa u der ney Ave ti no, Pa u lo
Ko ba yas hi, Pe dro Fer nan des, Pe dro Henry, Pe dro
No va is, Ri car do Bar ros, Ri car te de Fre i tas, Sam pa io 
Dó ria, San tos Fi lho, Sér gio Mi ran da, Vir gí lio Gu i ma -
rães, Wal de mir Moka, Zila Be zer ra; e os Se na do res
Fre i tas Neto, Pri me i ro Vice-pre si den te, Tião Vi a na,
Ter ce i ro Vice-pre si den te, Ante ro Paes de Bar ros,
Anto nio Car los Jú ni or, Antô nio Car los Va la da res,
Car los Pa tro cí nio, Fran ce li no Pe re i ra, Ge ral do
Althoff, Gil vam Bor ges, João Alber to Sou za, Jo nas
Pi nhe i ro, Mo re i ra Men des, Mo za ril do Ca val can ti, Na -
bor Jú ni or, Ro ber to Sa tur ni no, Ro me ro Jucá e Se -
bas tião Ro cha.

Sala de Re u niões, 19 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – 
De pu ta do Pe dro Fer na des, Re la tor.

PARECER Nº 110, DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 53, de 2002 – CN, que ta -
bre aos Qrça men tos Fis cal e da Se gu ri -
da de So ci al da União, em fa vor do Mi nis -
té rio dos Trans por tes, cré di to su ple men -
tar no va lor de R$677.683.990,00, para re -
for ço de do ta ções or ça men tá ri as con sig -
na das no vi gen te or ça men to.

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Jor ge Khoury

I – Re la tó rio

Nos ter mos do art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, o 
Pre si den te da Re pú bli ca, por in ter mé dio da Men sa -
gem nº 169, de 2002-CN (nº 718/2002, na ori gem),
sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na ci o nal o pro -
je to de lei que abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu -
ri da de So ci al da União, em fa vor do Mi nis té rio dos
Trans por tes, cré di to su ple men tar no va lor de R$
677.683.990,00, para re for ço de do ta ções con sig na -
das no vi gen te or ça men to.

O cré di to em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes 
con tem pla as se guin tes uni da des or ça men tá ri as e
res pec ti vas ações:

a) Mi nis té rio dos Trans por tes – ex tin ção do De -
par ta men to Na ci o nal de Estra das de Ro da gem –
DNER;

b) Empre sa de Trens Urba nos de Por to Ale gre
S.A. (TRENSURB) – ma nu ten ção e ope ra ção dos sis -
te mas de trans por te fer ro viá rio de pas sa ge i ros no es -
ta do do Rio Gran de do Sul; apo io ad mi nis tra ti vo; e va -
lo ri za ção do ser vi dor pú bli co;

c) Va lec – Enge nha ria, Cons tru ções e Fer ro vi as
S.A. – cons tru ção de tre cho da Fer ro via Nor te-Sul;
ma nu ten ção e ope ra ção de tre cho fer ro viá rio; apo io
ad mi nis tra ti vo; e va lo ri za ção do ser vi dor pú bli co;

d) Com pa nhia Bra si le i ra de Trens Urba nos
(CBTU) – re cu pe ra ção dos sis te mas de trens ur ba nos 
no Rio de Ja ne i ro – RJ e em Sal va dor – BA; im plan ta -
ção do me trô de Sal va dor; e apo io ad mi nis tra ti vo;

e) Agên cia Na ci o nal de Trans por tes Ter res tres – 
ANTT – fis ca li za ção da con ces são de ro do vi as; fis ca -
li za ção e con tro le da con ces são de ser vi ços de trans -
por te fer ro viá rio; fis ca li za ção e con tro le do trans por te
ro do viá rio de pas sa ge i ros e de car gas; co mu ni ca ção
de go ver no; e va lo ri za ção do ser vi dor pú bli co;

f) De par ta men to Na ci o nal de Infra-Estru tu ra de
Trans por tes – DNIT – res ta u ra ção de ro do vi as fe de ra -
is; con ser va ção pre ven ti va, ro ti ne i ra e emer gen ci al de 
ro do vi as; cons tru ção e ade qua ção de tre chos ro do -
viá ri os; cons tru ção de tre chos fer ro viá ri os; ser vi ço de
ma nu ten ção ter ce i ri za da de ro do vi as; in ves ti men tos
em por tos e hi dro vi as.

A Expo si ção de Mo ti vos nº 262/MP, do Mi nis tro
de Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão,
es cla re ce que os re cur sos para o aten di men to do cré -
di to de cor re rão do su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do no
Ba lan ço Pa tri mo ni al do exer cí cio de 2001 da Tren surb 
e da Va lec; da anu la ção par ci al de do ta ções or ça men -
tá ri as do pró prio Órgão e de Encar gos Fi nan ce i ros da 
União – Re cur sos sob Su per vi são do Mi nis té rio da
Fa zen da; e da in cor po ra ção de in gres so de ope ra -
ções de cré di to ex ter nas. No caso de anu la ção de do -
ta ções no âm bi to do pró prio Órgão, tal pro vi dên cia
não tra ria pre ju í zo à exe cu ção da pro gra ma ção ob je to 
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do can ce la men to, pois a de ci são te ria sido to ma da
com base em pro je ções de suas pos si bi li da des de
dis pên dio até o fi nal do pre sen te exer cí cio.

A Expo si ção de Mo ti vos res sal ta, ain da, que os
re cur sos ori un dos de Encar gos Fi nan ce i ros da União
re fe rem-se à Con tri bu i ção de Inter ven ção no Do mí nio 
Eco nô mi co – CIDE, cri a da pela Emen da Cons ti tu ci o -
nal nº 33, de 11 de de zem bro de 2001, para apli ca ção
em pro gra mas de in fra-es tru tu ra de trans por tes, pro -
je tos am bi en ta is, bem como em sub sí di os aos pre ços
ou trans por te de ál co ol com bus tí vel, gás na tu ral e
seus de ri va dos e de ri va dos de pe tró leo. Nes te exer cí -
cio, a des pe sa com sub sí dio ao pre ço do gás na tu ral,
pro gra ma de no mi na do Au xí lio-Gás, te ria re sul ta do
me nor que o va lor es ti ma do, em face do tem po de
ma tu ra ção do pro gra ma, que não re ce beu a ade são
do pú bli co be ne fi ciá rio ini ci al men te pre vis ta.

Fo ram apre sen ta das 43 emen das ao pro je to de
lei em exa me no pra zo re gi men tal. É o re la tó rio.

II – Voto do Re la tor

Do exa me do pro je to, ve ri fi ca mos que a ini ci a ti -
va não con tra ria os dis po si ti vos cons ti tu ci o na is e os
pre ce i tos le ga is per ti nen tes, em par ti cu lar no que diz
res pe i to à sua com pa ti bi li da de com o Pla no Plu ri a nu -
al 2000-2003 (Lei nº 9.989, de 21-7-2000) ou com sua 
re vi são (Lei nº 10.297, de 26-10-2001) e à sua con for -
mi da de com as dis po si ções da Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as – LDO para o exer cí cio de 2002 (Lei nº
10.266, de 24-7-2001).

Con so an te de ter mi na ção do art. 30 da Re so lu -
ção nº 1, de 2001-CN, o Qu a dro 1 em ane xo apre sen -
ta a exe cu ção or ça men tá ria re cen te de cada sub tí tu lo 
a ser su ple men ta do me di an te o pro je to de lei ana li sa -
do, com pa ra da com os va lo res da su ple men ta ção
pro pos ta.

Do qua dro su pra men ci o na do, de pre en de-se
que, dos 115 sub tí tu los su ple men ta dos pelo pro je to
de lei em tela, cer ca de 63% apre sen tam per cen tu al
de exe cu ção or ça men ta ria (li qui da ção) in fe ri or a
25%, até 27 de se tem bro de 2002. Entre tan to, cer ca
de 63% des sas úl ti mas do ta ções já apre sen tam per -
cen tu al de em pe nho su pe ri or a 50%.

Entre os sub tí tu los con tem pla dos no pro je to de
lei em aná li se, fo ram iden ti fi ca das obras com in dí ci os
de ir re gu la ri da des gra ves apon ta dos pelo Tri bu nal de
Con tas da União – TCU em co mu ni ca ção re a li za da
em se tem bro de 2002, atu a li za da até 30 de ou tu bro
des se ano, re la ci o na das no Qu a dro II, a se guir. Entre
es ses, os itens 1 e 2 tra tam de sub tí tu los que já ha vi -
am tido a sua exe cu ção li be ra da por de cre tos le gis la -
ti vos, mas que, de acor do com a co mu ni ca ção do
TCU, pas sa ram a apre sen tar no va men te in dí ci os de
ir re gu la ri da des gra ves. Os itens 5 a 11 con sig nam
obras que, em bo ra não es te jam su je i tas a res tri ção

quan to à sua exe cu ção na Lei Orça men tá ria da União 
– L0A/2002 (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002),
apre sen tam tam bém in dí ci os de ir re gu la ri da des gra -
ves apon ta dos pelo TCU em se tem bro de 2002.
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To das as obras cons tan tes do Qu a dro II, aci ma,
fo ram in clu í das em ane xo do subs ti tu ti vo pro pos to a
se guir, para que seja pro ce di do con di ci o na men to da
exe cu ção or ça men tá ria de suas res pec ti vas do ta -
ções, nos mol des dos art. 12 da LOA/20021.

Co mu ni ca-se ao Pre si den te des ta Co mis são a
inad mis si bi li da de das Emen das nºs 00005, 00011,
00029, 00038 e 00039, por con tra ri ar o § 1º do art.
29 da Re so lu ção nº 1, de 2001-CN, que veda, em
pro je tos de lei de cré di to su ple men tar, a cri a ção de
sub tí tu los no vos, não cons tan tes da lei or ça men tá ria 
em vi gor.

São re je i ta das as Emen das nºs 00001 a
00004, 00006 a 00010, 00012 a 00028, 00030 a
00037, 00040 a 00043, com o fato de se evi tar a
des ca rac te ri za ção da ini ci a ti va ori gi nal do pro je to de 
lei e em ra zão da exi güi da de de tem po até o en cer -
ra men to do pre sen te exer cí cio fi nan ce i ro, para a
con se cu ção dos ob je ti vos pre ten di dos pela emen -
das apre sen ta das, no que tan ge à exe cu ção fí si ca e
or ça men tá ria das obras con tem pla das.

Apre sen ta-se a Emen da de Re la tor nº 001,
que ob je ti va a in clu são de ar ti go que veda a exe cu -
ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra dos con tra tos, con vê -
ni os, par ce las ou sub tre chos re la ci o na dos com as
obras ou ser vi ços que apre sen tam in dí ci os de ir re -
gu la ri da des gra ves apon ta dos pelo Tri bu nal de Con -
tas da União, cons tan tes do Qu a dro II, aci ma, até
de li be ra ção em con trá rio da Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO e
do Con gres so Na ci o nal.

Di an te do ex pos to, so mos fa vo rá ve is à apro va -
ção do Pro je to de Lei nº 53, de 2002-CN, na for ma
do subs ti tu ti vo em ane xo, com a apro va ção da
Emen da de Re la tor nº 001.

Sala da Co mis são,  de de 2002. – De pu ta do 
Jor ge Khoury, Re la tor.

1 Art. 12 Nos ter mos do art. 83, § 7º da Lei de Di re tri zes Orça -
men tá ri as 2002, é ve da da a exe cu ção or ça men tá ria e fi nan ce i ra
dos con tra tos, con vê ni os, par ce las ou sub tre chos re la ci o na dos a
obras ou ser vi ços que apre sen tem in dí ci os de ir re gu la ri da des
gra ves, apon ta dos pelo Tri bu nal de Con tas da União, cons tan tes
do Qu a dro VII, em ane xo, até de li be ra ção em con trá rio da Co mis -
são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção - CMO
e do Con gres so Na ci o nal.

SUBSTITUTIVO AO PROJETO
DE LEI Nº 53, DE 2002-CN

Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do
Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to su -
ple men tar no va lor de R$ 677.683.990,00,
para re for ço de do ta ções or ça men tá ri as
con sig na das no vi gen te or ça men to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica aber to aos Orça men tos Fis cal e da

Se gu ri da de So ci al da União (Lei nº 10.407, de 10 de
ja ne i ro de 2002), em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por -
tes, cré di to su ple men tar no va lor de R$
677.683.990,00 (se is cen tos e se ten ta e sete mi lhões,
se is cen tos e oi ten ta e três mil, no ve cen tos e no ven ta
re a is), para aten der à pro gra ma ção cons tan te do
Ane xo I des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:

I – in cor po ra ção de su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do 
no Ba lan ço Pa tri mo ni al do exer cí cio de 2001, no va lor
de R$ 3.625.533,00 (três mi lhões, se is cen tos e vin te
e cin co mil, qui nhen tos e trin ta e três re a is), sen do:

a) R$ 3.177.883,00 (três mi lhões, cen to e se ten -
ta e sete mil, oi to cen tos e oi ten ta e três re a is) da
Empre sa de Trens Urba nos de Por to Ale gre S.A.; e

b) R$ 447.650,00 (qua tro cen tos e qua ren ta e
sete mil, se is cen tos e cin qüen ta re a is) da VALEC –
Enge nha ria, Cons tru ções e Fer ro vi as S.A.;

II – anu la ção de do ta ções or ça men tá ri as, no va lor
de R$ 602.457.809,00 (se is cen tos e dois mi lhões, qua -
tro cen tos e cin qüen ta e sete mil, oi to cen tos e nove re a is), 
con for me in di ca do no Ane xo II des ta Lei; e

III – in cor po ra ção de re cur sos de ope ra ções de
cré di to ex ter nas, no mon tan te de R$ 71.600.648,00
(se ten ta e um mi lhões, se is cen tos mil, se is cen tos e
qua ren ta e oito re a is).

Art. 3º Nos ter mos do art. 83, § 7º, da Lei de Di -
re tri zes Orça men tá ri as para 2002 (Lei nº 10.266, de
24 de ju lho de 2001), é ve da da a exe cu ção or ça men -
tá ria e fi nan ce i ra dos con tra tos, con vê ni os, par ce las
ou sub tre chos re la ci o na dos com as obras ou ser vi ços 
que apre sen tam in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves
apon ta dos pelo Tri bu nal de Con tas da União, con sig -
na das nos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al 
da União, cons tan tes do Ane xo III des ta Lei, até de li -
be ra ção em con trá rio da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO e do
Con gres so Na ci o nal.

Art. 4º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Bra sí lia,
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EMENDA DE RELATOR Nº 001

Ao Pro je to de Lei nº 53, de 2002-CN,
que ‘abre aos Orça men tos Fis cal e da Se -
gu ri da de So ci al da União, em fa vor do
Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to su -
ple men tar no va lor de R$677.683.990,00,
para re for ço de do ta ções or ça men tá ri as
con sig na das no vi gen te or ça men to.’

Inclua-se o se guin te art. 3º, re nu me ran do-se o
art. 3º para art. 4º, as sim como o Ane xo III, a se guir:

“Art. 3º Nos ter mos do art. 83, § 7º, da Lei de Di re -
tri zes Orça men tá ri as para 2002 (Lei nº 10.266, de 24
de ju lho de 2001), é ve da da a exe cu ção or ça men tá ria
e fi nan ce i ra dos con tra tos, par ce las ou sub tre chos re -
la ci o na dos a obras ou ser vi ços que apre sen tem in dí ci -
os de ir re gu la ri da des gra ves apon ta dos pelo Tri bu nal
de Con tas da União, con sig na das nos Orça men tos
Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da União, cons tan tes do
Ane xo III des ta lei, até de li be ra ção em con trá rio da Co -
mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca -
li za ção – CMO e do Con gres so Na ci o nal.”
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Jus ti fi ca ção

Esta emen da ob je ti va o aten di men to do art. 83,
§ 7º, da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para 2002
(Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001), que per mi te a
in clu são e ma nu ten ção, na lei or ça men tá ria anu al, de
sub tí tu los re la ti vos a obras com in dí ci os de ir re gu la ri -
da des gra ves apon ta dos pelo Tri bu nal de Con tas da
União, em bo ra con di ci o nan do a exe cu ção or ça men -

tá ria e fi nan ce i ra dos con tra tos, par ce las ou sub tre -
chos em que fo ram iden ti fi ca dos os in dí ci os, à ado ção 
de me di das sa ne a do ras pelo ór gão res pon sá vel, su -
je i tas à pré via de li be ra ção da Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO e do 
Con gres so Na ci o nal.

Sala da Co mis são, 11 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do Jor ge Khoury, Re la tor.
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Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Oi ta va Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 19 de no vem bro de 2002, Apro vou,
por una ni mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do Jor ge
Khoury, fa vo rá vel ao Pro je to de Lei nº 53/2002-CN
nos ter mos do Subs ti tu ti vo apre sen ta do, que in cor po -
ra uma emen da de Re la tor. Ao Pro je to fo ram apre sen -
ta das 43 (qua ren ta e três) emen das, das qua is fo ram
de cla ra das inad mi ti das as de nºs 5, 11, 29, 38 e 39 e
re je i ta das as de ma is.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Cas ca vel, Air ton Dipp, Alber to 
Gold man, Alces te Alme i da, Ale xan dre San tos, Aní bal
Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Arman do Abí lio, 
Arnon Be zer ra, Cla u dio Ca ja do, Dar cí sio Pe ron di, Di -
val do Su ru agy, Dr. Ro si nha, Fé lix Men don ça, Gil mar
Ma cha do, Gon za ga Pa tri o ta, He le nil do Ri be i ro, João
Alme i da, João Co ser, João Leão, João Mag no, Jor ge
Khoury, José Car los Eli as, José Cha ves, José Pri an -
te, José Ro cha, Jo sué Beng tson, Már cio Re i nal do
Mo re i ra, Mus sa De mes, Nel son Me u rer, Ola vo Ca lhe -
i ros, Pa u der ney Ave li no, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Fer -
nan des, Pe dro Henry, Pe dro No va is, Ri car do Bar ros,
Ri car te de Fre i tas, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho, Sér -
gio Mi ran da, Vír gi lio Gu i ma rães, Wal de mir Moka, Zila
Be zer ra; e os Se na do res Fre i tas Neto, Pri me i ro
Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si den -
te, Ante ro Paes de Bar ros, Anto nio Car los Jú ni or,
Antô nio Car los Va ta da res, Car los Pa tro cí nio, Fran ce -
li no Pe re i ra, Ge ral do Althoff, Gil vam Bor ges, João
Alber to Sou za, Jo nas Pi nhe i ro, Mo re i ra Men des, Mo -
za ril do Ca val can ti, Na bor Jú ni or, Ro ber to Sa tur ni no,
Ro me ro Jucá e Se bas tião Ro cha.

Sala de Re u niões, 19 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia Pre si den te – De pu ta do
Jor ge Khoury Re la tor.

PARECER Nº 111, DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei nº 50, de 2002-CN, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em
fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes, cré -
di to es pe ci al no va lor de R$8.000.000,00,
para os fins que es pe ci fi ca.”

Au tor: Po der Exe cu ti vo
Re la tor: De pu ta do Aní bal Go mes

I – Re la tó rio

Com base no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral, o
Pre si den te da Re pú bli ca en ca mi nhou ao Con gres so
Na ci o nal, por in ter mé dio da Men sa gem nº 166, de  
2002-CN (nº 705/2002, na ori gem), o Pro je to de Lei nº 
50, que “Abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa -
vor do Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to es pe ci al no
va lor de R$8.000.000,00, para os fins que es pe ci fi ca.”

Escla re ce o Mi nis tro do Pla ne ja men to, Orça -
men to e Ges tão, por meio da Expo si ção de Mo ti vos nº 
261/MP, que o Pro je to ob je ti va a cons tru ção da pon te
so bre o rio Gu a po ré e da tra ves sia ur ba na na ci da de
de Vila Bela da San tís si ma Trin da de, com ple men tan -
do o pro je to de pa vi men ta ção da BR-174, no tre cho
que liga a ci da de de Pon tes e La cer da à Vila Bela da
San tís si ma Trin da de, no Esta do do Mato Gros so, bem 
como a ins ta la ção de sis te ma de se gu ran ça no cais
acos tá vel do Por to de Re ci te, que vi san do pro por ci o -
nar se gu ran ça nas ope ra ções de atra ca ção e de sa -
tra ca ção de em bar ca ções.

Os re cur sos ne ces sá ri os para aber tu ra de tais
cré di tos são pro ve ni en tes do can ce la men to de do ta -
ção de Encar gos Fi nan ce i ros da União – Re cur sos
sob Su per vi são do Mi nis té rio da Fa zen da des ti na da
ao pa ga men to de sub sí di os a pre ços ou trans por te de 
ál co ol com bus tí vel, gás na tu ral e seus de ri va dos e de -
ri va dos do pe tró leo; do ta ção esta que apre sen ta ex -
ce den te em re la ção à atu al ex pec ta ti va de gas to.

Ao Pro je to fo ram apre sen ta das as emen das de
nú me ros 1 a 5.

É o re la tó rio.

II – Voto do Re la tor

Do exa me do pro je to, con clu í mos que a ini ci a ti -
va não con tra ria os dis po si ti vos cons ti tu ci o na is e os
pre ce i tos le ga is per ti nen tes, em par ti cu lar no que diz
res pe i to à sua com pa ti bi li da de com o Pla no Plu ri a nu -
al 2000-2003 (Lei nº 9.989, de 21-7-2000), ou a sua
re vi são (Lei nº 10.297, de 26-10-2001), com as dis po -
si ções da Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as para o
exer cí cio de 2002 (Lei nº 10.266, de 24-7-2001) e
com a Lei de Res pon sa bi li da de Fis cal (Lei Com ple -
men tar nº 101, de 4 de maio de 2000).

Após aná li se quan to à ad mis si bi li da de, mé ri to
e opor tu ni da de da apro va ção do Pro je to e das
emen das a ele apre sen ta das, apre sen ta mos pa re -
cer fa vo rá vel quan to ao mé ri to da pro po si ção e pela
apro va ção das emen das nº 1 e 3, no va lor de
R$1.000.000,00 e R$3.000.000,00, res pec ti va men te.

Qu an to às de ma is emen das, so mos pela re je i -
ção da emen da de nº 2, no mé ri to, e inad mis si bi li da de 
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das emen das nº 4 e 5. No caso da emen da de nº 4,
por se tra tar de par ti ci pa ção da União no ca pi tal da
Cia. Do cas da Ba hia, o que de ve ria ocor rer atra vés da 
Admi nis tra ção di re ta do Mi nis té rio dos Trans por tes –
uni da de or ça men tá ria 39.101 –, não cons tan te do
Pro je to de Lei, e no caso da emen da nº 5, por se tra tar 
de des pe sa já cons tan te da Lei Orça men tá ria Anu -
al,fun ci o nal-pro gra má ti ca 26.782.0229.5795.0002 –
Cons tru ção de Pon tes no Cor re dor São Fran cis co –   
BR-030/BA – Cons tru ção de Pon te so bre o Rio São
Fran cis co (Ma lha da/Ca ri nha nha), cuja su ple men ta -
ção não é ca bí vel por cré di to es pe ci al.

Ante o ex pos to, e ten do em vis ta o exa me da
cons ti tu ci o na li da de, le ga li da de e de mé ri to, pro po -
mos a apro va ção do Pro je to de Lei nº 50, de 2002,
com as mo di fi ca ções de cor ren tes da apro va ção das
emen das nº 1 e 3, nos ter mos do subs ti tu ti vo em ane -
xo, re je i ção da emen da nº 2 e da inad mis si bi li da de
das emen das nº 4 e 5.

Sala da Co mis são, 10 de se tem bro de 2002. –
De pu ta do Aní bal Go mes Re la tor.

PROJETO DE LEI Nº 50, DE 2002-CN
(MSG Nº 166/2002–CN e
Nº 705/2002, na Origem)

(Subs ti tu ti vo)

Abre ao Orça men to Fis cal da União,
em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes,
cré di to es pe ci al no va lor de R$8.000.000,00, 
para os fins que es pe ci fi ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da União

(Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002),em fa vor do
Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to es pe ci al no va lor de 
R$8.000.000,00 (oito mi lhões de re a is), para aten der à 
pro gra ma ção cons tan te do Ane xo I des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de anu la ção par ci al de
do ta ção or ça men tá ria, con for me in di ca do no Ane xo II 
des ta lei.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Bra sí lia,
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Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Oi ta va Re u nião Extra or di ná -
ria, re a li za da em 19 de no vem bro de 2002, Apro vou,
por una ni mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do Aní bal Go -
mes, fa vo rá vel ao Pro je to de Lei nº 50/2002-CN nos
ter mos do Subs ti tu ti vo apre sen ta do. Ao Pro je to fo ram
apre sen ta das 5 (cin co) emen das, das qua is fo ram
apro va das, par ci al men te, no va lor de R$1.000.000,00 
(um mi lhão de re a is) a de nº 1, e, in te gral men te, a de
nº 3; re je i ta da a de nº 2; e de cla ra das inad mi ti das as
de nºs 4 e 5.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Cas ca vel, Air ton Dipp, Alber to 
Gold man, Alces te Alme i da, Ale xan dre San tos, Aní bal
Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Arman do Abí lio, 
Arnon Be zer ra, Cla u dio Ca ja do, Dar cí sio Pe ron di, Di -
val do Su ru agy, Dr. Ro si nha, Fé lix Men don ça, Gil mar
Ma cha do, Gon za ga Pa tri o ta, He le nil do Ri be i ro, João
Alme i da, João Co ser, João Leão, João Mag no, Jor ge
Khoury, José Car los Eli as, José Cha ves, José Pri an -
te, José Ro cha, Jo sué Beng tson, Már cio Re i nal do
Mo re i ra, Mus sa De mes, Nel son Me u rer, Ola vo Ca lhe -
i ros, Pa u der ney Ave li no, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Fer -
nan des, Pe dro Henry, Pe dro No va is, Ri car do Bar ros,
Ri car te de Fre i tas, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho, Sér -
gio Mi ran da, Vir gí lio Gu i ma rães, Wal de mir Moka, Zila
Be zer ra; e os Se na do res Fre i tas Neto, Pri me i ro
Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si den -
te, Ante ro Paes de Bar ros, Anto nio Car los Jú ni or,
Antô nio Car los Va la da res, Car los Pa tro cí nio, Fran ce li -
no Pe re i ra, Ge ral do Althoff, Gil vam Bor ges, João
Alber to Sou za, Jo nas Pi nhe i ro, Mo re i ra Men des, Mo -
za ril do Ca val can ti, Na bor Jú ni or, Ro ber to Sa tur ni no,
Ro me ro Jucá e Se bas tião Ro cha.

Sala de Re u niões, 19 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta -
do Aní bal Go mes, Re la tor.

PARECER Nº 112, DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta De Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so -
bre os Avi sos nºs 77 e 78, de 2002-CN
(nºs 1.820/2002 e 1.822/2002 na ori gem,
res pec ti va men te), que en ca mi nham ao
Con gres so Na ci o nal có pi as das De ci sões 
nºs 775 e 776, de 2002, TCU (Ple ná rio),
bem como dos res pec ti vos Re la tó ri os e
Vo tos que as fun da men tam, re fe ren tes
aos le van ta men tos de au di to ria re a li za -

dos nos Pro gra mas de Tra ba lho que tra -
tam das obras de in fra-es tru tu ra de ir ri -
ga ção de uso co mum do pe rí me tro ir ri ga -
do em tor no do Açu de Pú bli co Ser ri nha
lo ca li za do no Mu ni cí pio de Ser ra Ta lha -
da/PE (TCs nºs 003.764/2002-6 e
004.050/2002-7).

I – Re la tó rio

1 – Intro du ção
Tra ta o pre sen te Pa re cer dos Avi sos nºs 77 e 78, 

de 2002-CN (nºs 1.820/2002 e 1.822/2002, na ori -
gem, res pec ti va men te), que en ca mi nham ao Con -
gres so Na ci o nal có pia das De ci sões nºs 775 e 776,
de 2002, TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos
Re la tó ri os e Vo tos que as fun da men tam, re fe ren tes
aos le van ta men tos de au di to ria re a li za dos nos Pro -
gra mas de Tra ba lho 20.607.0379.1836.0058 e
20.607.0379.1836.0058 que tra tam das obras de in -
fra-es tru tu ra de ir ri ga ção de uso co mum do pe rí me tro
ir ri ga do em tor no do Açu de Pú bli co Ser ri nha lo ca li za -
do no Mu ni cí pio de Ser ra Ta lha da IPE (TCs nºs
003.764/2002-6 e 004.050/2002-7).

O sub tí tu lo per ti nen te na LOA/2002 é o
20.607.0379.1836.0058 – Implan ta ção de pro je tos de 
ir ri ga ção/Irri ga ção em Ser ra Ta lha da no Esta do de
Per nam bu co, no Con tra to PGE 22/97, cons tan te do
Qu a dro VII ane xo à Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de
2002 (LOA/2002).

A do cu men ta ção sob exa me des ta Re la to ria foi
en ca mi nha da ao Con gres so Na ci o nal pelo Tri bu nal
de Con tas da União por meio dos Avi sos nºs 1.820 e
1.822, de 3-7-2002, fun da men ta do no que a
LOA/2002, em seu art. 12, § 3º, es ta tui: “A de li be ra -
ção da Co mis são de que tra ta o ca put será to ma da
com fun da men to em in for ma ções pres ta das, pelo Tri -
bu nal de Con tas da União, so bre as me di das sa ne a -
do ras das ir re gu la ri da des apon ta das.”

2 – Exa me das Infor ma ções Re me ti das pelo TCU

Ini ci al men te, cabe es cla re cer que a exe cu ção
or ça men tá ria e fi nan ce i ra da obra men ci o na da foi
sus pen sa por for ça da in ci dên cia da nor ma ins cul pi -
da no art. 12, ca put, da LOA/2002, que as sim apre -
goa: ‘Nos ter mos do art. 83. § 7º, da Lei de Di re tri -
zes Orça men tá ri as 2002, é ve da da a exe cu ção or -
ça men tá ria e fi nan ce i ra dos con tra tos, con vê ni os,
par ce las ou sub tre chos re la ci o na dos a obras ou ser -
vi ços que apre sen tem in dí ci os de ir re gu la ri da des
gra ves, apon ta dos pelo Tri bu nal de Con tas da
União, cons tan tes do Qu a dro VII, em ane xo, até de -
li be ra ção em con trá rio da Co mis são Mis ta de Pla -
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nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO e
do Con gres so Na ci o nal.”

Os Avi sos su pra ci ta dos do TCU en ca mi nham
có pi as das De ci sões nºs 775 e 776 da que la Cor te,
acom pa nha das dos res pec ti vos Re la tó ri os e Vo tos
que as fun da men ta ram, da la vra do emi nen te Mi nis -
tro-Re la tor Iram Sa ra i va.

Alu di dos re la tó ri os con sig nam a se guin te ob ser -
va ção fe i ta pela equi pe de au di to ria:

“3. A equi pe de au di to ria con sig na em
seu re la tó rio, com re la ção ao pros se gui men -
to da exe cu ção da obra, que:

‘Qu an to aos in dí ci os de ir re gu la ri da des 
apu ra dos nes tes au tos, par te dos con tra tos,
con vê ni os, par ce las e sub tre chos pode ter
con ti nu i da de sem ris co de dano ao erá rio.
Par ce las e sub tre chos es ses, re la ti vos à
res ta u ra ção/com ple men ta ção da rede viá ria
(es tra da de con tor no) e de mar ca ção dos lo -
tes, ex cep ci o na da a cons tru ção da rede elé -
tri ca, vis to que, para sua re to ma da ne ces sá -
ria se faz a res ci são do Con tra to nº PGE
22/97, com a de vi da res ti tu i ção dos ser vi ços 
pa gos e não re a li za dos (TCO
14.318/2002-3), ou a con clu são dos ser vi -
ços pela con tra ta da.

A li be ra ção dos re cur sos para a exe cu -
ção da res ta u ra ção/com ple men ta ção da
rede viá ria, de mar ca ção dos lo tes e cons tru -
ção da rede elé tri ca (após sa ne a men to) se -
ria su fi ci en te para a con clu são des sa eta pa
de ir ri ga ção da área que fica à mon tan te da
bar ra gem den tro da nova con cep ção apre -
sen ta da por téc ni cos do DNOCS. Alter na ti va 
que de ve rá ser sub me ti da às ins tân ci as de li -
be ra ti vas da Au tar quia para apro va ção.

No to can te ao Con tra to PGE 22/97, que tem
por ob je to a cons tru ção de rede de ener gia elé tri ca,
fo ram iden ti fi ca das as se guin tes ir re gu la ri da des gra -
ves:

“- na exe cu ção do Con tra to nº PGE
22/97, ce le bra do en tre o Dnocs e a em pre sa 
R. K. Cons tru ções Ltda. vi san do a cons tru -
ção de 79,34 km de rede de dis tri bu i ção em
13,8 KV para aten der os lo tes de ir ri ga ção e 
in dus tri a is no nú cleo de de sen vol vi men to de 
Ser ri nha, fo ram iden ti fi ca das as se guin tes ir -
re gu la ri da des:

a) pa ga men to an te ci pa do de ser vi ços,
em de sa cor do com a Cláu su la Sé ti ma do

con tra to fir ma do e arts. 62 e 63 da Lei nº
4.320/64;

b) ates ta do ile gal de ser vi ços não exe -
cu ta dos em 31-12-1997 pela Co mis são de
Fis ca li za ção;

c) uti li za ção pela con tra ta da de ma te ri -
al já pago pelo DNOCS,

d) ine xe cu ção par ci al dos ser vi ços
con tra ta dos sem jus ti fi ca ti va idô nea”

Em re la ção a tal con tra to, o TCU de ter mi nou ao
DNOCS, res pon sá vel pela obra, que “... tome as pro -
vi dên ci as ad mi nis tra ti vas e ju di ci a is ca bí ve is para o
cum pri men to do ob je to do con tra to nº PGE 22/97 jun -
to à R. K. Cons tru ções Ltda. ou ob te nha o res sar ci -
men to jun to à re fe ri da em pre sa dos va lo res pa gos por 
ser vi ços não re a li za dos”.

Ten do em vis ta não ha ver no tí cia do cum pri -
men to das de ter mi na ções do TCU de for ma a sa ne ar
as ir re gu la ri da des gra ves, en ten de mos que tal con tra -
to não pode ser li be ra do. A li be ra ção é pos sí vel, ape -
nas, no que tan ge aos ou tros ser vi ços, con for me sa li -
en tou o re la tó rio da Cor te de Con tas.

II – Voto do Re la tor

Con for me se evi den cia, é pos sí vel a li be ra ção
de ape nas par te da obra sem ris co de pre ju í zo ao erá -
rio, no to can te aos ser vi ços re la ti vos à res ta u ra -
ção/com ple men ta ção da rede viá ria (es tra da de con -
tor no) e de mar ca ção dos lo tes, ex ce to a cons tru ção
da rede elé tri ca, ten do em vis ta que so bre a úl ti ma
ain da pa i ram in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves que
não fo ram sa ne a dos.

Em face do ex pos to, Voto pela au to ri za ção da exe -
cu ção de ser vi ços re la ti vos à res ta u ra ção/com ple men -
ta ção da rede viá ria (es tra da de con tor no) e de mar ca -
ção dos lo tes no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 –
Implan ta ção de pro je tos de ir ri ga ção/Irri ga ção em Ser ra 
Ta lha da no Esta do de Per nam bu co, da Uni da de Orça -
men tá ria 53.204 – DNOCS, man ten do-se sus pen sa a
cons tru ção da rede de ener gia elé tri ca (Con tra to nº
PGE 22/97), na for ma do pro je to de de cre to le gis la ti vo
ane xo.

Sala da Co mis são,    de no vem bro de 2002. –
De pu ta do Lu ci a no Cas tro, Re la tor.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Au to ri za da exe cu ção de do ta ção
con sig na da no Orça men to Fis cal da União 
para 2002, para os ser vi ços que es pe ci fi ca, 
no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 –
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Implan ta ção de pro je tos de ir ri ga ção/Irri ga -
ção em Ser ra Ta lha da no Esta do de Per -
nam bu co, da Uni da de Orça men tá ria 53.204 
– DNOCS.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -

rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to Fis cal da
União para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de
2002) no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 – Implan -
ta ção de pro je tos de ir ri ga ção / Irri ga ção em Ser ra Ta -
lha da no Esta do de Per nam bu co, da Uni da de Orça -
men tá ria 53.204 – DNOCS, ape nas para a exe cu ção
de ser vi ços re la ti vos à res ta u ra ção/com ple men ta ção
da rede viá ria (es tra da de con tor no) e de mar ca ção
dos lo tes.

Pa rá gra fo úni co. Fica man ti da a sus pen são da
exe cu ção de ser vi ços re la ti vos à cons tru ção da rede
de ener gia elé tri ca (Con tra to nº PGE 22/97).

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o
acom pa nha men to fí si co-fi nan ce i ro da exe cu ção da
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União
para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do re la tó rio
à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 31 de maio de 2003.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Sala da Co mis são,   de no vem bro de 2002. – De -
pu ta do Lu ci a no Cas tro, Re la tor.

Ofí cio nº S- 064/2002-CMO (CIRCULAR)

Bra sí lia, 11 de no vem bro de 2002

Se nhor Par la men tar,
Di ri jo-me a Vos sa Exce lên cia para en ca mi nhar

o Re la tó rio apre sen ta do pelo De pu ta do Lu ci a no Cas -
tro aos Avi sos nº 77 e 78/2002-CN, que “Enca mi nha
ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci são nº 775, de
2002, TCU (Ple ná rio), bem como dos res pec ti vos Re -
la tó rio e voto que a fun da men tam, re fe ren te ao le van -
ta men to de au di to ria re a li za do no Pro gra ma de Tra ba -
lho nº 20.607.0379.1836.0058 que tra ta das obras de
in fra es tru tu ra de ir ri ga ção de uso co mum do pe rí me tro 
ir ri ga do em tor no do Açu de Pú bli co de Ser ri nha lo ca li -
za do no Mu ni cí pio de Ser ra Ta lha da/PE, sob a res pon -
sa bi li da de do De par ta men to Na ci o nal de Obras Con -
tra as Se cas-DNOCS (TC nº 003.764/2002-6)” e
“Enca mi nha ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci -
são nº 776, de 2002, TCU (Ple ná rio), bem como dos
res pec ti vos Re la tó rio e voto que a fun da men tam, re -
fe ren te ao le van ta men to de au di to ria re a li za do no
Pro gra ma de Tra ba lho nº 20.607.0379.1836.0043
que tra ta das obras de in fra-es tru tu ra de ir ri ga ção de

uso co mum do pe rí me tro ir ri ga do em tor no do Açu de
Pú bli co de Ser ri nha, lo ca li za do no Mu ni cí pio de Ser ra
Ta lha da-PE (TC 004.050/2002-7)”, res pec ti va men te,
o qual con clu iu por um Pro je to de De cre to Le gis la ti vo
-PDL.

Co mu ni co, ain da, que de acor do com o es ta be -
le ci do no art.35, in ci so VII, le tra c da Re so lu ção nº
01/2001-CN, com bi na do com a pro pos ta do De pu ta -
do Ri car do Bar ros, apro va da na 12ª Re u nião Ordi ná -
ria, re a li za da em 5-6-2002, o pra zo para apre sen ta -
ção de emen das ao Re la tó rio e ao Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo será nos dias 12 e 13-11-2002-2(dois)
dias úte is.

Infor mo, ou tros sim, que o for mu lá rio para apre -
sen ta ção de emen das ao Re la tó rio e ao PDL en con -
tra-se aces sí vel na pá gi na da Co mis são na Inter net.

Aten ci o sa men te, Myrna Lo pes Pe re i ra, Se cre -
tá ria de Co mis são.

Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Oi ta va Re u nião Extra or di ná -
ria, em 19 de no vem bro de 2002, Apro vou, por una ni -
mi da de, o Re la tó rio do De pu ta do Lu ci a no Cas tro aos
Avi sos nº 077 e 07812002-CN, que nos ter mos do
Pro je to de De cre to Le gis la ti vo apre sen ta do, foi fa vo -
rá vel à au to ri za ção da exe cu ção de do ta ção con sig -
na da no Orça men to Fis cal da União para 2002, para
os ser vi ços que es pe ci fi ca, no sub tí tu lo
20.607.0379.1836.0058 – Implan ta ção de pro je tos de 
ir ri ga ção / Irri ga ção em Ser ra Ta lha da no Esta do de
Per nam bu co, da Uni da de Orça men tá ria – 53.204 –
DNOCS. Ao Re la tó rio e ao Pro je to de De cre to Le gis -
la ti vo – no pe río do de 12 a 13-11-2002 – não fo ram
apre sen ta das emen das.

Com pa re ce ram os Se nho res De pu ta dos José
Car los Ale lu ia, Pre si den te, Ani val do Vale, Se gun do
Vice-pre si den te, Air ton Cas ca vel, Air ton Dipp, Alber to 
Gold man, Alces te Alme i da, Ale xan dre San tos, Aní bal
Go mes, Antô nio Car los Kon der Reis, Arman do Abí lio, 
Arnon Be zer ra, Cláu dio Ca la do, Dar cí sio Pe ron di, Di -
val do Su ru agy, Dr. Ro si nha, Fé lix Men don ça, Gil mar
Ma cha do, Gon za ga Pa tri o ta, He le nil do Ri be i ro, João
Alme i da, João Co ser, João Leão, João Mag no, Jor ge
Khoury, José Car los Eli as, José Cha ves, José Pri an -
te, José Ro cha, Jo sué Beng tson, Már cío Re i nal do
Mo re i ra, Mus sa De mes, Nel son Me u rer, Ola vo Ca lhe -
i ros, Pa u der ney Ave li no, Pa u lo Ko ba yas hi, Pe dro Fer -
nan des, Pe dro Henry, Pe dro No va is, Ri car do Bar ros,
Ri car te de Fre i tas, Sam pa io Dó ria, San tos Fi lho, Sér -
gio Mi ran da, Vir gí lio Gu i ma rães, Wal de mir Moka, Zila
Be zer ra; e os Se na do res Fre i tas Neto, Pri me i ro
Vice-pre si den te, Tião Vi a na, Ter ce i ro Vice-pre si den -
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te, Ante ro Paes de Bar ros, Anto nio Car los Jú ni or,
Antô nio Car los Va la da res, Car los Pa tro cí nio, Fran ce li -
no Pe re i ra, Ge ral do Althoff, Gil vam Bor ges, João
Alber to Sou za, Jo nas Pi nhe i ro, Mo re i ra Men des, Mo -
za ril do Ca val can ti, Na bor Jú ni or, Ro ber to Sa tur ni no,
Ro me ro Jucá e Se bas tião Ro cha.

Sala de Re u niões, 19 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta -
do Lu ci a no Cas tro, Re la tor.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 67, DE 2002-CN

Au to ri za da exe cu ção de do ta ção
con sig na da no Orça men to Fis cal da União 
para 2002, para os ser vi ços que es pe ci fi ca, 
no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 –
Implan ta ção de pro je tos de ir ri ga ção/Irri ga -
ção em Ser ra Ta lha da no Esta do de Per -
nam bu co, da Uni da de Orça men tá ria 53.204 
– DNOCS.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -

rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to Fis cal da
União para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de
2002) no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 – Implan -
ta ção de pro je tos de ir ri ga ção / Irri ga ção em Ser ra Ta -
lha da no Esta do de Per nam bu co, da Uni da de Orça -
men tá ria 53.204 – DNCCS, ape nas para a exe cu ção
de ser vi ços re la ti vos à res ta u ra ção/com ple men ta ção
da rede viá ria (es tra da de con tor no) e de mar ca ção
dos lo tes.

Pa rá gra fo úni co. Fica man ti da a sus pen são da
exe cu ção de ser vi ços re la ti vos à cons tru ção da rede
de ener gia elé tri ca (Con tra to nº PGE 22/97).

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o
acom pa nha men to fí si co-fi nan ce i ro da exe cu ção da
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União
para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do re la tó rio
à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º, da
Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 31 de maio de 2003.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Sala da Co mis são,  de no vem bro de 2002. – De -
pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta do
Lu ci a no Cas tro, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
Expe di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
Pre si dên cia co mu ni ca que re ce beu do Pre si den te do
Tri bu nal de Con tas da União o Avi so nº 113, de
2002-CN (nº 2.140-SGS-TCU/2002, na ori gem), que
en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal có pia da De ci são
nº 913, de 2002-TCU (Ple ná rio), bem como dos res -

pec ti vos Re la tó rio e Voto que a fun da men tam, re fe -
ren te à au di to ria nas obras de cons tru ção, re cu pe ra -
ção e for ta le ci men to de in fra-es tru tu ra hí dri ca, do Sis -
te ma da Adu to ra do São Fran cis co, em Ser gi pe/SE
(TC nº 006.081/2002-2). 

O ex pe di en te vai à Co mis são Mis ta de Pla nos.
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção.

O Sr. Pre si den te (Mo za ril do Ca val can ti) – A Pre -
si dên cia re ce beu do Tri bu nal de Con tas da União o
avi so nº 2.854-SGS-TCU/2002, que en ca mi nha ao
Con gres so Na ci o nal có pia da De ci são nº 1.270, de
2002 - TCU (Ple ná rio), re fe ren te à au di to ria nas obras 
do Sis te ma de Adu ção do Rio São Fran cis co, em Ara -
ca ju/SE. (TC nº 006.081/2002-2).

O ex pe di en te lido, ane xa do ao pro ces sa do do
Avi so nº 113, de 2002, do Con gres so Na ci o nal, vai à
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – A 
Pre si dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que re ce beu, da
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção, o se guin te ex pe di en te:

Ofi cio nº P – 332/2002-CMO, de 6 de no vem bro
de 2002, so li ci tan do o ar qui va men to das ma té ri as
aba i xo re la ci o na das, de acor do com a De ci são da
Qu es tão de Ordem apro va da por una ni mi da de, na
Sé ti ma Re u nião Ordi ná ria, re a li za da em 31 de agos to 
de 1999.

Men sa gem nº 104, de 2002-CN (nº 376/2002,
na ori gem), que en ca mi nha ao Con gres so Na ci o nal,
nos ter mos do pa rá gra fo úni co do art. 41 da Lei nº
10.266, de 24 de ju lho de 2001, có pia do De cre to de 9 
de maio de 2002, que “Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to 
su ple men tar no va lor de R$23.837.417,00 (vin te e
três mi lhões, oi to cen tos e trin ta e sete mil, qua tro cen -
tos e de zes se te re a is), para re for ço de do ta ções con -
sig na das nos or ça men tos vi gen tes”.

Men sa gem nº 105, de 2002-CN (nº 398/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 17 de maio de 2002, que
“Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al
da União, em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes, cré -
di to su ple men tar no va lor de R$13.355.005,00 (tre ze
mi lhões, tre zen tos e cin qüen ta e cin co mil, cin co re a -
is), para re for ço de do ta ções con sig na das no or ça -
men to vi gen te”.

Men sa gem nº 106, de 2002-CN (nº 429/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 28 de maio de 2002, que
“Abre ao Orça men to da Se gu ri da de So ci al da União,
em fa vor do Mi nis té rio da Pre vi dên cia e Assis tên cia
So ci al, cré di to su ple men tar no va lor de
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R$1.940.959,00 (um mi lhão, no ve cen tos e qua ren ta
mil, no ve cen tos e cin qüen ta e nove re a is), para re for -
ço de do ta ções con sig na das no or ça men to vi gen te”.

Men sa gem nº 107, de 2002-CN (nº 433/2002, na
ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo úni -
co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de 2001,
có pia do De cre to de 3 de ju nho de 2002, que “Abre aos 
Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da União,
em fa vor de di ver sos Órgãos dos Po de res Le gis la ti vo e 
Ju di ciá rio e do Mi nis té rio Pú bli co da União, cré di to su -
ple men tar no va lor glo bal de R$13.899.384,00 (tre ze
mi lhões, oi to cen tos e no ven ta e nove mil, tre zen tos e
oi ten ta e qua tro re a is), para re for ço de do ta ções con -
sig na das nos vi gen tes or ça men tos”.

Men sa gem nº 108, de 2002-CN (nº 459/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 6 de ju nho de 2002, que
“Abre aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al
da União cré di to su ple men tar no va lor glo bal de
R$41.476.630,00 (qua ren ta e um mi lhões, qua tro cen -
tos e se ten ta e seis mil, se is cen tos e trin ta re a is), em
fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça, do Mi nis té rio da De fe sa 
e do Mi nis té rio da Ciên cia e Tec no lo gia, para re for ço
de do ta ções con sig na das nos vi gen tes or ça men tos”.

Men sa gem nº 109, de 2002-CN (nº 480/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 11 de ju nho de 2002, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor da Pre -
si dên cia da Re pú bli ca e dos Mi nis té ri os das Co mu ni -
ca ções, do Meio Ambi en te e da Inte gra ção Na ci o nal,
cré di to su ple men tar no va lor glo bal de
R$27.993.998,00 (vin te e sete mi lhões, no ve cen tos e
no ven ta e três mil, no ve cen tos e no ven ta e oito re a is),
para re for ço de do ta ções con sig na das no or ça men to
vi gen te”.

Men sa gem nº 110, de 2002-CN (nº 481/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 11 de ju nho de 2002, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Edu ca ção, cré di to su ple men tar no va lor de 
R$12.268.027,00 (doze mi lhões, du zen tos e ses sen -
ta e oito mil, vin te e sete re a is), para re for ço de do ta -
ções con sig na das no vi gen te or ça men to”.

Men sa gem nº 117, de 2002-CN (nº 516/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 20 de ju nho de 2002, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Agri cul tu ra, Pe cuá ria e Abas te ci men to,
cré di to su ple men tar no va lor de R$13.200.000,00
(tre ze mi lhões, du zen tos mil re a is), para re for ço de
do ta ção con sig na da no or ça men to vi gen te”.

Men sa gem nº 118, de 2002-CN (nº 517/2002,
na ori gem), que en ca mi nha, nos ter mos do pa rá gra fo
úni co do art. 41 da Lei nº 10.266, de 24 de ju lho de
2001, có pia do De cre to de 20 de ju nho de 2002, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União cré di to su ple -
men tar no va lor de R$4.500.000,00 (qua tro mi lhões,
qui nhen tos mil re a is), em fa vor da Pre si dên cia da Re -
pú bli ca, para re for ço de do ta ções con sig na das no vi -
gen te or ça men to”.

As ma té ri as vão ao Arqui vo.

(É o se guin te o Ofí cio re ce bi do.)
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De ci são da Qu es tão de Ordem

Esta Pre si dên cia en ten de que o Con gres so Na -
ci o nal, ao cri ar a obri ga to ri e da de da re mes sa, pelo
Po der Exe cu ti vo, de tais do cu men tos a esta Co mis -
são, foi mo ti va do pelo in te res se de exer cer sua prer -
ro ga ti va cons ti tu ci o nal de acom pa nhar e fis ca li zar o
Orça men to Anu al. 

Ou tro as pec to re le van te é de or dem prá ti ca. O
fun da men to bá si co da au to ri za ção ge né ri ca para
aber tu ra de cré di tos su ple men ta res, in clu í da no tex to
da lei or ça men tá ria, é o de evi tar a tra mi ta ção de um
gran de nú me ro de men sa gens re la ti vas a pe que nos
ajus tes na pro gra ma ção apro va da no Orça men to
Anu al. Se para cada De cre to aber to com base nes sa
au to ri za ção ti ves se de ser no me a do um re la tor e
apre ci a do o seu re la tó rio se es ta ria frus tran do esse
ob je ti vo e atra van can do a pa u ta da Co mis são, im pe -
din do que esta de di que tem po su fi ci en te às ma té ri as
de ma i or den si da de e re le vân cia.

Assim sen do, com a aqui es cên cia esta Pre si -
dên cia ado ta rá o se guin te pro ce di men to:

So li ci ta ção, a cada bi mes tre, às Con sul to ri as de
Orça men to do Se na do Fe de ral e da Câ ma ra dos De -
pu ta dos que re a li zem Nota Téc ni ca Con jun ta in di can -
do, em re la ção a cada Men sa gem re ce bi da nes se pe -
río do: data do De cre to, seu va lor, si tu a ção (re gu lar ou
ir re gu lar), in di ca ção das ir re gu la ri da des quan do exis -
ten tes e su ges tão das me di das ca bí ve is;

Enca mi nha men to, atra vés da Se cre ta ria, da re -
fe ri da Nota Téc ni ca aos mem bros da Co mis são que,
ao to mar co nhe ci men to da ma té ria, po de rão so li ci tar
à Co mis são a ado ção de me di das que jul ga rem pro -
ce den tes;

Envio das Men sa gens, com ane xa ção da Nota
Téc ni ca Con jun ta á Se cre ta ria-Ge ral da Mesa do Se -
na do Fe de ral para re a li za ção dos re gis tros per ti nen -
tes e ar qui va men to.

Assim, de ci di da a ques tão de or dem, com o re -
fe ren do do Ple ná rio, fica ado ta do o pro ces so aqui de -
li ne a do.

Bra sí lia, 18 de Agos to de 1999. – Se na dor Gil -
ber to Mes tri nho, Pre si den te.

Qu es tão de Ordem:

“Qual a na tu re za da apre ci a ção, pela Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za -
ção, das có pi as dos De cre tos de aber tu ra de cré di tos
su ple men ta res e das res pec ti vas ex po si ções de mo ti -
vos, re me ti das a tal ór gão por meio de Men sa gens da
Pre si dên cia da Re pú bli ca em cum pri men to ao que

es ta be le ce o art. 12, §§ 2º e 3º da Lei nº 9.692, de
1998 (LDO/99).”

“Art. 12. Os pro je tos de lei re la ti vos a
cré di tos adi ci o na is se rão apre sen ta dos na
for ma e com o de ta lha men to es ta be le ci dos
na lei or ça men tá ria anu al.

§ 1º...
§ 2º Os de cre tos de aber tu ra de cré di -

tos su ple men ta res au to ri za dos na lei or ça -
men tá ria anu al se rão sub me ti dos pelo Mi -
nis té rio do Pla ne ja men to e Orça men to ao
Pre si den te da Re pú bli ca acom pa nha dos de
ex po si ção de mo ti vos que in clua a jus ti fi ca ti -
va e a in di ca ção dos efe i tos dos can ce la -
men tos de do ta ções so bre a exe cu ção dos
sub pro je tos ou su ba ti vi da des atin gi dos e
das cor res pon den tes me tas.

§ 3º Até cin co dias após a pu bli ca ção
dos de cre tos de que tra ta o § 2º des te ar ti -
go, o Po der Exe cu ti vo en ca mi nha rá à Co -
mis são Mis ta Per ma nen te pre vis ta no art.
166 da Cons ti tu i ção Fe de ral có pia dos re fe -
ri dos de cre tos e res pec ti vas ex po si ções de
mo ti vos.”

Aspec tos Bá si cos Envol vi dos 
na Qu es tão de Ordem:

O pri me i ro as pec to a con si de rar, como pre li mi -
nar, é o da mo ti va ção que le vou o Con gres so Na ci o -
nal a cri ar a obri ga to ri e da de da re mes sa de tais do cu -
men tos à Co mis são Mis ta, ou seja, se para fins de
cum prir as res pon sa bi li da des que lhe são atri bu í das
pelo in ci so I, do § 1º do art. 166 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral (“exa mi nar e emi tir pa re cer so bre os pro je tos de
cré di tos adi ci o na is”) ou se para exer cer as de fi ni das
no in ci so II des se ar ti go (“exer cer o acom pa nha men to 
e a fis ca li za ção or ça men tá ria”).

De nos sa par te nos in cli na mos para a se gun da
al ter na ti va, isto é, de que o dis po si ti vo in clu í do pelo
Par la men to na LDO vi gen te teve o ob je ti vo de fa ci li tar
o exer cí cio do acom pa nha men to or ça men tá rio, pe las
se guin tes ra zões:

a) os do cu men tos re me ti dos à Co mis -
são Mis ta re fe rem-se a atos ad mi nis tra ti vos
já efe ti va dos por au to ri da des com pe ten tes
para pra ti cá-los e não a pro je tos ain da pen -
den tes de de ci são ou pas sí ve is de mo di fi ca -
ção. Em mu i tos ca sos, quan do che gam ao
Par la men to já se tor na ram ir re ver sí ve is, por
te rem sido as do ta ções le gal men te em pe -
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nha das em fa vor de de ter mi na dos be ne fi ciá -
ri os;

b) os cré di tos su ple men ta res em ques -
tão são aque les aber tos com base em au to -
ri za ção ge né ri ca con ce di da pelo Po der Le -
gis la ti vo no pró prio tex to da lei or ça men tá ria 
anu al, para ser uti li za da den tro de li mi tes e
de con di ção pre-es ta be le ci das. Logo, se tais 
atos já fo ram au to ri za dos, não há ra zão
para a sua apre ci a ção caso a caso, emis são 
de pa re cer e de ci sões Ple ná ri as;

c) o que im por ta no caso des ses cré di -
tos su ple men ta res, do pon to de vis ta das
prer ro ga ti vas e res pon sa bi li da des do Con -
gres so Na ci o nal, é ve ri fi car se tal de le ga ção 
– fa cul ta da pelo pró prio tex to Cons ti tu ci o nal
(art. 165, § 8º) – está sen do exer ci da den tro
dos li mi tes e con di ções de fi ni dos pela lei
que a con ce deu.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, ofí cio do Pre si den te da Co mis são
Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za -
ção, que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí -
cio, De pu ta do Pa u lo Octá vio.

É lido o se guin te

Ofí cio nº 406/2002 – CMO

Bra sí lia, 19 de no vem bro de 2002

Se nhor Pre si den te,
O Tri bu nal de Con tas da União, em obe diên cia

ao es ta be le ci do no art. 83 § 7º da Lei nº 10.266, de 24
de ju lho de 2001 (Lei de Di re tri zes Orça men tá ri as
para 2002), vem en ca mi nhan do, di re ta men te a esta
Pre si dên cia, e não à Pre si dên cia do Con gres so Na ci -
o nal, para sua de vi da au tu a ção, in for ma ções acer ca
de sub tí tu los cons tan tes do Qu a dro VII da Lei nº
10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002 (Lei Orça men tá ria
para 2002).

Tal pro ce di men to tem ge ra do di fi cul da des pro -
ces su a is tan to para a Se cre ta ria des ta Co mis são, que 
fica im pe di da de efe tu ar os re gis tros no Sis te ma de
Acom pa nha men to de Ma té ri as Le gis la ti vas – MATE,
como para a Se cre ta ria-Ge ral do Se na do Fe de ral,
que so men te au tua o pro ces so após a sua apre ci a -
ção nes te Órgão Téc ni co.

A fim de que esta Co mis são con ti nue exer cen do 
de for ma ple na a com pe tên cia cons tan te no art. 2º, in -
ci so III, alí nea b, com bi na do com o art. 43 da Re so lu -
ção nº 1, de 2001 – CN, po den do con tar, in clu si ve
com o ca len dá rio de ter mi na do por essa Casa, con so -

an te o art. 35, in ci so VII, da re fe ri da Re so lu ção, é ne -
ces sá rio que o do cu men to en ca mi nhan do as re fe ri -
das in for ma ções seja an tes au tu a do pela Se cre ta ria
Ge ral da Mesa do Se na do Fe de ral, e as sim pros si ga
ob ser van do os trâ mi tes re gi men tal men te de ter mi na -
dos.

Assim sen do, en ca mi nho, em ane xo, os ori gi na -
is dos Avi sos nºs 2.140 e 2.854-SGS –TCU, de 24 de
ju lho e 25 de se tem bro do cor ren te, res pec ti va men te,
do Tri bu nal de Con tas da União, am bos re fe ren tes às
obras do Sis te ma de Adu ção do Rio São Fran cis co,
em Ara ca ju/SE.

Na opor tu ni da de, re no vo a Vos sa Exce lên cia 
pro tes tos de ele va da es ti ma e dis tin ta con si de ra ção. – 
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
Ofí cio lido vai à pu bli ca ção.

Pas san do-se ao pe río do de Bre ves Co mu ni ca -
ções, con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gil mar
Ma cha do.

O SR. GILMAR MACHADO (PT – MG. Para
uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, gos ta ria,
nes ta no i te, de abor dar o tema edu ca ção.

Sr. Pre si den te, es ta mos ex tre ma men te pre o cu -
pa dos com a po lí ti ca eco nô mi ca im ple men ta da no Mi -
nis té rio da Edu ca ção cu jos efe i tos já co me ça mos a
sen tir. Ire mos as su mir, a par tir de 1º de ja ne i ro de
2003, as con se qüên ci as da po lí ti ca equi vo ca da e ir -
res pon sá vel exe cu ta da pelo Mi nis té rio da Edu ca ção.

Qu an to ao tra ta men to dado às uni ver si da des,
de po is de cem dias de gre ve, pro vo ca da pela po lí ti ca
de di mi nu i ção de re cur sos e pela po lí ti ca de ter ce i ri -
za ção, que, hoje, pra ti ca men te, di mi nu iu o nú me ro de
pro fes so res; a ma i o ria de pro fes so res é de subs ti tu tos 
e mu i tos não têm tí tu los de dou tor ou de mes tre. Ape -
sar dis so, têm con se gui do man ter, pelo me nos, as
uni ver si da des fun ci o nan do.

Po rém, hou ve uma re du ção gran de na qua li da -
de do en si no. O Go ver no, de po is de ter con tin gen ci a -
do os re cur sos das uni ver si da des, de ter mi nou um de -
cre to que in vi a bi li za to das as pos si bi li da des das uni -
ver si da des até o fi nal des te ano, o que faz com que
haja a di mi nu i ção não só no aten di men to dos hos pi ta -
is uni ver si tá ri os como, tam bém, a im pos si bi li da de de
pa ga men to das con tas de água, de ener gia e de ou -
tros ser vi ços.

Além dis so, te mos uma po lí ti ca equi vo ca da.
Hoje, o Go ver no gas ta re cur sos para fa zer pro pa gan -
da en ga no sa afir man do que me lho rou mu i to a me ren -
da es co lar. Per gun to: qual o Con gres sis ta que tem co -

Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05667



ra gem de en tre gar R$0,06 por dia para seu fi lho com -
prar me ren da na es co la? Qu e ro ver se o Mi nis tro Pa u -
lo Re na to tem essa co ra gem? É fá cil fi car fa zen do
pro pa gan da quan do são os Mu ni cí pi os que, atu al -
men te, ape sar de to das as di fi cul da des, so cor rem a
me ren da es co lar, ins tru men to im por tan te de po lí ti ca.
Infe liz men te, no Bra sil, mu i tas cri an ças ain da vão à
es co la para re ce ber um pra to de co mi da. Não de ve ria
ser as sim, mas é a re a li da de. Só o Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que não con se gue per ce ber que no Bra sil há
fome, que há pes so as que não têm um pra to de co mi -
da por dia. Se gun do Sua Exce lên cia, tra ta-se de um
as sun to que só diz res pe i to ao Pre si den te ele i to, que
não deve sa ber o que está fa zen do por não co nhe cer
o Bra sil. O Pre si den te Fer nan do Hen ri que deve es tar
fa lan do da re a li da de da Eu ro pa e não da nos sa. Te -
mos mu i tas cri an ças com di fi cul da des.

A me ren da es co lar pre ci sa ser dis cu ti da de for -
ma con cre ta. Pre ci sa mos cor ri gir um pro ble ma gra ve:
a ques tão dos re cur sos para a me ren da es co lar.

Além dis so, te mos ago ra os re sul ta dos do
Enem, os re sul ta dos das pro vas dos me ni nos do en si -
no mé dio. Di zía mos que o re sul ta do vi ria ra pi da men -
te, mas não pen sá va mos que fos se tão rá pi do. De po is 
de oito anos de uma po lí ti ca ir res pon sá vel, ve mos os
re sul ta dos: as pro vas dos alu nos, em 2002, nun ca fo -
ram tão ru ins. Foi o pior de sem pe nho de nos sos es tu -
dan tes nos úl ti mos anos. E por quê? Por que te mos
um en si no mé dio pra ti ca men te aban do na do, fun ci o -
nan do com sa las lo ta das. Os pro fes so res re ce bem
sa lá ri os ba i xos e mu i tos não têm qua li fi ca ção para mi -
nis trar au las. Hoje, apro xi ma da men te 115 pro fes so -
res le i gos es tão dan do au las no en si no mé dio. Tudo
isso pro vo ca do por uma po lí ti ca equi vo ca da, que não
pre vê a for ma ção de pro fes so res.

Essa po lí ti ca pre ci sa e será mo di fi ca da a par tir
de ja ne i ro. A po lí ti ca edu ca ci o nal que va mos re ce ber,
a par tir de 2003 – que o Go ver no Lula re ce be rá -, é
ex tre ma men te equi vo ca da, no ci va. Le va rá anos para
que pos sa mos cor ri gi-la. Va mos co me çar a en fren tar
o pro ble ma edu ca ci o nal no Bra sil, a co me çar pela
edu ca ção in fan til, fun da men tal, mé dia e su pe ri or.

Não po de mos con ti nu ar ten do um Con se lho Na -
ci o nal de Edu ca ção que é um ver da de i ro bal cão de
ne gó ci os e não um ór gão que de fi ne po lí ti cas para a
edu ca ção, mas po dem ter cer te za de que a re a li da de
da edu ca ção bra si le i ra será ou tra.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Dr. Ro si nha.

O SR. DR. ROSINHA (PT – PR. Para uma bre ve
co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -

te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, re cen te men te, em vi a -
gem pela Eu ro pa, o Pre si den te Fer nan do Hen ri que
Car do so, quan do na Ingla ter ra, de cla rou que no Bra -
sil não há fome, mas sub nu tri ção, que fome exis te na
Áfri ca. 

Ao ou vir essa de cla ra ção, fui bus car na mi nha
me mó ria de es tu dan te de Me di ci na, na dé ca da 70, os
li vros, co nhe ci dos na oca sião, de Jo sué de Cas tro:
Ge o po lí ti ca da Fome e Ge o gra fia da Fome, que já de -
mons tra vam o pro ces so crô ni co de fome em nos so
País.

Num dos li vros, le mos que, para não clas si fi car
a mor te como sen do pro vo ca da pela for me, clas si fi ca -
vam-na, no ates ta do de óbi to, como sen do pro vo ca da 
pela sub nu tri ção. Afi nal, a pa la vra sub nu tri do é um
nome téc ni co e não traz co no ta ção po lí ti ca, quan do
sa be mos que a fome apre sen ta um alto con te ú do po -
lí ti co, por que são as po lí ti cas pú bli cas que de ci dem o
des ti no de um povo, se fa vo re cem esse ou aque le se -
tor, aten dem a essa ou àque la clas se so ci al. 

No nos so País, sa be mos que a eli te bra si le i ra
clas si fi ca como sub nu tri ção os seus atos de acha -
ta men to sa la ri al e seus atos de con cen tra ção de
ren da nas mãos de pou cos, ou seja, pou ca gen te
con cen tra ri que za nes te País, en quan to a ma i o ria
vive na po bre za e na mi sé ria. Essa ma i o ria tem toda 
a fa mí lia sub me ti da a um re gi me de pou ca ali men -
ta ção, que gera – é ló gi co – um qua dro clí ni co de
sub nu tri ção. Po rém, esse qua dro tem ên fa se na po -
lí ti ca e cha ma-se fome.

Se pos so re co men dar algo ao pro fes sor Fer -
nan do Hen ri que Car do so, é im por tan te que Sua
Exce lên cia leia al guns tex tos so bre a eco no mia, o seu 
re fle xo no so ci al, nos li vros Ge o po lí ti ca da Fome e
Ge o gra fia da Fome do pro fes sor Jo sué de Cas tro,
que mor reu no exí lio po lí ti co jus ta men te por fa lar das
ver da des da fome que ha via no Bra sil e até hoje não
foi com ba ti da.

Sa be mos que o que tam bém con tri bui para a
fome é a po lí ti ca agrí co la. É ló gi co que uma po lí ti ca
agrí co la vol ta da para aten der aos gran des fa zen de i -
ros, aos em pre sá ri os do cam po, é vol ta da para a con -
cen tra ção da ren da e vira as cos tas para os tra ba lha -
do res e o pe que no agri cul tor.

Se ti vés se mos uma po lí ti ca agrí co la de aten di -
men to aos pe que nos agri cul to res, uma po lí ti ca
agrá ria de re for ma e as sen ta men to dos tra ba lha do -
res ru ra is sem-ter ra, ha ve ria ma i or pro du ção de ali -
men tos e, con se qüen te men te, a fome até po de ria
ser re du zi da. 
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Cre io que o gran de es cân da lo que está se dan -
do ao Pre si den te Fer nan do Hen ri que e à eli te bra si le i -
ra é a cla re za com que Lula e o PT têm tra ta do da
ques tão da fome: tem dito que a fome é fru to de go -
ver no, de pro ces so po lí ti co. Ou vir que em nos so País
há fome, tal vez os faça sen ti rem-se mal, por que fo ram 
agen tes e pa tro ci na ram essa fome e ja ma is de com -
ba te à mi sé ria e à fome. Entre tan to, to dos nós sa be -
mos que em nos so País, há fome de vi do ao pro ces so
po lí ti co.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Com a pa la vra, o De pu ta do Luiz Sér gio.

O SR. LUIZ SÉRGIO (PT – RJ. Para uma bre ve
co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, pas sa da a cam pa nha
ele i to ral, a po pu la ção que vo tou em Lula para Pre si -
den te e o ele geu, o fez por que quer mu dan ça e, na
ele i ção de Lula, con de na o atu al mo de lo eco nô mi co
do nos so País.

E Lula ele ge a fome como cen tro do pri me i ro de -
ba te que bus ca rá en fren tar. Se gun do o Ipea, te mos
50 mi lhões de po bres, 22 mi lhões de pes so as vi ven do 
na po bre za ab so lu ta – da dos do pró prio Go ver no,
hoje. Esses nú me ros de mons tram uma ra di o gra fia da
fa lên cia des se mo de lo que aí está. E o que me pre o -
cu pa é que mu i to ra pi da men te se co me ça a pas sar a
ima gem de que te re mos uma tran si ção tran qüi la, de
que Lula re ce be rá um pa ra í so, de que tudo está cer to
e de que os ali cer ces es tão fir mes e de que há cres ci -
men to. Isso não é ver da de. Lula e as Opo si ções re ce -
be rão um Bra sil que bra do, fa li do. O re tra to dis so é que 
há 11,7 mi lhões de de sem pre ga dos nes te País. Anu -
al men te 1,5 mi lhão de jo vens che gam ao mer ca do de
tra ba lho sem opor tu ni da des. Se este mo de lo con ti nu -
as se e, se nada fos se fe i to, ao fi nal de qua tro anos ha -
ve ria mais de 17 mi lhões de de sem pre ga dos nes te
País.

Os ele i to res bra si le i ros exi gem mu dan ça, e é in -
dis cu ti vel men te nes sa li nha que va mos tri lhar, que va -
mos tra ba lhar. Há ou tros da dos que re tra tam a di fi cul -
da de a ser en fren ta da ao as su mir o co man do do País. 
Os ju ros mais al tos do mun do, que aca ba ram de su bir
mais uma vez, re tra tam essa di fi cul da de. A eco no mia
pri si o ne i ra do Fun do Mo ne tá rio Inter na ci o nal tem
como re sul ta dos o de sem pre go, a fome e a mi sé ria,
que o Pre si den te Fer nan do Hen ri que, na sua nova vi -
a gem à Eu ro pa, dis se não exis ti rem no Bra sil. Sua
Exce lên cia de mons tra cla ra men te que não co nhe ce a 
re a li da de des te País. Por isso, a fa lên cia do mo de lo
eco nô mi co e a gran de der ro ta so fri da nas ur nas. As
uni ver si da des bra si le i ras es tão pra ti ca men te que bra -
das; os hos pi ta is uni ver si tá ri os ame a çam pa ra li sar

suas ati vi da des di an te da fal ta de con di ções ade qua -
das ao seu fun ci o na men to. Assim, para go ver nar, te -
mos que mu dar o atu al mo de lo e as con di ções vi gen -
tes. São si tu a ções ex tre ma men te du ras, di fí ce is e que 
não re tra tam a ima gem que está sen do pas sa da à so -
ci e da de, de tran qüi li da de, de cer te za. Isso não é ver -
da de. O Bra sil en con tra-se em uma das mais di fí ce is
e hu mi lhan tes si tu a ções de toda a sua his tó ria, de vi do 
ao de sem pre go, à vi o lên cia, à fal ta de opor tu ni da de.

Ain da con ti nu am a pra ti car ações como se o
povo bra si le i ro não ti ves se re je i ta do este mo de lo. Foi
pre ci so ir à Jus ti ça para bar rar as ven das das ações
do Ban co do Bra sil.

Há um pro je to, nes ta Casa, do qual es pe ro que
seja re ti ra da a ur gên cia cons ti tu ci o nal, que está, na
re a li da de, se pa ran do a Com pa nhia Do cas do Rio de
Ja ne i ro em vá ri as uni da des, com o ob je ti vo úni co e
ex clu si vo de fa zer com que os gru pos eco nô mi cos
que hoje do mi nam al gu mas uni da des por tuá ri as te -
nham do mí nio to tal so bre es sas uni da des.

Há a ver go nho sa li ci ta ção da Pe tro brás, cuja
aber tu ra dos en ve lo pes está mar ca da para o dia 26
de de zem bro. A Pe tro brás co lo ca uma es pe ci fi ca ção
de aço que se quer é pro du zi do no Bra sil. Este Ple ná -
rio, que re a giu du ra men te à cláu su la de bar re i ra do
Go ver no Ame ri ca no con tra o aço bra si le i ro, está as -
sis tin do a um ór gão do Go ver no cri ar uma cláu su la de 
bar re i ra ao pró prio aço que pro du zi mos.

É pre ci so que o Go ver no acor de e veja cla ra -
men te que este mo de lo der ro ta do nas ur nas pre ci sa
ser pa ra li sa do, para que pos sa mos ini ci ar um duro e
lon go ca mi nho de re ver são des te mo de lo para um
novo mo de lo eco nô mi co bra si le i ro.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Com a pa la vra o De pu ta do João Co ser.

O SR. JOÃO COSER (PT – ES. Para uma bre ve
co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den -
te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, an tes de pas sar ao de -
ba te es pe cí fi co do Con gres so Na ci o nal e do Orça -
men to Ge ral da União, gos ta ria ape nas de re gis trar a
pre o cu pa ção do Esta do do Espí ri to San to, es pe ci al -
men te da po pu la ção de Vi tó ria, em fun ção de um
anún cio do Mi nis tro do Pla ne ja men to, do nos so ca pi -
xa ba Gu i lher me Dias, de que os ar ma zéns do IBC po -
de rão re ce ber des ti nos até o fi nal de de zem bro.

Há pelo me nos oito anos, aqui no Con gres so
Na ci o nal, es ta mos lu tan do para que os ar ma zéns, es -
pe ci al men te os lo ca li za dos no ba ir ro de Jar dim da Pe -
nha, em Vi tó ria, te nham uma des ti na ção es pe cí fi ca,
ou seja, que a Pre fe i tu ra Mu ni ci pal de Vi tó ria, a par tir
da ad mi nis tra ção mu ni ci pal, re al men te dê um des ti no
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de ba ti do na ci da de, por que eles es tão lo ca li za dos na
me lhor área de Vi tó ria.

Infe liz men te, na ma té ria, há um anún cio de que
po de ria ser re pas sa do para al guns ór gãos pú bli cos,
in clu si ve, por ces são one ro sa para em pre sas pri va -
das. Por tan to, gos ta ría mos de re gis trar aqui a nos sa
pre o cu pa ção e exi gir, so li ci tar, do atu al Mi nis tro do
Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão, Sr. Gu i lher me
Dias, que, re al men te, se for re a li zar algo nes ta área,
que faça acer ta do com a nos sa ci da de, com a Câ ma -
ra Mu ni ci pal e com a Ban ca da Fe de ral. Não po de mos, 
De pu ta do Ino cên cio Oli ve i ra, per mi tir que aque les ar -
ma zéns se jam des ti na dos à ini ci a ti va pri va da em fun -
ção da sua lo ca li za ção no cen tro de Vi tó ria.

Sr. Pre si den te, há uma sé rie de pro je tos a se -
rem apro va dos, cré di tos e PDLs, mas gos ta ria de fa -
lar um pou co so bre o mo men to em que vive o Con -
gres so Na ci o nal e o País.

Esta mos de bru ça dos so bre o de ba te do Orça -
men to Ge ral da União para 2003, o pri me i ro or ça men -
to a ser exe cu ta do pelo fu tu ro Go ver no de Luiz Iná cio
Lula da Sil va. A nos sa pre o cu pa ção ini ci al é com a ba -
i xa ca pa ci da de de in ves ti men tos. Sa be mos que exis -
te por par te da so ci e da de uma gran de ex pec ta ti va,
ge ra da no de ba te ele i to ral. Esta mos ven do a for ma
como o atu al Go ver no vem apli can do os re cur sos.

Há dois pon tos que gos ta ria de des ta car. O pri -
me i ro re fe re-se ao Fun do de Com ba te à Po bre za.
Pre ci sa mos cada vez mais de re cur sos para apli car
re al men te nes te pro gra ma. É im por tan te co me çar
ma tan do a fome do povo bra si le i ro, ge ran do em pre go
e dis tri bu in do ren da, seja por meio do sa lá rio mí ni mo
ou di re ta men te pela dis tri bu i ção de ali men tos ou de
al gu ma ação de trans fe rên cia de ren da. Des ses 4,5
bi lhões do Fun do de Com ba te à Po bre za, pelo me nos 
um bi lhão não está sen do apli ca do nem como trans fe -
rên cia de ren da, nem em for ma de ali men tos. Por tan -
to, há um des vio já no pro je to ori gi nal. Pre ci sa mos au -
men tar os re cur sos e fa zer uma dis tri bu i ção mais cor -
re ta, a des ti na ção mais cor re ta, alo can do, in clu si ve,
mais re cur sos or ça men tá ri os.

Por tan to, a nos sa pri me i ra pre o cu pa ção é com a 
alo ca ção des ses re cur sos.

Há uma ou tra ques tão im por tan te a tra tar. O Go -
ver no, para ga ran tir o su pe rá vit pri má rio, re ser va
R$12 bi lhões para con tin gên cia com re cur sos que de -
ve ri am ser des ti na dos a in ves ti men tos ou pre ser va -
dos. É o caso de R$2,7 bi lhões da Cide, que, mes mo
ten do uma lei, es tão sen do co lo ca dos como re ser va
de con tin gên cia; de R$4,8 bi lhões do Fust; de R$2 bi -
lhões do Fun da pe; e de R$5 bi lhões do FAT. Por tan to,

são R$12 bi lhões de re ser va, re ti ra dos de áre as im -
por tan tís si mas.

Então, pre o cu pa mo-nos com o Go ver no cum -
prin do es sas exi gên ci as e fa zen do alo ca ções de re -
cur sos em re ser va de con tin gên cia em áre as tão im -
por tan tes como os nos sos in ves ti men tos.

O Bra sil ca re ce de in ves ti men tos na área de in -
fra-es tru tu ra, nas es tra das, nos por tos, no se tor de
ener gia elé tri ca, mas tam bém pre ci sa de alo ca ção de
re cur sos para as áre as so ci a is. Por isso, com a nova
pre vi são de ar re ca da ção de mais R$10 bi lhões ou
R$12 bi lhões, uma par te des ses re cur sos – R$5 bi -
lhões ou R$6 bi lhões – será des ti na do a emen das dos 
Par la men ta res nas co mis sões. Va mos con cen trar
ma i or par te dos nos sos re cur sos na sa ú de: R$3 bi -
lhões. Va mos alo car al guns re cur sos em ou tras áre as
im por tan tes, para ter mos re al men te, em 2003, ca pa -
ci da de de aten der, mes mo que par ci al men te, aos an -
se i os da po pu la ção bra si le i ra.

Essa é a nos sa po si ção, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Dar cí sio Pe ron di.
O SR. DARCÍSIO PERONDI (PMDB – RS. Para

uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) –
Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas, es tou sur -
pre so, pois pen sei que a cam pa nha para Pre si den te
da Re pú bli ca ti nha aca ba do. Aliás, cum pri men to os
De pu ta dos do Par ti do dos Tra ba lha do res que fa la -
ram, prin ci pal men te os três pri me i ros, pela vi tó ria ex -
tra or di ná ria do seu can di da to Lula. A cam pa nha aca -
bou; o dis cur so tem que ser mais cla ro. Di zer que não
hou ve avan ço na edu ca ção no Bra sil é ig no rar os nú -
me ros já re co nhe ci dos in ter na ci o nal men te. No ven ta e 
sete por cen to das cri an ças de 7 a 14 anos es tão na
es co la, têm bol sa-es co la e se ali men tam sim com me -
ren da es co lar. Isso é ní vel de país de sen vol vi do! Isso
tam bém di mi nui os ín di ces de fome no Bra sil. Di zer
que edu ca ção foi mal!

Qu an to aos anal fa be tos, os ín di ces ca í ram de
18% para 13,5%! Ti nha que cair para 5%, mas não se
muda isso ra pi da men te, em 8 anos! Mas há mais pes -
so as len do e es cre ven do no Bra sil.

O en si no mé dio é uma obri ga ção cons ti tu ci o nal
dos Esta dos e não da União, mas mes mo as sim a
União co o pe rou. Fal ta ram va gas por que jo vens e
adul tos vol ta ram para con clu ir o en si no mé dio. É algo
ex tra or di ná rio: mais do que do brou o nú me ro de va -
gas.

Qu an to ao en si no su pe ri or, há di fi cul da de sim.
Até dis cor do que mais de 60% do or ça men to do MEC
seja in ves ti do no en si no su pe ri or. Mas não po de mos
nos es que cer o quan to o Sr. Mi nis tro Pa u lo Re na to in -
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ves tiu no Pro gra ma de Ensi no Pro fi si o na li zan te nos
úl ti mos qua tro anos! De 1910 a 2000, 100 es co las
pro fis si o na li zan tes fo ram cons tru í das no Bra sil. Em
90 anos! A pri me i ra foi de Nilo Pe ça nha. O Mi nis tro
Pa u lo Re na to cons tru iu mais de 300 es co las ou en ca -
mi nhou o con vê nio.

O De pu ta do do Pa ra ná dis se que o apo io à agri -
cul tu ra bra si le i ra ser viu para fa zen de i ro. Pas mem! O
Pre si den te ele i to, Iná cio Lula da Sil va, e o seu fu tu ro
Pri me i ro-Mi nis tro, Sr. Pa loc ci, vão agra de cer à agri -
cul tu ra bra si le i ra de ex por ta ção por es tar se gu ran do a 
ba lan ça co mer ci al e, mais, a ba lan ça de con ta cor ren -
te – acre di to que o De pu ta do sa i ba do que se tra ta. O
su pe rá vit da agri cul tu ra bra si le i ra está for ta le cen do a
en tra da de dó lar e ge ran do em pre gos no País. Di zer o 
con trá rio é des co nhe cer a agri cul tu ra.

Há de sem pre go, e esse pro ble ma não se re sol -
ve de ime di a to, mas te nho cer te za de que o Pre si den -
te Lula ten ta rá re sol vê-lo. S. Exª fará com que o ín di ce
de 7% a 8% de de sem pre go caia para 2% ou 3%. Tor -
ce rei por isso e vo ta rei a fa vor de ma té ri as re la ti vas ao 
as sun to. No en tan to, há a ne ces si da de de se dar a in -
for ma ção mais cor re ta a todo o Bra sil. Sr. Pre si den te,
du ran te oito anos, o Pla no Real não re sol veu tudo,
mas ca mi nha mos. E como o fi ze mos!

Evi den te men te, nem todo pro ble ma re la ci o na do 
à fome foi en fren ta do. Mas foi cri a da uma rede de pro -
te ção so ci al que não exis tia no Bra sil. Fo ram in ves ti -
dos R$30 bi lhões por ano para pro te ger so ci al men te
os bra si le i ros.

Aliás, so li ci to aos Par la men ta res do PT aqui pre -
sen tes que não re ti rem o Pro gra ma Bol sa-Esco la dos
qua tro mi lhões de fa mí li as be ne fi ci a das, in clu in do 10
mi lhões de cri an ças. Pre ten dem ins ti tu ir o Pro je to Cu -
pom, que já fra cas sou em ou tros pa í ses e es ti mu la a
cor rup ção. O Bol sa-Esco la e tan tos ou tros pro gra mas 
pre ci sam ser man ti dos. Essa é a re a li da de. 

O Bra sil está no ca mi nho e te nho cer te za de que 
o Pre si den te ele i to Lula e a Ban ca da do Par ti do dos
Tra ba lha do res se rão mais fe li zes nos pró xi mos qua tro 
anos. Eu es ta rei aqui, Sr. Pre si den te, fa zen do opo si -
ção, mas vo tan do os bons pro je tos – o que não vi fa -
zer os De pu ta dos que há pou co me an te ce de ram nos
úl ti mos oito anos. Hou ve, sim, opo si ção des tru ti va e
não cons tru ti va. Fa rei aqui opo si ção com ma tu ri da de
para o Bra sil con ti nu ar avan çan do.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Fer nan do Fer ro.
O SR. FERNANDO FERRO (PT – PE. Para uma 

bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas, evi den te men -
te, o De pu ta do Dar cí sio Pe ron di tem ra zão. O pro ces -
so ele i to ral en cer rou-se, ao con trá rio da cri se por que
pas sa o País. As di fi cul da des que o povo bra si le i ro

en fren ta não ter mi na ram. Esta mos as sis tin do a des -
man ches em al gu mas áre as dra má ti cas. Cito, por
exem plo, o caso da sa ú de. Hos pi ta is uni ver si tá ri os,
em di ver sas ca pi ta is bra si le i ras, vi vem mo men tos de
pe nú ria. Po bres es tão mor ren do por fal ta de as sis tên -
cia mé di ca. O Hos pi tal de Base de Bra sí lia apre sen ta
uma si tu a ção dra má ti ca de pa ci en tes com cân cer; to -
da via má qui nas de ra di o te ra pia e equi pa men tos de
qui mi o te ra pia es tão que bra dos e sem con ser to. Estão 
mor ren do pes so as, num to tal des res pe i to à vida, num 
pro ces so de ex ter mí nio si len ci o so, ir res pon sá vel, co -
me ti do con tra par ce las im por tan tes da po pu la ção
bra si le i ra.

Então a tran si ção não é tão tran qüi la, não é se -
re na. Pelo con trá rio, te mos que es tar aqui, sim, co -
bran do pro vi dên ci as de fi nal de Go ver no para que
não se de i xe essa si tu a ção num es tá gio mais dra má -
ti co do que o que se está vi ven do. Fo ram de sen vol vi -
das cam pa nhas im por tan tís si mas de pre ven ção de
cân cer no Go ver no Fer nan do Hen ri que Car do so, fe i -
tas com com pe tên cia, mas não adi an ta fa zer cam pa -
nha de pre ven ção se qual quer pa ci en te po bre leva
cin co ou seis me ses na fila do hos pi tal para ser tra ta -
do. Ora, a do en ça não es pe ra, a do en ça não aguar da, 
an tes eli mi na a cada se gun do as pes so as, des tru in -
do-as, de bi li tan do-as fi si ca men te. Esta mos as sis tin do 
a pa ci en tes se rem mor tos nes sa si tu a ção.

É evi den te que te mos que co brar pro vi dên ci as,
para que não se pas se a idéia de que a tran si ção se
dá nes se mar de ro sas e que, de re pen te, o País está
vi ven do uma si tu a ção de tran qüi li da de na área da
eco no mia, quan do as sis ti mos ao re pi car da in fla ção,
ao au men to de inú me ras ta ri fas, oca si o nan do essa si -
tu a ção de ins ta bi li da de que se está anun ci an do, in -
clu si ve com a taxa de ju ros su bin do para pro vo car
ain da mais so fri men to para a po pu la ção des te País.
Então, na ver da de, te mos que aler tar e pe dir
bom-sen so sim, res pon sa bi li da de sim, opo si ção sim,
como sem pre fi ze mos aqui, mas ti ve mos a com pe tên -
cia de de nun ci ar e de fazê-la com equi lí brio.

Há pou cos ins tan tes vo ta mos uma me di da pro -
vi só ria ne go ci a da como vo ta mos ou tras em ou tros
mo men tos, como par ti ci pa mos como opo si ção vo tan -
do, às ve zes, até con tra, mas cons tru in do acor do, ofe -
re cen do pa re ce res, emen das para ne go ci ar. Assim,
não ve nham di zer que es ta mos vi ven do um pro ces so
de tran qüi li da de; es ta mos, sim, apre en si vos com o
qua dro que se está mon tan do e se cons ti tu in do. 

Não te mos dú vi das de que essa fase ci vi li za da
da tran si ção que faz o Fer nan do Hen ri que para o Pre -
si den te Lula é im por tan te, sa lu tar, pe da gó gi ca para o
pro ces so de mo crá ti co, mas essa apa rên cia, essa si -
tu a ção por cima não está sen do ve ri fi ca da em ou tras
es fe ras da má qui na do Go ver no. Te mos pres sa de al -
guns se to res, é ver da de, mas, in fe liz men te, al guns
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des ses se to res que rem mon tar e cons tru ir si tu a ções
com pli ca das e de li ca das para o pró xi mo Go ver no.

É evi den te que, man ten do o dis cur so da se re ni -
da de e da res pon sa bi li da de, não de i xe mos de con si -
de rar que o País vive um mo men to gra ve e de li ca do
em sua área eco nô mi ca e so ci al, que está a se agra -
var em fun ção da ame a ça da vol ta da in fla ção que,
sem som bra de dú vi da, sa cri fi ca ex pres si vos con tin -
gen tes da po pu la ção. Ela, cer ta men te, vai pro vo car
de man das so ci a is e o agra va men to do qua dro so ci al
pelo qual o pró xi mo go ver no terá que res pon der. Mas
esse é o de sa fio que nos está co lo ca do e a que va -
mos res pon der. 

Era isso que que ría mos, foi por isso que lu ta mos 
e foi por isso que o povo bra si le i ro nos ele geu para
ser mos go ver no a par tir de 1º de ja ne i ro. Va mos res -
pon der com o com pro mis so his tó ri co e com a com pe -
tên cia ne ces sá ria da que les que vi ve ram e lu ta ram e
lu tam em fun ção da me lho ria da re a li da de so ci al des -
te País.

Apre sen ta mos um pro gra ma de go ver no, apre -
sen ta mos uma pro pos ta que foi sub me ti da ao povo
bra si le i ro e que será res pon di da. Àque les que per de -
ram, pa ciên cia! É o pro ces so de mo crá ti co da ro ta ti vi -
da de de po der! É a ex ce lên cia do pro ces so de mo crá -
ti co! Va mos res pe i tar! Ago ra, va mos, ci vi li za da, or ga -
ni za da e res pe i to sa men te cum prir os nos sos pa péis,
por que será bom para a de mo cra cia bra si le i ra.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Osmar Ter ra.

O SR. OSMAR TERRA (PMDB – RS) – Sr. Pre -
si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, gos ta ria de en trar 
um pou co no cli ma des te de ba te e fa zer al gu mas
cons ta ta ções.

O meu can di da to, José Ser ra, não ven ceu as
ele i ções, mas, do pri me i ro ao úl ti mo mo men to da
cam pa nha po lí ti ca e da sua prá ti ca po lí ti ca, foi um
can di da to, foi um mi nis tro que res pe i tou a von ta de e a 
ne ces si da de do povo bra si le i ro, que to mou me di das
co ra jo sas, que en fren tou in te res ses mu i to po de ro sos. 
Não ven ceu as ele i ções, mas dis se a ver da de ao povo 
bra si le i ro, dis se o que era pos sí vel ser fe i to.

O povo pre fe riu apos tar na es pe ran ça, na es pe -
ran ça de um dis cur so que lhe pro me teu tudo, que lhe
dis se que, em bo ra a re a li da de do País seja di fí cil, vai
re sol ver to das as ques tões, do sa lá rio mí ni mo ao sa -
lá rio do fun ci o na lis mo pú bli co, da ques tão da fome à
ques tão do em pre go, en fim, vai re sol ver to dos os pro -
ble mas.

Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis tas, tive a
opor tu ni da de de tra ba lhar em uma área crí ti ca do Go -
ver no. Fui, du ran te dois anos, Se cre tá rio Exe cu ti vo do 
Pro gra ma Co mu ni da de So li dá ria. Tal vez te nha tido
uma opor tu ni da de que pou cos bra si le i ros ti ve ram: vi -
a jar e co nhe cer to dos os bol sões de po bre za do País,

tra ba lhan do na di mi nu i ção da po bre za e da ex clu são
so ci al por meio de pro gra mas de pon ta, in clu si ve pro -
gra mas des ti na dos a ma tar a fome do povo bra si le i ro.
O Pro gra ma Co mu ni da de So li dá ria, du ran te qua tro
anos pelo me nos, dis tri bu iu 150 mi lhões de ces tas de
ali men tos para um nú me ro de ter mi na do de fa mí li as
que vi vi am na po bre za, com mu i ta di fi cul da de. Esse
pro gra ma foi subs ti tu í do por ou tros que re pas sa vam
di nhe i ro à che fe da fa mí lia, à mãe, que po dia com prar
o mí ni mo ne ces sá rio, den tro do pos sí vel, de uma ces -
ta de ali men tos par ma tar a fome de sua fa mí lia, prin -
ci pal men te de seus fi lhos.

O Pro gra ma Bol sa Ali men ta ção e o Pro gra ma
de Com ba te às Ca rên ci as Nu tri ci o na is re du zi ram
dras ti ca men te a des nu tri ção in fan til no País. O Bra sil
é hoje o país que mais re du ziu a mor ta li da de in fan til
no mun do num pe río do de oito anos. Atu al men te, a
taxa de mor ta li da de in fan til é me nos da me ta de do
que há oito anos. Isso é re fle xo de um con jun to de po -
lí ti cas. Mor ta li da de in fan til não se re sol ve com uma
po lí ti ca só, não se re sol ve dan do re mé dio; re sol ve-se
me lho ran do a con di ção de vida e a con di ção so ci al
das fa mí li as bra si le i ras. Isso acon te ceu e não pode
ser ig no ra do, isso tem que ser dito. 

Eu gos ta ria mu i to, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs.
Con gres sis tas, que to das as pro mes sas que o can di -
da to ele i to, Luiz Iná cio Lula da Sil va, fez fos sem cum -
pri das. To das! Eu vou fa zer opo si ção, e acho que o
meu par ti do, o PMDB, tem que ser um par ti do de opo -
si ção, mas uma opo si ção que, como dis se o De pu ta -
do Dar cí sio Pe ron di, vote na qui lo que for es sen ci al
aos avan ços e à me lho ria das con di ções de vida do
povo bra si le i ro. Va mos fa zer isso com mu i to cu i da do,
pre ser van do con quis tas e apo i an do avan ços.

Eu gos ta ria mu i to que, a par tir do ano que vem,
os fun ci o ná ri os pú bli cos não pre ci sas sem mais se
pre o cu par com seus au men tos de sa lá rio, que o sa lá -
rio mí ni mo fos se para R$280,00. Não sei de quan to foi 
o sa lá rio de se ja do e pro me ti do. Qu e ro que não haja
pro ble mas na agri cul tu ra, que os pe que nos pro du to -
res te nham mais do que ti ve ram com o Pro naf. Não
nos es que ça mos do Pro naf, que con si de ro um dos
ma i o res pro gra mas so ci a is da his tó ria des te País em
de fe sa das fa mí li as dos pe que nos agri cul to res, re co -
nhe ci do por to dos como um gran de pro gra ma.

Qu e ro, Sr. Pre si den te, Sras. e Srs. Con gres sis -
tas, que as con di ções do povo bra si le i ro se jam trans -
for ma das, por que o que se di zia aqui e du ran te a
cam pa nha ele i to ral é que es ses avan ços de pen di am
so men te de von ta de po lí ti ca, ig no ran do-se toda a pe -
sa da dí vi da que este País tem, se cu lar, de dé ca das
de di fi cul da des que têm que ser ad mi nis tra das. Está o 
Pre si den te ele i to re co nhe cen do que tem que ne go ci -
ar com o FMI, que tem que dis cu tir a ques tão da Alça,
que tem que ga ran tir es ta bi li da de, uma sé rie de co i -
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sas que, du ran te todo o tem po que tive opor tu ni da de
de es tar pre sen te nes ta Casa, não ouvi dos par ti dos
que lhe de ram sus ten ta ção.

Boa sor te ao Pre si den te ele i to! Va mos apo i ar
na qui lo que for im por tan te. Va mos fa zer uma opo si -
ção cons tru ti va, sem ig no rar os gran des avan ços que
o País teve nes se pe río do do Go ver no Fer nan do Hen -
ri que Car do so. 

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz,
úl ti mo ora dor do pe río do de Bre ves Co mu ni ca ções.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Para uma bre ve co mu ni ca ção. Sem re vi são do ora -
dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs. Con gres sis tas, fico
pen san do nos dis cur sos que te nho ou vi do nes ta
Casa. Aqui, vi com pa nhe i ros de Opo si ção fa zen do
uma aná li se crí ti ca des te Go ver no, que, du ran te oito
anos, con se guiu jo gar a dí vi da in ter na bra si le i ra dos
seus R$64 bi lhões para R$850 bi lhões. Se fos se essa 
a in ten ção do Go ver no, tal vez ele não ti ves se sido tão
com pe ten te no au men to do en di vi da men to bra si le i ro
como foi que ren do se gu rar e ajus tar a po lí ti ca fis cal
do Bra sil.

Mas, ao mes mo tem po, vejo ou tros Par la men ta -
res li ga dos à base do Go ver no di zen do que o Go ver -
no Fer nan do Hen ri que trou xe um avan ço for mi dá vel
nas con quis tas so ci a is de le ga das ao povo bra si le i ro.
Fala-se da Bol sa–Esco la, que ape li da mos bol sa–es -
mo la, por que é uma ver go nha o va lor que se dá para
ten tar, com a po lí ti ca com pen sa tó ria do Go ver no, di -
mi nu ir a mi sé ria vi vi da pelo povo bra si le i ro. Há 12 mi -
lhões de bra si le i ros de sem pre ga dos. Te mos 35 mi -
lhões de bra si le i ros aba i xo da li nha de po bre za, em
que cada mem bro da fa mí lia não re ce be nem
R$80,00 por mês.

Então, Sr. Pre si den te, fico aqui a per gun tar: a re -
for ma agrá ria teve avan ços? Teve. Que avan ços e que 
ní vel de avan ços? Co lo can do o ci da dão na ter ra e
aban do nan do-o sem re cur sos. Não que ro res pon sa -
bi li zar o Mi nis tro da Re for ma Agrá ria e nem pos so
fazê-lo, por que não se co lo cou à dis po si ção di nhe i ro
para que ele pu des se exe cu tar uma po lí ti ca de as sen -
ta men to, com pa tí vel com uma re for ma agrá ria mo -
der na, res pe i to sa ao ci da dão. Aban do nan do o ho -
mem no mato, sem in fra-es tru tu ra, sem es co la, sem
es tra da para es co ar a sua pro du ção. De si lu di do, com
a ma lá ria já ten do, às ve zes, aba ti do um dos mem -
bros da sua fa mí lia, aban do na a ter ra, ven de por uma
bi ci cle ta e vai para a ci da de; seu fi lho en tra para a
mar gi na li da de e sua fi lha, para a pros ti tu i ção. Foi isso
que o Go ver no Fer nan do Hen ri que mais fez nes ses
oito anos, la men ta vel men te, au men tan do de for ma
ex tra or di ná ria o ín di ce de cri mi na li da de, per mi tin do
que o Rio de Ja ne i ro se trans for mas se e se di vi dis se
em dois po de res, o dos mar gi na is e o do Esta do. E o

pior é que co me ça a ven cer o po der mar gi nal. O po der 
mar gi nal co me ça a ven cer o po der do Esta do. E, em
São Pa u lo, a co i sa se re pe te, isso se pro li fe ra, se in te -
ri o ri za, per me ia, hoje, a ma lha so ci al de todo o Bra sil.
E nas pe que nas ci da des bra si le i ras, onde an tes não
se via o rou bo, a fra u de, o as sal to à mão ar ma da, nas
pe que nas ci da des do in te ri or do Bra sil e no in te ri or do 
Pará hoje já é uma cons tan te, já é uma pre sen ça per -
ma nen te. Nós, Srªs e Srs. Con gres sis tas, não te mos
mais paz para vi ver mos bem nes te País. E não sa be -
mos como será com os nos sos fi lhos; como es ta rão,
ama nhã, es ses, de hoje, de sem pre ga dos.

Veio uma luz: a ele i ção do Lula. É uma re vi ra vol -
ta que te re mos na po lí ti ca eco nô mi ca do País, re vi ra -
vol ta essa ne ces sá ria para que o Bra sil re to me a pro -
du ção, o cres ci men to, a ge ra ção de em pre gos, a dis -
tri bu i ção de ren da e a in ser ção des te ho mem, hoje,
aban do na do, des te ho mem mar gi na li za do, para o
pro ces so de pro du ção e de ter uma vida dig na. Daí,
nos so mar mos àque les que acre di tam que o pró xi mo
Go ver no não tem como ser pior do que esse, mas te -
nho cer te za que, pela vi vên cia do Lula, pela vida sim -
ples de onde veio, pe las di fi cul da des que vi ven ci ou,
sem dú vi da ne nhu ma, vai dar ao Bra sil e a to dos os
bra si le i ros, o di re i to de vol tar a so nhar. Vol tar a so nhar 
com o Bra sil para to dos os bra si le i ros, e não para
meia dú zia que, hoje, con cen tra ren da nes te País, até
para a se gu ran ça da que les que mu i to têm, por que,
em bo ra mu i to te nham, têm que es tar com o car ro blin -
da do, an dan do de he li cóp te ro, por que não têm mais o 
di re i to de tra fe gar pe las ruas dos gran des cen tros bra -
si le i ros.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Pas sa-se à

ORDEM DO DIA

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 1:

PROJETO DE LEI Nº 44, DE 2002-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 44, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que “Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio da Edu ca ção,
cré di to es pe ci al no va lor de R$54.573,00
(cin qüen ta e qua tro mil, qui nhen tos e se ten -
ta e três re a is), para os fins que es pe ci fi ca”.

Re la tor: De pu ta do João Alme i da (PSDB – BA).

Ao pro je to de lei não fo ram ofe re ci das emen -
das.

Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05673



A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer nº 108, de
2002–CN, con clu iu pela apro va ção do pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro

o en ca mi nha men to.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 2:

PROJETO DE LEI Nº 50, DE 2002-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 50, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que “Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di -
to es pe ci al no va lor de R$8.000.000,00 (oito
mi lhões de re a is), para os fins que es pe ci fi ca”.

Re la tor: De pu ta do Aní bal Go mes (PMDB – CE).
Ao pro je to de lei fo ram apre sen ta das cin co

emen das.
A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -

bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer nº 111, de
2002-CN, con clu iu pela apre sen ta ção de subs ti tu ti vo;
pela apro va ção in te gral da Emen da nº 3; pela apro va -
ção par ci al da Emen da nº 1; pela inad mis si bi li da de
das Emen das de nºs 4 e 5; e pela re je i ção da Emen da
nº 2.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o subs ti tu ti vo, que tem pre fe rên cia
re gi men tal, nos ter mos do pa re cer, na Câ ma ra dos
De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro

o en ca mi nha men to.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do o subs ti tu ti vo, fica pre ju di ca do o pro -

je to.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o subs ti tu ti vo apro va do:

SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE LEI
Nº 50, DE 2002-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio dos Trans -
por tes, cré di to es pe ci al no va lor de
R$8.000.000,00, para os fins que es pe ci -
fi ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
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Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002), em
fa vor do Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to es pe ci al
no va lor de R$8.000.000,00 (oito mi lhões de re a is),
para aten der à pro gra ma ção cons tan te do Ane xo I
des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de anu la ção par ci al de
do ta ção or ça men tá ria, con for me in di ca do no Ane xo II 
des ta lei.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Novembro de 2002 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA Qu in ta-fe i ra  21 05677



O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 3:

PROJETO DE LEI Nº 53, DE 2002-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 53, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que “Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do
Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to su ple -
men tar no va lor de R$677.683.990,00 (se is -
cen tos e se ten ta e sete mi lhões, se is cen tos
e oi ten ta e três mil, no ve cen tos e no ven ta
re a is), para re for ço de do ta ções or ça men tá -
ri as con sig na das no vi gen te or ça men to.”

Re la tor: De pu ta do Jor ge Khoury (PFL – BA).

Ao pro je to de lei fo ram apre sen ta das 43 emen -
das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer nº 110, de
2002-CN, con clu iu pela apre sen ta ção de subs ti tu ti vo
e inad mis si bi li da de das Emen das de nºs 5, 11, 29, 38
e 39 e pela re je i ção das de ma is emen das apre sen ta -
das.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o Subs ti tu ti vo, que tem pre fe rên cia
re gi men tal, nos ter mos do pa re cer, na Câ ma ra dos
De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro

o en ca mi nha men to.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do o subs ti tu ti vo, fica pre ju di ca do o pro -

je to.
A ma té ria vai à san ção. 

É o se guin te o subs ti tu ti vo apro va do:

SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE LEI
Nº 53, DE 2002-CN

Abre aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor do

Mi nis té rio dos Trans por tes, cré di to su -
ple men tar no va lor de R$677.683.990,00,
para re for ço de do ta ções or ça men tá ri as
con sig na das no vi gen te or ça men to.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica aber to aos Orça men tos Fis cal e da

Se gu ri da de So ci al da União (Lei nº 10.407, de 10 de
ja ne i ro de 2002), em fa vor do Mi nis té rio dos Trans por -
tes, cré di to su ple men tar no va lor de
R$677.683.990,00 (se is cen tos e se ten ta e sete mi -
lhões, se is cen tos e oi ten ta e três mil, no ve cen tos e
no ven ta re a is), para aten der à pro gra ma ção cons tan -
te do Ane xo I des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:

I – in cor po ra ções de su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra -
do no Ba lan ço Pa tri mo ni al do exer cí cio de 2001, no
va lor de R$3.625.533,00 (três mi lhões, se is cen tos e
vin te e cin co mil, qui nhen tos e trin ta e três re a is), sen -
do:

a) R$3.177.883,00 (três mi lhões, cen to e se ten -
ta e sete mil, oi to cen tos e oi ten ta e três re a is) da
Empre sa de Trens Urba nos de Por to Ale gre S.A.; e

b) R$447.650,00 (qua tro cen tos e qua ren ta e
sete mil, se is cen tos e cin qüen ta re a is) da VALEC –
Enge nha ria, Cons tru ções e Fer ro vi as S.A.;

II – anu la ção de do ta ções or ça men tá ri as, no
va lor de R$602.457.809,00 (se is cen tos e dois mi -
lhões, qua tro cen tos e cin qüen ta e sete mil, oi to cen -
tos e nove re a is), con for me in di ca do no Ane xo II
des ta lei; e

III – in cor po ra ção de re cur sos de ope ra ções de
cré di to ex ter nas, no mon tan te de R$71.600.648,00
(se ten ta e um mi lhões, se is cen tos mil, se is cen tos e
qua ren ta e oito re a is).

Art. 3º Nos ter mos do art. 83, § 7º, da Lei de Di -
re tri zes Orça men tá ri as para 2002 (Lei nº 10.266, de
24 de ju lho de 2001), é ve da da a exe cu ção or ça men -
tá ria e fi nan ce i ra dos con tra tos, con vê ni os, par ce las
ou sub tre chos re la ci o na dos com as obras ou ser vi ços 
que apre sen tam in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves
apon ta dos pelo Tri bu nal de Con tas da União, con sig -
na das nos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al 
da União, cons tan tes do Ane xo III des ta Lei, até de li -
be ra ção em con trá rio da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção – CMO e do
Con gres so Na ci o nal.

Art. 4º Esta lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 4:

PROJETO DE LEI Nº 56, DE 2002-CN

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 56, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que “Abre ao Orça men to de Inves ti men -
to para 2002, em fa vor da Ca i xa Eco nô mi ca
Fe de ral, cré di to es pe ci al no va lor to tal de
R$1.420.000,00 (hum mi lhão, qua tro cen tos e 
vin te mil re a is), para os fins que es pe ci fi ca”.

Re la tor: De pu ta do Pe dro Fer nan des
(PFL – MA).

Ao pro je to de lei não fo ram apre sen ta das
emen das.

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, em seu Pa re cer nº 109, de
2002-CN, con clu iu pela apro va ção do pro je to.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 56, DE 2002-CN

Abre ao Orça men to de Inves ti men -
to para 2002, em fa vor da Ca i xa Eco nô -
mi ca Fe de ral, cré di to es pe ci al no va lor
to tal de R$1.420.000,00, para os fins que
es pe ci fi ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to de Inves ti -
men to para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro
de 2002), cré di to es pe ci al no va lor to tal de
R$1.420.000,00 (um mi lhão e qua tro cen tos e vin te 
mil re a is), em fa vor da Ca i xa Eco nô mi ca Fe de ral,
para aten der à pro gra ma ção cons tan te do Ane xo I
a esta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º são ori un dos de can ce la men to de
par te da do ta ção da ati vi da de “Ma nu ten ção da
Infra-Estru tu ra de Aten di men to”, cons tan te do Ane xo
II a esta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, re que ri men to de in clu são em Ordem
do Dia, que pas so a ler.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to de in clu são em Ordem do 
Dia, na Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Apro va do o re que ri men to, pas sa-se à apre ci a -
ção das ma té ri as.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 5:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 66, DE 2002-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 68, de 2002-CN, lido

e apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 66, de 2002, do
Con gres so Na ci o nal, apre sen ta do como
con clu são do Pa re cer nº 107, de 2002-CN,
da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção, que “Au to ri za a
exe cu ção de do ta ção con sig na da no Orça -
men to de Inves ti men tos da União para 2002 
no sub tí tu lo Ampli a ção da Ca pa ci da de da
Usi na Hi dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP)
de 40 para 70 MW (3ª Uni da de)/ No Esta do
do Ama pá, da Uni da de Orça men tá ria
32.224 – Cen tra is Elé tri cas do Nor te do Bra -
sil S.A.”

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 66, DE 2002

Au to ri za a exe cu ção de do ta ção
con sig na da no Orça men to de Inves ti -
men tos da União para 2002 no sub tí tu lo
Ampli a ção da Ca pa ci da de da Usi na Hi -
dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de 40
para 70 MW (3ª Uni da de)/ No Esta do do
Ama pá, da Uni da de Orça men tá ria 32.224
– Cen tra is Elé tri cas do Nor te do Bra sil
S.A.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -
rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to de in ves ti -
men tos da União para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de
ja ne i ro de 2002) no sub tí tu lo Ampli a ção da Ca pa ci da -
de da Usi na Hi dre lé tri ca de Co a racy Nu nes (AP) de
40 para 70 MW (3ª Uni da de)/ No Esta do do Ama pá,
da Uni da de Orça men tá ria 32.224 – Cen tra is Elé tri cas 
do Nor te do Bra sil S.A.

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o
acom pa nha men to fí si co-fi nan ce i ro da exe cu ção da
do ta ção con sig na da no Orça men to de Inves ti men tos
da União para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do 
re la tó rio à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, §
1º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 30 de abril de
2003.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 6:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 67, DE 2002-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 68, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je -
to de De cre to Le gis la ti vo nº 67, de 2002,
do Con gres so Na ci o nal, como con clu são
do Pa re cer nº 112, de 2002-Con gres so
Na ci o nal, da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que
“Au to ri za a exe cu ção de do ta ção con sig na -
da no Orça men to Fis cal da União para
2002, para os ser vi ços que es pe ci fi ca, no
sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 – Implan -
ta ção de pro je tos de ir ri ga ção/ir ri ga ção em
Ser ra Ta lha da, no Esta do de Per nam bu co,
da Uni da de Orça men tá ria 53.204 –
DNOCS”.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)Apro va do.

A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO Nº 67, DE 2002-CN

Au to ri za da exe cu ção de do ta ção
con sig na da no Orça men to Fis cal da União 
para 2002, para os ser vi ços que es pe ci fi ca, 
no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 –
Implan ta ção de pro je tos de ir ri ga ção / Irri -
ga ção em Ser ra Ta lha da no Esta do de
Per nam bu co, da Uni da de Orça men tá ria
53.204 – DNOCS.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -
rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to Fis cal da
União para 2002 (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de
2002) no sub tí tu lo 20.607.0379.1836.0058 – Implan -
ta ção de pro je tos de ir ri ga ção / Irri ga ção em Ser ra Ta -
lha da no Esta do de Per nam bu co, da Uni da de Orça -
men tá ria 53.204 – DNOCS, ape nas para a exe cu ção
de ser vi ços re la ti vos à res ta u ra ção/com ple men ta ção
da rede viá ria (es tra da de con tor no) e de mar ca ção
dos lo tes.

Pa rá gra fo úni co. Fica man ti da a sus pen são da
exe cu ção de ser vi ços re la ti vos à cons tru ção da rede
de ener gia elé tri ca (Con tra to nº PGE 22/97).

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o
acom pa nha men to fí si co-fi nan ce i ro da exe cu ção
da do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da
União para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do
re la tó rio à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166,
§ 1º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 31 de maio
de 2003.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, re que ri men to de in clu são em Ordem
do Dia que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí -
cio, De pu ta do Pa u lo Octá vio.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to de in clu são em Ordem do 
Dia, na Câ ma ra dos De pu ta dos. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro
o en ca mi nha men to.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção, no Se na do Fe de ral. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem que i ra en ca mi nhar, en cer ro

o en ca mi nha men to.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.

Apro va do o re que ri men to, pas sa-se à apre ci a -
ção das ma té ri as.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 7:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 5, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 05, de 2001, do
Con gres so Na ci o nal, apre sen ta do como
con clu são do Pa re cer nº 25, de 2001-Con -
gres so Na ci o nal, da Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
que “Au to ri za a exe cu ção de con tra tos re la -
ti vos à do ta ção con sig na da no Orça men to
Fis cal da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0237.5730.0001 – Ade qua ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Ara gua -
ia-To can tins – BR 060/GO – Entron ca men to
BR-153/GO – Di vi sa DF/GO, da Uni da de
Orça men tá ria 39.201 – DNER”.

É o se guin te o pa re cer:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 8:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 6, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 06, de 2001-CN,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer nº
26, de 2001, da Co mis são Mis ta de Pla nos,

Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que au -
to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à do ta -
ção con sig na da no Orça men to Fis cal da
União para 2001 no sub tí tu lo
26.784.0237.5749.0005 – Implan ta ção de Hi -
dro vi as no Cor re dor Ara gua ia-To can tins-Hi -
dro via do Ca pim, da Uni da de Orça men tá ria
39.101 – Mi nis té rio dos Trans por tes.

É o se guin te o pa re cer:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

05704 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 9:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 7, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 7, de 2001-CN,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer nº
27, de 2001, da Co mis são Mis ta de Pla nos,

Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que
au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal
da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0230.5725.0019 – Ade qua ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Les te –
BR-040/MG – San tos Du mont/Res sa qui -
nha/Belo Ho ri zon te/Sete La go as, da Uni da -
de Orça men tá ria 39.201– DNER.

É o se guin te o pa re cer:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 10:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 8, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 8, de 2001-CN,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer nº

29, de 2001, da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que
“au to ri za a exe cu ção de con tra to re la ti vo à
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal
da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0237.5710.0013 – Cons tru ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor Ara gua -
ia-To can tins (BR-235/TO) – Di vi sa TO/MA,
Di vi sa TO/PA, da Uni da de Orça men tá ria
39.201-DNER.”

É o se guin te o pa re cer:
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PARECER Nº 29, DE 2001–CN
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 11:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 9, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to de 
De cre to Le gis la ti vo nº 9, de 2001-CN, apre sen -
ta do como con clu são do Pa re cer nº 30, de

2001, da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que au to ri za a 
exe cu ção de con tra to re la ti vo à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0230.5704.0024 –
Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re -
dor Les te (BR-482/MG): Con se lhe i ro La fa i e te
(BR-040), Pi ran ga-Fer ve dou ro, da Uni da de
Orça men tá ria 39.20-DNER.

É o se guin te o pa re cer:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 12:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 10, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do 
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 10, de 2001-CN,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer

nº31, de 2001, da Co mis são Mis ta de Pla -
nos, Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,
que au to ri za a exe cu ção or ça men tá ria da
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal
da União para 2001 no sub tí tu lo
18.544.0515.1851.0123 – Cons tru ção e Re -
cu pe ra ção de Obras de Infra-Estru tu ra Hí -
dri ca, cons tan te do Qu a dro V da Lei nº
10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001, nas con di -
ções que es pe ci fi ca.

É o se guin te o pa re cer
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 13:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 11, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 11, de 2001-CN,
como con clu são do Pa re cer nº 37, de 2001,

da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos
Pú bli cos e Fis ca li za ção, que au to ri za a exe -
cu ção de con tra tos re la ti vos à do ta ção con -
sig na da no Orça men to Fis cal da União para 
2001 no sub tí tu lo 02.122.0567.3756.0001 –
Re cu pe ra ção do Pa lá cio da Jus ti ça do Dis -
tri to Fe de ral, da Uni da de Orça men tá ria nº
16.101 – Tri bu nal de Jus ti ça do Dis tri to Fe -
de ral.

É o se guin te o pa re cer:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 14:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 12, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 12, de 2001-CN,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer nº
40, de 2001, da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que
au to ri za a exe cu ção con di ci o na da de con -
tra to re la ti vo à do ta ção con sig na da no Orça -
men to Fis cal da União para 2001 no sub tí tu -
lo 26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran -
cis co (BR-135/MG) – Ita ca ram bi-Man -
ga-Mon tal vâ nia, da Uni da de Orça men tá ria
39.201-DNER.

É o se guin te o pa re cer:

PARECER Nº 40, DE 2001-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za çao, so bre
au to ri za ção de exe cu ção or ça men tá ria
de con tra to re la ti vo ao sub tí tu lo
26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São
Fran cis co – BR-1 35/MG – Ita ca ram bi –
Man ga – Mon tal vâ nia, da Uni da de Orça -
men tá ria 39.201 – DNER, lis ta do no Qu a -
dro V ane xo à Lei nº 10.171, de 05 de ja -
ne i ro de 2001.

I – Re la tó rio

1 – Intro du ção
Tra ta o pre sen te Pa re cer de con tra to re la ti vo ao

sub tí tu lo 26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran cis co –
BR-1 35/MG – Ita ca ram bi – Man ga - Mon tal vâ nia,
cons tan te do Qu a dro V ane xo à Lei nº 10.171, de 05
de ja ne i ro de 2001 (LOA/2001), o qual en con tra-se
com sua exe cu ção or ça men tá ria sus pen sa por for ça
da in ci dên cia da nor ma ins cul pi da no art. 14, ca put,
que as sim apre goa: “É ve da da a exe cu ção dos con -
tra tos, con vê ni os, par ce las ou sub tre chos re la ci o na -
dos a obras ou ser vi ços que apre sen tem in dí ci os de
ir re gu la ri da des gra ves apon ta dos pelo Tri bu nal de
Con tas da União, cons tan tes ao Qu a dro V, em ane xo,

até de li be ra ção em con trá rio da Co mis são Mis ta pre -
vis ta no art. 166, § 1º, da Cons ti tu i ção Fe de ral, e do
Con gres so Na ci o nal”.

Tal obra foi ob je to de apre ci a ção no âm bi to.do
Tri bu nal de Con tas da União no Pro ces so TC-01
0.217/2000-2, ori un do de au di to ria re a li za da pela Se -
cre ta ria de Con tro le Exter no do TCU em Mi nas Ge ra -
is (SECEX/MG), ten do sido cons ta ta dos como in dí ci -
os de ir re gu la ri da des gra ves a exis tên cia de pa ga -
men to por ser vi ços não pres ta dos, no con tra to PJU
22.054/98.

A do cu men ta ção sob exa me des ta Re la to ria foi
en ca mi nha da ao Con gres so Na ci o nal pelo Tri bu nal
de Con tas da União pelo Avi so nº 3802-SGS-TCU, de
24.07.2001, fun da men ta do no que a LOA/2001, em
seu art. 14, § 3º, es ta tui: “A de li be ra ção da Co mis são
de q. - tra ta o ca put será to ma da com fun da men to em 
in for ma ções pres ta das, pelo ór gão res pon sá vel ou
pelo Tri bu nal de Con tas da União, so bre as me di das
sa ne a do ras das ir re gu la ri da des apon ta das.”

2 – Exa me das Infor ma ções Re me ti das pelo Tri -
bu nal de Con tas da União

O su pra ci ta do Avi so nº 3802-SGS-TCU en ca -
mi nhou a esta Co mis são co pia da De ci são nº
214/2001-TCU-1ª Câ ma ra e do Acór dão nº
453/2001-TCU-1ª Câ ma ra, pro fe ri dos em
24-7-2001, além da có pia do Re la tó rio Noto pro fe ri -
do pelo emi nen te Mi nis tro-Re la tor Wal ton Alen car
Ro dri gues. Alu di do Re la tó rio/Voto as sim se pro nun -
ci ou:

“Na au di to ria an te ri or (TC-009.098/1999-2),
ve ri fi cou-se, como prin ci pal ir re gu la ri da de, a 
as si na tu ra pelo DNER do con vê nio com o
DER/MG, épo ca esse ór gão con tra tou a
cons tru to ra Co wan/ARG, sen do que, para a
exe cu ção da mes ma obra., no mes mo pe -
río do, o DNER con tra tou, me di an te li ci ta ção, 
a Cons tru to ra Ro cha Sou sa Ltda. – Cros,
para efe tu ar ser vi ços de re com po si ção do
cor po da es tra da e re ves ti men to pri má rio da 
mes ma ro do via (Con tra to PD/6-0034/98-00
às fls. 75/80).

A exis tên cia de duas em pre sas con tra -
ta das para re a li zar ser vi ços se me lhan tes,
em pe río do co in ci den te, ca rac te ri za for te in -
dí cio de que uma de les te ria re ce bi do por
ser vi ços que não re a li zou.

..............................................................
A pe rí cia efe tu a da com a par ti ci pa ção

de en ge nhe i ros do DNER e do DER/MG
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cer ti fi cou que os ser vi ços efe tu a dos pela
Cons tru to ra Co wan Ltda. e Cros – Cons tru -
to ra Ro cha ,Sou za Ltda. es tão de acor do
com as me di ções apre sen ta das” (f.s. 477/8
do vol. .3 do TC-009.098/1999-2) e, ain da,
que o ser vi ço de re gu la ri za ção efe tu a do
pela Cros não foi apro ve i ta do na ter ra ple na -
gem re a li za da pela em pre sa con tra ta da pelo 
DEF/MG (Co wan/ARG), pois no tre cho Ita -
ca ram bi/Man ga “foi ne ces sá rio fa zer re ba i xo 
ob je ti van do subs ti tu i ção de ma te ri al de ba i -
xo su por te •e alar ga men to da pla ta for ma
com ele va ção de gre i de (fls. 369/70).

Por tan to, foi afas ta da a sus pe i ta ini ci al
de que uma das fir mas hou ves se re ce bi do
por ser vi ços que não re a li zou.

Qu an to às di ver gên ci as en tre as da tas
re gis tra das nos diá ri os de me di ções e a efe -
ti va exe cu ção dos ser vi ços por par te da em -
pre sa Cros, cre io que po dem as jus ti fi ca ti -
vas apre sen ta das pe los en vol vi dos ser aca -
ta das, ten do sido es cla re ci do que as pro vi -
dên ci as ado ta das em ju lho, an tes da as si na -
tu ra do con tra to, eram de ca rá ter pre li mi nar,
para a exe cu ção do ser vi ço, tais como
trans por te de má qui nas e equi pa men tos,
pros pec ção de ja zi das, aná li se de soto, ne -
go ci a ção de for ne ci men to de cas ca lho, en -
tre ou tros, não es tan do com pre en di dos en -
tre os ser vi ços re mu ne ra dos

Di fe ren te é a si tu a ção do con tra to com 
a Co wan. Ape sar de a 1ª e a 2ª me di ções
re gis tra rem a exe cu ção de ser vi ços nos pe -
río dos de 15 ( 31-8-98 e 1º a 30-9-98, res -
pec ti va men te (fls. 119/27), os ele men tos
pre sen tes nos au tos de mons tram que os
ser vi ços so men te ti ve ram iní cio na se gun da
quin ze na de ou tu bro...

Ape sar de es sas al te ra ções não te rem
re pre sen ta do pre ju í zo ao Po der Pú bli co,
haja vis ta que a pe rí cia ates tou a exe cu ção
dos ser vi ços, con si de ro fal ta gra ve pas sí vel
de mul ta a in clu são de in for ma ções in ve rí di -
cas nas de cla ra ções ou do cu men tos pú bli -
cos, sob qual quer pre tex to.

Assim, ten do ve ri fi ca do a sub con tra ta -
ção da ARG, pela Co wan, para todo o ob je -
to do con tra to, agiu cor re ta men te o
DER/MG, ao res cin dir o con tra to com a Co -
wan.

Res ta, en tre tan to, exa mi nar a sub se -
qüen te con tra ta ção da ARG para essa obra.

No en tan to, con si de ran do que a ARG
foi a se gun da co lo ca da na li ci ta ção e já es -
ta va re a li zan do os ser vi ços, a par da im por -
tân cia e pre mên cia da exe cu ção da obra
para a re gião, en ten do que po de rá ser re le -
va da essa pe cu li a ri da de e ad mi ti da a con -
tra ta ção com a se gun da co lo ca da. Res sal -
te-se que fo ram man ti dos inal te ra dos os
pre ços da pro pos ta ven ce do ra da li ci ta ção.”

Após as con si de ra ções aci ma te ci das pelo Mi -
nis tro-Re la tor, a 1ª Câ ma ra da que la Cor te de Con -
tas pre fe riu a de ci são a se guir trans cri ta:

“Os Mi nis tros do Tri bu nal de Con tas da 
União, re u ni dos em ses são da Pri me i ra Câ -
ma ra, ante as ra zões ex pos tas pelo Re la tor,
com fun da men to nos arts. 1º III, 41, II, e 43,
I, da Lei nº 8.443/92, de ci dem:

8.1. con si de ran do que a se gun da co lo -
ca da na li ci ta ção já es ta va re a li zan do os
ser vi ços, a par da im por tân cia e pre mên cia
da exe cu ção da obra para a re gião, po de rá
ser ad mi ti da a con tra ta ção com a se gun da
co lo ca da, man ti dos inal te ra dos os pre ços da 
pro pos ta ven ce do ra, após aten di das to das
as exi gên ci as aba i xo for mu la das;

8.2. de ter mi nar ao Dner que:
8.2.1. caso haja in te res se na de le ga -

ção para o DER/MG dos tra ba lhos de im -
plan ta ção e pa vi men ta ção do tre cho Man -
ga-Mon tal vâ nia da BR 135/MG, com 65,1 km 
de ex ten são, pro vi den cie o re gu lar adi ta -
men to ao Con vê nio PC-098/98 ou ce le bre
novo ins tru men to;

8.2.2. evi te a in clu são de des pe sas em 
do ta ção or ça men tá ria im pró pria, vis to que
ocor re ram à con ta de PT-16.088.0537.
1204.1617 (Sub pro gra ma 0537 – Cons tru -
ção e Pa vi men ta ção de Ro do vi as), quan do
de ve ri am ter ocor ri do à con ta do PT-
16.088.0538.1204.1617 (Sub pro gra ma 0538 
– Con ser va ção de Ro do vi as);

8.3. de ter mi nar ao DER/MG que, na
exe cu ção de obras de pa vi men ta ção de ro -
do vi as fe de ra is no Esta do de Mi nas Ge ra is,
me di an te con vê ni os de de le ga ção ce le bra -
dos com o Dner, cum pra ri go ro sa men te os
ter mos con ve ni a dos e a le gis la ção fe de ral
per ti nen te, es pe ci al men te a Lei nº 8.666/93
e suas al te ra ções, de modo que:

8.3.1. o Pro je to Bá si co aten da aos re -
qui si tes mí ni mos de efi ciên cia pre vis tos no
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art. 60, in ci so IX. alí ne as a a f. da Lei nº
8.666/93, evi tan do que haja a ocor rên cia de
al te ra ções de con cep ção que dis tor çam o
cus to fi nal da obra. con for me ve ri fi ca do no
pre sen te caso (pa vi men ta ção da
BR-135/MG), em que hou ve a ne ces si da de
de ele va ção do ‘gre i de”, de es tu dos ge o téc -
ni cos com ple men ta res em vir tu de da de tec -
ção de do li nas, além de alar ga men to (de 9m 
para 10m) da pla ta for ma da ro do via:

8.3.2. a aber tu ra de pro ces so li ci ta tó rio 
so men te ocor ra quan do hou ver pro je to bá si -
co apro va do pela au to ri da de com pe ten te e
dis po ní vel para exa me dos in te res sa dos, de
acor do com o dis pos to no art. 7º § 2º, in ci so
I, da Lei nº 8.666/93;

8.3.3. as me di ções cor res pon dam exa -
ta men te aos pe río dos e ser vi ços exe cu ta -
dos, evi tan do a an te ci pa ção de pa ga men to
de des pe sas, ante o dis pos to no art. 63 da
Lei nº 4.320/64;

8.3.4. a pla ni lha de pre ços uni tá ri os e
quan ti ta ti vos de ser vi ços para o cál cu lo do
va lor da obra seja sub me ti da ao Dner em
tem po há bil para apro va ção, e que seja or -
ga ni za da com base no Pro je to Bá si co de fi ni -
ti vo e não em pro je tos e/ou re la tó ri os de
pro je tos pre li mi na res, evi tan do, ain da. o
des cum pri men to do dis pos to no art. 65, §§
lº e 2º da Lei nº 8.566/93:

8.3.5. a sub-em pre i ta da seja pre ce di da 
de au to ri za ção ex pres sa e re a li za da nos es -
tri tos ter mos do art. 72 da Lei nº 8.666/93,
em ob ser vân cia aos ter mos do edi tal e do
con tra to, ane xan do-se, ain da, có pia do res -
pec ti vo con tra to ao pro ces so li ci ta tó rio, ob je -
ti van do trans pa rên cia e para fins de acom -
pa nha men to pe los ór gãos fis ca li za do res;

8.3.6. faça cons tar dos pro ces sos de
acom pa nha men to de obras:

8.3.6.1. qua is quer al te ra ções ocor ri das 
nas me di ções re a li za das, es pe ci al men te es
me di ções de “re a jus tes, bem como seja pro -
vi den ci a do o seu en ca mi nha men to ao ór gão 
fe de ral con ve nen te, para co nhe ci men to,
apre ci a ção e apro va ção, se for o caso, e

8.3.6.2. a or dem de ini cio do DER/MG,
para efe i to de re co nhe ci men to for mal do di -
re i to de re ce bi men to dos ser vi ços re a li za -
dos, evi tan do o ocor ri do em re la ção ao Con -
tra to PJU-22.110/98;

8.3.7. os res pon sá ve is pela fis ca li za -
ção de obras se jam ori en ta dos no sen ti do
de que no diá rio de obras de vem ser re gis -
tra dos qua is quer al te ra ções e/ou di ver gên ci -
as ve ri fi ca das en tre os ter mos dos con tra tos 
e a exe cu ção das obras, es pe ci al men te no
caso de sub-lo ca ções de equi pa men tos,
sub con tra ta ções, etc., ten do em vis ta o dis -
pos to no item 5º le tras d e i, das ins tru ções
in ter nas do DER/MG para pre en chi men to do 
“Diá rio de Ocor rên ci as’;”

A Aná li se das in for ma ções con ti das na de ci são 
do TCU per mi tem con clu ir que, ape sar da ocor rên -
cia de ir re gu la ri da des, as mes mas não trou xe ram
da nos ao Erá rio, nem ma cu la ram o con tra to de exe -
cu ção da obra, po den do a mes ma ser re i ni ci a da
após a im ple men ta ção das de ter mi na ções do TCU.
Além dis so, tais ir re gu la ri da des se rão sa na das com
a ado ção das de ter mi na ções con ti das na De ci são
214/2001 su pra ci ta da.

II – Voto do Re la tor

Con for me a De ci são nº 214/2001-TCU-1ª Câ -
ma ra, os in dí ci os de ir re gu la ri da des gra ves apon ta -
dos ini ci al men te po dem ser cla ra men te re sol vi dos
pela im ple men ta ção das de ter mi na ções cons tan tes
da alu di da de ci são. Não fo ram ve ri fi ca dos pre ju í zos
ao Erá rio, ha ven do ape nas a apli ca ção de mul ta aos
res pon sá ve is, pela prá ti ca de atos con trá ri os às nor -
mas le ga is, a ser co bra da pe los me i os ade qua dos.
Além dis so, a con tra ta ção da em pre sa se gun da co lo -
ca da no pro ces so li ci ta tó rio em subs ti tu i ção à pri me i -
ra co lo ca da foi con si de ra da re gu lar, como ci ta do an -
te ri or men te.

Des sa for ma, en ten de mos pos sí vel au to ri zar o
re i ní cio das obras, con di ci o nan do, po rém, a li be ra ção
de re cur sos or ça men tá ri os à pré via e com ple ta im ple -
men ta ção das de ter mi na ções im pos tas pelo TCU.

Além dis so, ain da que as me di das ado ta das
pelo DNER, de ter mi na das pela Cor te de Con tas, pos -
te ri or men te não se re ve lem in te i ra men te ca pa zes de
sa nar a ir re gu la ri da de apon ta da, nada im pe de que o
TCU de ter mi ne a ado ção de no vas pro vi dên ci as a fim
de evi tar dano ao Erá rio.

Em face do ex pos to, Voto pela au to ri za ção da
exe cu ção do con tra to PJU 22.110/98, con di ci o na da
ao aten di men to das de ter mi na ções cons tan tes da
De ci são nº 214/2001–TCU-1ª Câ ma ra, no âm bi to da
do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da União
de 2001 na clas si fi ca ção fun ci o nal pro gra má ti ca
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26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de Tre chos
Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran cis co – BR-135/MG 
– Ita ca ram bi – Man ga – Mon tal vâ nia, na for ma do pro -
je to de de cre to le gis la ti vo ane xo.

Sala da Co mis são, 28 de agos to de 2001. – De -
pu ta do Antô nio do Val le, Re la tor.

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO

Au to ri za a exe cu ção con di ci o na da
de con tra to re la ti vo à do ta ção con sig na -
da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0229.5703.0006
– Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no
Cor re dor São Fran cis co – BR-135/MG –
Ita ca ram bi – Man ga – Mon tal vâ nia, da
Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -
rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to Fis cal da
União para 2001 (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de
2001) no sub tí tu lo 26.782.0229.5703.0006 – Cons tru -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran cis -
co – BR-135/MG – Ita ca ram bi – Man ga – Mon tal vâ -
nia, da Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER, para a 
exe cu ção do con tra to PJU 22.110/98.

Pa rá gra fo Úni co. A li be ra ção de re cur sos de que 
tra ta o ca put fica con di ci o na da ao cum pri men to in te -
gral e pré vio das de ter mi na ções cons tan tes da De ci -
são nº 214/2001 – TCU-1ª Câ ma ra, pro fe ri da na Ses -
são Ordi ná ria de 24 de ju lho de 2001 do Tri bu nal de
Con tas da União.

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União fará o
acom pa nha men to do cum pri men to pré vio da De ci são 
nº 214/2001-TCU-1ª Câ ma ra e da exe cu ção fí si co-fi -
nan ce i ro do con tra to men ci o na do no ar ti go an te ri or,
na do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da
União para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do re -
la tó rio à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166. § 1º,
da Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 31 de de zem bro do
pre sen te exer cí cio fi nan ce i ro.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

Sala da Co mis são, em de agos to de 2002. – De -
pu ta do Antô nio do Val le, Re la tor.

PARECER Nº    , DE 2001-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção,

so bre as emen das apre sen ta das ao Pro -
je to de de cre to le gis la ti vo, que tra ta dos 
con tra tos re la ti vos ao sub tí tu lo
26.782.0229.5703.0006 – Cons tru ção de
Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São
Fran cis co – BR-1351/MG – Ita ca ram bi –
Man ga – Mon tal vâ nia, da Uni da de Orça -
men tá ria 39.201 – DNER, lis ta do no Qu -
a dro V ane xo à Lei nº 10.171, de 5 de ja -
ne i ro de 2001.

I – Re la tó rio

Tra ta o pre sen te Pa re cer de emen das apre sen ta -
das ao pro je to de de cre to le gis la ti vo que ver sa so bre
con tra tos re la ti vos ao sub tí tu lo 26.782.0229.5703.0006
– Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor
São Fran cis co – BR-135/MG – Ita ca ram bi – Man ga –
Mon tal vâ nia, cons tan te do Qu a dro V ane xo à Lei nº
10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001 (LOA/2001).

Fo ram apre sen ta das 2 emen das, de au to ria do
no bre De pu ta do Olím pio Pi res. Ambas as emen das
têm como ob je ti vo in clu ir en tre os con tra tos cuja exe -
cu ção será au to ri za da os de nº PJU 22.035/2001 e
PJU 22.036/2001. Apre sen ta como jus ti fi ca ção para
as emen das o fato de que os con tra tos re fe rem-se ao
tre cho Man ga-Mon tal vâ nia, de modo a que o tre cho
seja to tal men te com ple ta do.

No en tan to, é de se res sal tar que não há qua is -
quer re fe rên ci as a tais con tra tos na de ci são pro fe ri da
pelo TCU. Além dis so, tais con tra tos não es tão com
sua exe cu ção ve da da, pois não cons ta ram do Qu a dro 
V ane xo à LOA/2001. So men te po dem ser li be ra dos
aque les que se en con tram blo que a dos, o que não é o
caso dos con tra tos PJU 22.035/2001 e PJU
22.03612001.

II – Voto do Re la tor

Em face do ex pos to, Voto pela re je i ção das
emen das nºs 1 e 2, apre sen ta das pelo no bre De pu -
ta do Olím pio Pi res, man ten do os ter mos do pro je to
de de cre to le gis la ti vo apre sen ta do an te ri or men te, o 
qual tra ta da au to ri za ção do con tra to PJU
22.054198, no âm bi to da clas si fi ca ção fun ci o -
nal-pro gra má ti ca 26.782.0229.5703.0006 – Cons -
tru ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São
Fran cis co – BR-135/MG – Ita ca ram bi – Man ga –
Mon tal vâ nia.

Sala da Co mis são, em de se tem bro de 2001. –
De pu ta do Antô nio do Val le, Re la tor.
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Con clu são

A Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú -
bli cos e Fis ca li za ção, na Dé ci ma Qu ar ta Re u nião
Ordi ná ria, em 28 de agos to de 2001, Apro vou, com
a abs ten ção da Ban ca da do Par ti do dos Tra ba lha -
do res na Câ ma ra dos De pu ta dos, o Re la tó rio do
De pu ta do Antô nio do Val le, que nos ter mos do Pro -
je to de De cre to Le gis la ti vo apre sen ta do, foi fa vo rá -
vel à au to ri za ção da exe cu ção con di ci o na da de
con tra to re la ti vo à do ta ção con sig na da no Orça -
men to Fis cal da União para 2001 no sub tí tu lo
26.782.0229.5703.0006 –Cons tru ção de Tre chos
Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran cis co –
BR-1351MG – Ita ca ram bi – Man ga – Mon tal vâ nia,
da Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER. Foi aber -
to o pra zo para apre sen ta ção de emen das ao Pro je to 
de De cre to Le gis la ti vo no pe río do de 29-8 a
4-9/2001. Encer ra do o pra zo, ao Pro je to de De cre to
Le gis la ti vo fo ram apre sen ta das 2 (duas) emen das.
Na Vi gé si ma Re u nião Ordi ná ria, em 3 de ou tu bro de
2001, foi Apro va do, por una ni mi da de, o Re la tó rio às
emen das apre sen ta das ao Pro je to de De cre to Le gis -
la ti vo, as qua is fo ram re je i ta das.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.

As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 12, DE 2001-CN

Au to ri za a exe cu ção con di ci o na da
de con tra to re la ti vo à do ta ção con sig na -
da no Orça men to Fis cal da União para
2001 no sub tí tu lo 26.782.0229.5703.0006
– Cons tru ção de Tre chos Ro do viá ri as no
Cor re dor São Fran cis co – BR- 135/MG –
Ita ca ram bi – Man ga – Mon tal vâ nia, da
Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica o Po der Exe cu ti vo au to ri za do a li be -
rar re cur sos con sig na dos pelo Orça men to Fis cal da
União para 2001 (Lei nº 10.171, de 5 de ja ne i ro de
2001) no sub tí tu lo 26.782.0229.5703.0006 – Cons tru -
ção de Tre chos Ro do viá ri os no Cor re dor São Fran cis -
co – BR-135/MG – Ita ca ram bi – Man ga - Mon tal vâ nia, 
da Uni da de Orça men tá ria 39.201 – DNER, para a
exe cu ção do con tra to PJU 22.054/98.

Pa rá gra fo úni co. A li be ra ção de re cur sos de que
tra ta o ca put fica con di ci o na da ao cum pri men to in te -
gral e pré vio das de ter mi na ções cons tan tes da De ci -
são nº 214/2001 – TCU-1ª Câ ma ra, pro fe ri da na Ses -
são Ordi ná ria de 24 de ju lho de 2001 do Tri bu nal de
Con tas da União.

Art. 2º O Tri bu nal de Con tas da União tara o
acom pa nha men to do cum pri men to pré vio da De ci são 
nº 214/2001-TCU-1ª Câ ma ra e da exe cu ção fí si co-fi -
nan ce i ro do con tra to men ci o na do no ar ti go an te ri or,
na do ta ção con sig na da no Orça men to Fis cal da
União para o sub tí tu lo em epí gra fe, en ca mi nhan do re -
la tó rio à Co mis são Mis ta de que tra ta o art. 166, § 1º,
da Cons ti tu i ção Fe de ral, até o dia 31 de de zem bro do
pre sen te exer cí cio fi nan ce i ro.

Art. 3º Este de cre to le gis la ti vo en tra em vi gor na
data de sua pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 15:

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO
Nº 14, DE 2001-CN

(Inclu í do na pa u ta, nos ter mos do 
Re que ri men to nº 69, de 2002-CN, 

lido e apro va do an te ri or men te.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de De cre to Le gis la ti vo nº 14, de 2001-CN,
apre sen ta do como con clu são do Pa re cer nº
42, de 2001, da Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, que
au to ri za a exe cu ção or ça men tá ria da do ta -
ção con sig na da no Orça men to Fis cal da
União para 2001, da cons tru ção de tre cho
ro do viá rio do cor re dor Nor des te (BR-226),
Rio Gran de do Nor te, Cur ra is No vos, di vi sa
RN/CE, lis ta do no qua dro V, ane xo à Lei nº
10.171, de 5 de ja ne i ro de 2001.

É o se guin te o pa re cer:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Sras e os Srs. De pu ta dos que o apro vam que i -
ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Sras e o Srs. Se na do res que o apro vam que i -

ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à pro mul ga ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Infor mo ao Ple ná rio que os pro je tos de de cre to le gis -
la ti vo de 2001 se re fe rem a re cur sos ins cri tos em res -
tos a pa gar no Orça men to de 2001.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, re que ri men to de ur gên cia que será
lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pa -
u lo Octá vio.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 70, DE 2002-CN

Se nhor Pe si den te,
Nos ter mos do art. 155, do Re gi men to Inter no

da Câ ma ra dos De pu ta dos, sub si di an do o Re gi men to 
Co mum, re que re mos a Vos sa Exce lên cia, ou vi do o
Ple ná rio, ur gên cia para vo ta ção do PLN nº 79/02, que 
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da De fe sa, cré di to es pe ci al no va lor de
R$3.100.000,00, para os fins que es pe ci fi ca”, na pre -
sen te Ses são.

Sala das Ses sões, 20 de no vem bro de 2002.

Nos ter mos do art. 155 do Re gi men to Inter no da 
Câ ma ra dos De pu ta dos, sub si di an do o Re gi men to
Co mum, re que re mos a Vos sa Exce lên cia, ou vi do o
Ple ná rio, ur gên cia para vo ta ção do PLN nº 79/2002,
que abre ao Orça men to Fis cal da União, em fa vor do
Mi nis té rio da De fe sa, cré di to es pe ci al no va lor de
R$3.100.000,00 (três mi lhões e cem mil re a is), para o
fim que es pe ci fi ca.

Sala das Ses sões, 20 de no vem bro de 2002. _
De pu ta do Jor ge Qu e i roz, Lí der do PT no CMO – De -
pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, Lí der do PDT na CMO.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to de ur gên cia, na Câ ma ra
dos De pu ta dos. 

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Item 16:

PROJETO DE LEI Nº 79, DE 2002-CN
(Inclu í do na pa u ta em re gi me de ur gên cia, 

nos ter mos do Re que ri men to
nº 70, de 2002-CN, lido e

apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 79, de 2002-CN, que abre ao
Orça men to Fis cal da União em fa vor do Mi -
nis té rio da De fe sa, cré di to es pe ci al no va lor
de R$3.100.000,00 (três mi lhões, cem mil
re a is), para o fim que es pe ci fi ca.

Ao pro je to não fo ram apre sen ta das emen das.

De pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple -
ná rio.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Gi o van ni 
Qu e i roz para pro fe rir o pa re cer.

O SR. GIOVANNI QUEIROZ (Blo co/PDT – PA.
Para pro fe rir pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr.
Pre si den te, o Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da
Re pú bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe -
de ral, por meio da Men sa gem nº 249, de 2002-CN (nº
932, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con gres so 
Na ci o nal pro je to de lei abrin do ao Orça men to Fis cal
da União, em fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to
es pe ci al no va lor de R$ 3.100.000,00 (três mi lhões,
cem mil re a is).

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra de cré di to
es pe ci al de cor re rão de anu la ção par ci al de do ta ções
or ça men tá ri as, cons tan tes do ane xo II des te ar ti go.

Não fo ram apre sen ta das emen das ao pro je to,
no pra zo re gi men tal.

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de lei
não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as de 2002, não fe rin do, tam pou co, a
qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à alo ca -

05730 Quinta-feira  21 DIÁRIO DO CONGRESSO NACIONAL – SESSÃO CONJUNTA No vem bro de 2002



ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha-se con for -
me as exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da boa téc ni -
ca or ça men tá ria, so mos pela apro va ção do Pro je to
de Lei nº 79, de 2002-CN, nos ter mos pro pos tos pelo
Po der Exe cu ti vo.

Esse é o nos so pa re cer, Sr. Pre si den te.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002-CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre a
Pro je to de Lei nº 79, de 2002-CN, que
Abre ao Orça men to Fis cal da União cré -
di to es pe ci al no va lor de R$3.100.000,00,
em fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, para o
fim que es pe ci fi ca.

Re la tor: De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re -
pú bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de -
ral, por meio da Men sa gem nº 249, de 2002-CN (nº
932, na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con -
gres so Na ci o nal pro je to de lei abrin do ao Orça men -
to Fis cal da União, em fa vor do Mi nis té rio da De fe -
sa, cré di to es pe ci al no va lor de R$3.100.000,00
(três mi lhões e cem mil re a is), des ti na dos ao de sen -
vol vi men to da Ae ro na ve AL-X, cons tan te do Pro gra -
ma de For ta le ci men to do Con tro le do Espa ço Aé reo 
Bra si le i ro, a ser uti li za da no tre i na men to de pi lo tos
da For ça Aé rea Bra si le i ra – FAB e no pa tru lha men to 
aé reo na Re gião Ama zô ni ca, con for me ex pli ci ta a
EM nº 389/MP, que acom pa nha o pro je to, do Mi nis -
tro de Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges -
tão.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
es pe ci al de cor re rão da anu la ção par ci al de do ta ções
or ça men tá ri as, cons tan tes do Ane xo II do pro je to, que 
se gun do os ór gãos atin gi dos não acar re tam pre ju í zos 
à exe cu ção das pro gra ma ções ob je to do re ma ne ja -
men to.

II – Emen das

Não fo ram apre sen ta das emen das ao pro je to,
no pra zo re gi men tal.

III – Voto

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de lei
não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri zes

Orça men tá ri as para 2002, não fe rin do, tam pou co, a
qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à alo ca -
ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha-se con for -
me às exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da boa téc ni -
ca or ça men tá ria, so mos pela APROVAÇÃO do Pro je -
to de Lei nº 79, de 2002-CN, nos Ter mos pro pos tos
pelo Po der Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, de   de 2002. – De pu ta do
Gi o van ni Qu e i roz, Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer con clu iu pela apro va ção do pro je to.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a
dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 79, DE 2002-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to
es pe ci al no va lor de R$3.100.000,00, para 
o fim que es pe ci fi ca.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da
União (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002), em
fa vor do Mi nis té rio da De fe sa, cré di to es pe ci al no va -
lor de R$3.100.000,00 (três mi lhões e cem mil re a is),
para aten der à pro gra ma ção cons tan te do Ane xo I
des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão da anu la ção par ci al de
do ta ções or ça men tá ri as, con for me in di ca do no Ane -
xo II des ta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Sr. De pu ta do Pa u lo Octá vio.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos De pu ta -
dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do o re que ri men to.
Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Item 17:

PROJETO DE LEI Nº 80, DE 2002-CN
(Inclu í do na pa u ta em re gi me de ur gên cia, 

nos ter mos do Re que ri men to
nº 71, de 2002-CN, lido e apro va do

nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 80, de 2002, do Con gres so Na ci o -
nal, que abre o Orça men to Fis cal da União,
em fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do Mi nis -
té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no va -
lor glo bal de R$169.667.597,00 para re for ço 
de do ta ções cons tan tes da Lei Orça men tá -
ria vi gen te.

Ao pro je to, fo ram apre sen ta das nove emen das,
de pen den do de pa re cer a ser pro fe ri do em ple ná rio.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Anto nio
Car los Pan nun zio, para pro fe rir o pa re cer. 

O SR. ANTONIO CARLOS PANNUNZIO
(PSDB – SP. Para pro fe rir pa re cer. Sem re vi são do
ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs e Srs. Con gres sis tas,
exa mi nan do esse pro je to que con ce de cré di to su ple -
men tar a fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do Mi nis té rio
da De fe sa, o nos so pa re cer, pri me i ra men te, ana li sa
as des ti na ções dele na área de de fe sa. Tan to as da
Ae ro náu ti ca, para com pra de ae ro na ves, e as do
Exér ci to, para com pra de he li cóp te ros, quan to as da
Ma ri nha, para ades tra men to de ope ra ções mi li ta res,
pa re cem-nos ab so lu ta men te per ti nen tes. Além do
que, os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra des se cré di -
to su ple men tar de cor re rão de in cor po ra ção de su pe -
rá vit fi nan ce i ro da União, de aces so de ar re ca da ção
de re ce i tas, as sim como de anu la ção par ci al de do ta -
ções or ça men tá ri as no va lor de R$79.218.249,00. Fo -
ram ofe re ci das nove emen das. O nos so pa re cer em
re la ção às Emen das nºs 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, e 8, que pre -
vi am re ma ne ja men to de re cur sos para a cons tru ção

de car tó ri os ele i to ra is em Go iás e pela inad mis si bi li -
da de das mes mas, por que con tra ri am o dis pos to no
art. 47, I.

Com re la ção à Emen da nº 9, que des ti na ria re -
cur sos para a im plan ta ção de uni da des de de fe sa
dos di re i tos da cri an ça in fe liz men te tem de ser pela
inad mis si bi li da de, uma vez que na me di da não se in -
di cam os re cur sos ne ces sá ri os à fun ção des sas no -
vas des pe sas. Des te modo, con si de ran do que o pro -
je to de lei não co li de com as dis po si ções da Lei de
Di re tri zes Orça men tá ri as para o ano de 2002, não
fe rin do tam pou co a qua is quer ou tros dis po si ti vos le -
ga is re la ti vos à alo ca ção de re cur sos e o seu de ta -
lha men to acha-se con for me as exi gên ci as e os prin -
cí pi os da boa téc ni ca or ça men tá ria, so mos pela
apro va ção do Pro je to de Lei de nº 80, de 2002, do
Con gres so Na ci o nal, nos ter mos pro pos tos pelo Po -
der Exe cu ti vo.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº     , DE  2002 – CN

Da Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça -
men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção, so bre o
Pro je to de Lei ,nº 80, de 2002-CN, que
“Abre ao Orça men to Fis cal da União, em
fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do Mi nis -
té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no
va lor glo bal de R$169.667.597,00, para re -
for ço de da ta ções cons tan tes no vi gen te
or ça men to “.

Re la tor: De pu ta do Anto nio Car los Pan nun zio

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, com ful cro no art. 61 da Cons ti tu i ção Fe de ral,
por meio da Men sa gem nº 250, de 2002-CN (nº 933,
na ori gem), sub me te à apre ci a ção do Con gres so Na -
ci o nal pro je to de lei abrin do ao Orça men to Fis cal da
União, em fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do Mi nis té -
rio da De fe sa, cré di to su ple men tar no va lor glo bal de
R$169.667.597,00 (cen to e ses sen ta e nove mi lhões,
se is cen tos e ses sen ta e nove mil, qui nhen tos e no -
ven ta e sete re a is), para re for ço de do ta ções con sig -
na das no or ça men to vi gen te re la ci o na das à ma nu ten -
ção dos Órgãos cons tan tes do pre sen te pro je to de lei
e para ações es pe cí fi cas con si de ras es sen ci a is às
ati vi da des mi li ta res, con for me dis cri mi na do no Ane xo
I do pro je to e ex pli ci ta do na E.M. nº 392/MP, do Mi nis -
tro de Esta do do Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão,
que o acom pa nha, tais como: “aqui si ção de ae ro na -
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ves”, a car go do Co man do da Ae ro náu ti ca, no mon -
tan te de R$39.064.935.00; “im plan ta ção do sis te ma
de avi a ção do exér ci to”, con sig na da no Co man do do
Exér ci to e vol ta da a ar car com pro mis sos con tra tu a is
as su mi dos na aqui si ção he li cóp te ros do tipo “Cou -
gar”, no to tal de R$39.070.363,00; e em ações ati nen -
tes ao pro gra ma “Ades tra men to e Ope ra ções Mi li ta -
res da Ma ri nha”,  do Co man do da Ma ri nha, no to tal de 
R$54.328.985,00.

Os re cur sos ne ces sá ri os à aber tu ra do cré di to
su ple men tar, con for me in di ca do no pro je to, de cor re -
rão de:

a) in cor po ra ção de su pe rá vit fi nan ce i ro 
da União, apu ra do no Ba lan ço Pa tri mo ni al
de 2001, no va lor de R$2.600.000,00;

b) ex ces so de ar re ca da ção de re ce i -
tas, no va lor de R$87.849.348,00; e

c) anu la ção par ci al de do ta ções or ça -
men tá ri as, no va lor glo bal de
R$79.218.249,00, cons tan tes do Ane xo II do 
pro je to, que se gun do os ór gãos atin gi dos
não acar re tam pre ju í zos à exe cu ção das
pro gra ma ções ob je to do re ma ne ja men to.

II – Emen das

Ao pre sen te pro je to de lei fo ram ofe re ci das 9
emen das pro pon do re ma ne ja men to de do ta ções de
re cur sos, con for me se se gue:

a) Emen das nº 0001, 0002, 0003,
0004, 0005, 0006, 0007 e 0008 pro põem re -
ma ne ja men to de re cur sos para cons tru ção
de car tó ri os ele i to ra is em di ver sos mu ni cí pi -
os do Esta do de Go iás.

Pa re cer: ina di mi ti das.
Jus ti fi ca ti va: as emen das con tra ri am o

dis pos to no art. 47, I, na me di da que ob je ti -
vam alo car re cur sos para ações não con sig -
na das na Lei Orça men tá ria nem tam pou co
para Uni da des Orça men tá ri as não con tem -
pla das no pre sen te pro je to de lei.

b) Emen da nº 0009 pro pon do des ti nar
re cur sos, da or dem de R$4.000.000,00, em
fa vor da pro gra ma ção 14.422.0153.1797.0001 
– Implan ta ção de Uni da des de De fe sa dos
Di re i tos da Cri an ça e do Ado les cen te – Na -
ci o nal”.

Pa re cer: ina di mi ti da.
Jus ti fi ca ti va: a emen da con tra ria o dis -

pos to do art. 41, 3º, II, na me di da que não
in di ca os re cur sos ne ces sá ri os à as sun ção
das no vas des pe sas.

III – Voto

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de lei
não co li de com as dis po si ções da Lei de Di re tri zes
Orça men tá ri as para 2002, não fe rin do, tam pou co, a
qua is quer ou tros dis po si ti vos le ga is re la ti vos à alo ca -
ção de re cur sos, e seu de ta lha men to acha se con for -
me às exi gên ci as le ga is e aos prin cí pi os da boa téc ni -
ca or ça men tá ria, so mos pela apro va ção do Pro je to
de Lei nº 80, de 2002-CN, nos trmos pro pos tos pelo
Po der Exe cu ti vo.

Sala da Co mis são, em de    de   2002. – De pu ta -
do Anto nio Car los Pan nun zio  – Re la tor.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer do De pu ta do Antô nio Car los Pan nun zio con -
clu iu pela apro va ção do pro je to e re je i ção das emen -
das apre sen ta das.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)
Não ha ven do quem peça a pa la vra, en cer ro a

dis cus são.
Em vo ta ção o pro je to na Câ ma ra dos De pu ta -

dos.
As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam,

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 80, DE 2002-CN

Abre ao Orça men to Fis cal da União, 
em fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do
Mi nis té rio da De fe sa, cré di to su ple men tar 
no va lor glo bal de R$169.667.597,00, para 
re for ço de do ta ções cons tan tes da Lei
Orça men tá ria vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica aber to ao Orça men to Fis cal da

União (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de 2002), em
fa vor do Mi nis té rio da Jus ti ça e do Mi nis té rio da De fe -
sa, cré di to su ple men tar no va lor glo bal de
R$169.667.597,00 (cen to e ses sen ta e nove mi lhões,
se is cen tos e ses sen ta e sete mil, qui nhen tos e no ven -
ta e sete re a is), para aten der às pro gra ma ções cons -
tan tes do Ane xo I des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:
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I – in cor po ra ção de su pe rá vit fi nan ce i ro, apu ra -
do no Ba lan ço Pa tri mo ni al da União do exer cí cio de
2001, no va lor de R$2.600.000,00 (dois mi lhões e se -
is cen tos mil re a is);

II – ex ces so de ar re ca da ção de re ce i tas no va lor 

de R$87.849.348,00 (oi ten ta e sete mi lhões, oi to cen -
tos e qua ren ta e nove mil, tre zen tos e qua ren ta e oito
re a is), sen do:

a) R$48.428.985,00 (qua ren ta e oito
mi lhões, qua tro cen tos e vin te e oito mil, no -
ve cen tos e oi ten ta e cin co re a is) vin cu la das
do Te sou ro Na ci o nal;

b) R$350.000,00 (tre zen tos e cin qüen -
ta mil re a is) não fi nan ce i ras di re ta men te ar -
re ca da das do Fun do do Exér ci to; e

c) R$39.070.363,00 (trin ta e nove mi -
lhões, se ten ta mil, tre zen tos e ses sen ta e
três re a is) de ope ra ções de cré di to ex ter nas 
em bens e/ou ser vi ços; e

III – anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri -
as, no va lor de R$79.218.249,00 (se ten ta e nove mi -
lhões, du zen tos e de zo i to mil, du zen tos e qua ren ta e 
nove re a is), con for me in di ca do no Ane xo II des ta lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, Sr. De pu ta do Pa u lo Octá vio.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to na Câ ma ra dos De pu ta -
dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.
Em vo ta ção no Se na do Fe de ral.
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do o re que ri men to.
Pas sa-se à apre ci a ção da ma té ria.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Item 18:

PROJETO DE LEI Nº 81, DE 2002-CN
(Inclu í do na pa u ta em re gi me de ur gên cia,

 nos ter mos do Re que ri men to
nº 72, de 2002-CN, lido e 

apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 81, de 2002-CN, que abre cré di to
su ple men tar ao Orça men to da Se gu ri da de
So ci al da União, em fa vor do Mi nis té rio da
Sa ú de, no va lor de R$707.342.273,00, para
re for ço de do ta ções cons tan tes da Lei Orça -
men tá ria vi gen te.

Ao pro je to, fo ram apre sen ta das 181 emen das, 
de pen den do de pa re cer a ser con fe ri do em ple ná -
rio.

Con ce do a pa la vra ao De pu ta do João Alme i da
para pro fe rir pa re cer.

O SR. JOÃO ALMEIDA (PSDB – BA. Para emi tir 
pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te,
Srªs e Srs Con gres sis tas, tra ta-se de cré di to su ple -
men tar ao Orça men to da Se gu ri da de So ci al da
União, em fa vor do Mi nis té rio da Sa ú de, no va lor de
R$707.342.273,00, para re for ço de do ta ções cons -
tan tes da Lei Orça men tá ria vi gen te.

O cré di to é di ver si fi ca do e apre sen ta can ce la -
men tos di ver sos e in clu sões. Como o pa re cer é mu i to
ex ten so, li mi tar-me-ei a ler ape nas o es sen ci al.

Fo ram apre sen ta das 181 emen das, mas 152
não po dem ser ad mi ti das por que con fli tam com o art.
29, § 1º, da Re so lu ção nº 01-CN, de 2001. Além des -
sas, a Emen da nº 107 tam bém co li de com a Re so lu -
ção em tela. 

Admi ti mos oito emen das, de cla ra mos a inad -
mis si bi li da de de vá ri as de las e, por fim, apro va mos

par ci al men te as Emen das nºs 104, 105 e 106, cada
uma no va lor de R$1,5 mi lhão. Apro va mos, ain da, a
Emen da nº 31, no va lor de R$1 mi lhão.

Des se modo, con si de ran do que não há con fli to
com ne nhum dis po si ti vo le gal re la ti vo à alo ca ção de
re cur sos, opi no pela apro va ção do Pro je to de Lei nº
81, de 2002-CN, na for ma apre sen ta da no sus ti tu ti vo
em ane xo.

É o pa re cer, Sr. Pre si den te.

É o se guin te o pa re cer na ín te gra:

PARECER Nº   , DE 2002-CN

Pa re cer so bre o Pro je to de Lei nº 81, 
de 2002 – CN, que Abre cré di to su ple -
men tar ao Orça men to da Se gu ri da de So -
ci al da União, em fa vor do Mi nis té rio da
Sa ú de, no va lor de R$707.342.273,00 para 
re for ço de do ta ções cons tan tes da Lei
Orça men tá ria vi gen te.

Au tor: Po der Exe cu ti vo

Re la tor: Dep. João Alme i da

I – Re la tó rio

O Exce len tís si mo Se nhor Pre si den te da Re pú -
bli ca, no uso das atri bu i ções que lhe con fe re o art. 61
da Cons ti tu i ção, sub me te à apre ci a ção do Con gres so 
Na ci o nal, por in ter mé dio da Men sa gem nº 251, de
2002-CN (nº 934/2002, na ori gem), o Pro je to de Lei nº 
81, de 2002 - CN, que abre ao Orça men to da Se gu ri -
da de So ci al da União, em fa vor do Mi nis té rio da Sa ú -
de, cré di to su ple men tar no va lor de
R$707.342.273,00 (se te cen tos e sete mi lhões, tre -
zen tos e qua ren ta e dois mil, du zen tos e se ten ta e
três re a is).

A Expo si ção de Mo ti vos nº 394/MP, de
25-10-2002, do Mi nis tro de Esta do do Pla ne ja men to,
Orça men to e Ges tão, que acom pa nha e ins trui a pro -
po si ção – for ne ce in for ma ções so bre a ne ces si da de
de su ple men ta ção dos di ver sos pro gra mas cons tan -
tes do Pro je to, me re cen do des ta que:

a) Pro gra ma Pes qui sa e De sen vol vi -
men to em Sa ú de - dar con ti nu i da de ao de -
sen vol vi men to de no vas va ci nas de ma i or
efi cá cia con tra me nin gi te “A” e “C” e pne u -
mo co cos;

b) Pro gra ma Pre ven ção e Con tro le
de Do en ças Trans mi ti das por Ve to res -re -
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a li za ção de cam pa nha pu bli ci tá ria de ve i -
cu la ção na ci o nal per ma nen te aler tan do a
po pu la ção quan to aos cu i da dos na pre -
ven ção do mos qui to Ae des Aegy pti e bus -
can do a sen si bi li za ção da co mu ni da de
para par ti ci pa ção do dia da Inspe ção Do -
mi ci li ar, a ser re a li za do no mês de no vem -
bro. Ain da no âm bi to des se pro gra ma, o
ple i to visa aten der à ação Con tro le de Do -
en ça Endê mi cas, o qual pos si bi li ta rá a in -
ten si fi ca ção das ações do Pro gra ma Na ci -
o nal de Con tro le da Den gue, que abran ge 
as 27 uni da des fe de ra das e ob je ti va rá a
re du ção do nú me ro de ca sos da do en ça,
a le ta li da de por fe bre he mor rá gi ca de
den gue e a in fes ta ção pre di al em to dos
os Mu ni cí pi os;

c) Pro gra ma Sa ne a men to Bá si co tam -
bém – ade quar o ar ma ze na men to de água
de for ma a re du zir fo cos cri a dou ros do mos -
qui to Ae des Aegy pti;

d) Pro gra ma Pre ven ção e Con tro le das 
Do en ças Imu no pre ve ní ve is – aqui si ção de
imu no bi o ló gi cos, per mi tin do a ma nu ten ção
do con tro le de do en ças imu no pre ve ní ve is,
bem como a er ra di ca ção da po li o mi e li te e
do sa ram po, por meio da ma nu ten ção da
co ber tu ra de va ci nas;

e) Pro gra ma Vi gi lân cia Sa ni tá ria de
Pro du tos e Ser vi ços – visa à trans fe rên cia 
de re cur sos à Unes co e aos Esta dos para 
o fi nan ci a men to de ações de mé dia e alta
com ple xi da de em vi gi lân cia sa ni tá ria;

f) Pro gra ma Vi gi lân cia Sa ni tá ria em
Por tos, Ae ro por tos e Fron te i ras – des pe sas
com diá ri as, pas sa gens e ser vi ços de ter ce i -
ros;

g) Pro gra ma Sa ú de da Fa mí lia na
ação Incen ti vo Fi nan ce i ro a Mu ni cí pi os Ha -
bi li ta dos à Par te Va riá vel do Piso de Aten -
ção Bá si ca – PAB – me lho ria do aten di men -

to das de man das so ci a is quan to à sua efi -
ciên cia, efi cá cia e efe ti vi da de;

h) Pro gra ma Pre ven ção, Con tro le e
Assis tên cia aos Por ta do res de Do en ças Se -
xu al men te Trans mis sí ve is e da AIDS – aqui -
si ção de me di ca men tos para o aten di men to
de 139.500 pa ci en tes por ta do res da sín dro -
me da AIDS;

i) Pro gra ma Qu a li da de e Efi ciên cia do
Sis te ma úni co de Sa ú de – SUS – con clu são 
da im plan ta ção dos hos pi ta is de San ta na do 
Aca raú, Gran ja e Cha val, com obras já ini ci -
a das em ja ne i ro de 2002, e à li ci ta ção para
aqui si ção de equi pa men tos, já em an da -
men to;

j) Pro gra ma Qu a li da de do San gue -
aten der pa ci en tes he mo fí li cos com fa to res
de co a gu la ção, re com pon do um elen co de
pro du tos de pro ce dên cia ex ter na.

k) Pro gra ma Pro fis si o na li za ção da
Enfer ma gem – me lho ria de 26 Esco las Téc -
ni cas do SUS – ETSUS, vi a bi li zan do o cum -
pri men to das cláu su las do Con tra to de
Emprés ti mo nº 1.215/OC-BR, fir ma do com o 
Ban co Inte ra me ri ca no de De sen vol vi men to
– BID;

1) Pro gra ma Aten di men to Ambu la to ri al, Emer -
gen ci al e Hos pi ta lar – aqui si ção de pró te ses para
con ti nu i da de ao aten di men to da po pu la ção; Infor ma 
ain da que os re cur sos ne ces sá ri os ao aten di men -
to do pre sen te ple i to cor re rão à con ta de:

a) anu la ção par ci al de do ta ções or ça -
men tá ri as;

b) ex ces so de ar re ca da ção de re cur -
sos de ope ra ções de cré di to, de re ce i tas
não-fi nan ce i ras di re ta men te ar re ca da das e
da Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu cro Lí qui -
do das Pes so as Ju rí di cas;

c) in cor po ra ção de su pe rá vit fi nan ce i ro 
apu ra do no Ba lan ço Pa tri mo ni al da União,
do exer cí cio de 2001;
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Cabe men ci o nar que, ain da se gun do a Expo si -
ção de Mo ti vos, as pro gra ma ções ob je to de can ce la -
men to não te rão a sua exe cu ção pre ju di ca da, uma
vez que os re ma ne ja men tos fo ram de ci di dos com
base em pro je ções de suas dis po ni bi li da des de dis -
pên dio até o fi nal do pre sen te exer cí cio.

Aber to o pra zo de emen das no pe río do de 10 a
17 de no vem bro de 2002, fo ram apre sen ta das 181
emen das ao pre sen te Pro je to de Lei.

É o Re la tó rio.

II – Voto

 Do exa me da pro po si ção, ve ri fi ca-se que a ini ci -
a ti va do Po der Exe cu ti vo se acha ar ti cu la da na mo da -
li da de apro pri a da de cré di to adi ci o nal, isto é, cré di to
su ple men tar, uma vez que ob je ti va o re for ço de da ta -
ções pre vis tas Lei Orça men tá ria vi gen te (Lei nº
10.407, de 10-1-2002) e que foi for mu la da de acor do
com o que de ter mi na a Lei nº 10.266, de 24-7-2001
(LDO/2002).

Das 181 emen das apre sen ta das, 152 não po -
dem ser ad mi ti das por con fli ta rem com o que es ta -
be le ce o art. 29, § 1º, da Re so lu ção nº 1-CN, de
2001, na me di da que pro põem a cri a ção de sub tí tu -
los no vos no Orça men to por in ter mé dio de cré di to
su ple men tar.

Além des sas, a emen da nº 107, em face do
que dis põe o in ci so I do men ci o na do dis po si ti vo da
Re so lu ção, não pode ser ad mi ti da por se re fe rir a
uni da de or ça men tá ria de ór gão não abran gi do pelo
cré di to.

Ou tras 20 emen das pre ten dem o “can ce la men -
to de do ta ções can ce la das” pelo PL nº 08 1/2002. Não 
obs tan te o re le van te mé ri to des ses ple i tos, as pro gra -
ma ções ne les cons tan tes apre sen tam re du zi da exe -
cu ção até o mo men to e sua apro va ção in vi a bi li za ria o
aten di men to de di ver sas ou tras ações - tam bém es -
sen ci a is e já em an da men to no Mi nis té rio da Sa ú de –
que apre sen tam vi a bi li da de téc ni ca de exe cu ção ain -
da em 2002.

As 8 emen das res tan tes vi sam par ti cu la ri zar
alo ca ções em fa vor de de ter mi na dos Esta dos. A fim
de não in vi a bi li zar a uti li za ção dos re cur sos cons tan -
tes do PL, op tou-se por aten der tão-so men te as
emen das que so li ci ta ram ações já cons tan tes do Pro -
je to de Lei com do ta ção na ci o nal. Des sa for ma, fo ram
aten di das 4 des sas emen das, sen do 3 par ci al men te e 
1 in te gral men te.

Pe las ra zões ex pos tas, esta Re la ta ria pro põe o
se guin te en ca mi nha men to:

a) de cla ra ção de inad mis si bi li da de das 
emen das de nºS 0001 a 0030; 0032 a 0040;
0061; 0063 a 0103 e 0108 a 0127 e 0130 a
0180, nos ter mos do § 1º do art. 29 da Re -
so lu ção nº 01-CN, de 2001, haja vis ta pre -
ten de rem in se rir no pre sen te cré di to su ple -
men tar sub tí tu los não cons tan tes da Lei
Orça men tá ria em vi gor;

b) de cla ra ção de inad mis si bi li da de da
Emen da nº 0107, nos ter mos do in ci so I do
art. 29 da Re so lu ção nº 01-CN, de 2001,
uma vez que pre ten de su ple men tar pro gra -
ma ção em uni da de or ça men tá ria não cons -
tan te do cré di to adi ci o nal;

c) re je i ção das emen das nºs 0041 a
0060; 0062; 0128 a 0129 e 0181, ten do em
vis ta as pro gra ma ções a se rem man ti das ou 
su ple men ta das apre sen ta rem re du zi da exe -
cu ção até no vem bro do pre sen te exer cí cio.

d) Apro va ção par ci al das emen das nºs 
0104 a 0106, no va lor de R$ 1.500.000,00
(um mi lhão e qui nhen tos mil re a is), cada
uma

e) Apro va ção da Emen da nº 0031, no
va lor de R$1.000.000,00 (um mi lhão de re a is).

Des se modo, con si de ran do que o pro je to de lei 
não co li de com qua is quer dis po si ti vos le ga is re la ti -
vos à alo ca ção de re cur sos, so mos pela Apro va ção
do Pro je to de Lei nº 81, de 2002-CN, na for ma apre -
sen ta da do subs ti tu ti vo em ane xo.

Em    de no vem bro de 2002. – João Alme i da,
Re la tor.

SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE LEI
Nº 81/2002

(MSG nº 0251/2002-CN e nº 0934/2002, na ori gem)

Abre cré di to su ple men tar ao Orça -
men to da Se gu ri da de So ci al da União,
em fa vor do Mi nis té rio da Sa ú de, no va lor 
de R$707.342.273,00 para re for ço de do -
ta ções cons tan tes da Lei Orça men tá ria
vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
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Art. 1º Fica aber to ao Orça men to da Se gu ri da de 
So ci al da União (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne i ro de
2002), em fa vor do Mi nis té rio da Sa ú de, cré di to su ple -
men tar no va lor de R$707.342.273,00 (se te cen tos e
sete mi lhões, tre zen tos e qua ren ta e dois mil, du zen -
tos e se ten ta e três re a is), para aten der às pro gra ma -
ções cons tan tes do Ane xo I des ta lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:

I – su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do no Ba lan ço Pa -
tri mo ni al da União, do exer cí cio de 2001, no mon tan te 
de R$210.000.000,00 (du zen tos e dez mi lhões de re -
a is), re la ti vo à Con tri bu i ção Pro vi só ria so bre Mo vi -
men ta ção Fi nan ce i ra – CPMF;

II – ex ces so de ar re ca da ção, no mon tan te de
R$122.990.799,00 (cen to e vin te e dois mi lhões, no -
ve cen tos e no ven ta mil, se te cen tos e no ven ta e nove
re a is), sen do:

a) R$9.313.000,00 (nove mi lhões, tre -
zen tos e tre ze mil re a is) de ope ra ções de
cré di to ex ter nas;

b) R$7.000.000,00 (sete mi lhões de
re a is) de ope ra ções de cré di to in ter nas;

c) R$16.677.799,00 (de zes se is mi -
lhões, se is cen tos e se ten ta e sete mil, se te -
cen tos e no ven ta e nove re a is) de Re ce i tas
Não Fi nan ce i ras Di re ta men te Arre ca da das;
e

d) R$90.000.000,00 (no ven ta mi lhões
de re a is) da Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu -
cro Lí qui do das Pes so as Ju rí di cas; e

III – anu la ção par ci al de da ta ções or ça men tá ri -
as no va lor de R$374.351.474,00 (tre zen tos e se ten -
ta e qua tro mi lhões, tre zen tos e cin qüen ta e um mil,
qua tro cen tos e se ten ta e qua tro re a is), con for me in -
di ca do no Ane xo II des ta lei.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Bra sí lia,
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
Re la tor, em seu pa re cer, con clu iu pela apro va ção do
Pro je to e das Emen das nºs 104, 105 e 106 – par ci al -
men te – e da Emen da nº 31 bem como pela re je i ção
das de ma is, nos ter mos do Subs ti tu ti vo.

Em dis cus são o pro je to, o subs ti tu ti vo e as
emen das. (Pa u sa.)

O SR. JOÃO COSER (PT – ES) – Sr. Pre si den -
te, peço a pa la vra para dis cu tir.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Con ce do a pa la vra ao De pu ta do João Co ser para dis -
cu tir.

O SR. JOÃO COSER (PT – ES. Para dis cu tir.
Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, Srªs. e Srs.
Con gres sis tas, há apro xi ma da men te 15 dias esse
Pro je to foi apre sen ta do pelo De pu ta do Ino cên cio Oli -
ve i ra, que so li ci ta va a sua vo ta ção numa ses são do
Con gres so Na ci o nal. Então, fi ze mos um rá pi do de ba -
te aqui e a ses são che gou a ser sus pen sa. Jun ta men -
te com o De pu ta do Gi o van ni Qu e i roz, so li ci tei a re ti ra -
da des se Pro je to de pa u ta e não a sua apro va ção na -
que le mo men to.

Esta mos aqui hoje para votá-lo fa vo ra vel men te,
mas que ro de i xar re gis tra das as mi nhas pre o cu pa -
ções. O pro je to foi de fen di do com a tese de que a ma i -
or par te dos re cur sos se ria des ti na da ao aten di men to
de me di ca men tos emer gen ci a is, como os de tra ta -
men to da Aids e de al gu mas ou tras do en ças. Na prá ti -
ca, exis te uma quan ti da de sig ni fi ca ti va de re cur sos
para essa área, mas te mos 194 mi lhões de re a is, que
se rão des ti na dos a sa ne a men to bá si co, e te mos
mais, do Fun do Na ci o nal de Sa ú de, al guns pro je tos
im por tan tes como Piso de Aten ção Bá si ca (PAB) e o
Sa ú de da Fa mí lia. 

Qu e ro de i xar esta ob ser va ção, Sr. Pre si den te:
em fi nal de ano, ou me lhor, che gan do ao fi nal de no -
vem bro e ain da ao fi nal do Go ver no, te mos, de vá ri as
Ban ca das, pra ti ca men te de to das as Ban ca das do
País in te i ro, re cur sos em sa ne a men to não em pe nha -
dos. Te mos emen das par la men ta res in di vi du a is não
em pe nha das, e é en ca mi nha do pelo Mi nis té rio do
Pla ne ja men to, Orça men to e Ges tão um pro je to de
mais de 200 mi lhões de re a is para a Fun da ção Na ci o -
nal de Sa ú de (Fu na sa), por tan to com re ma ne ja men -
to, pos si vel men te para aten der Par la men ta res ou
Ban ca das, di ri gi do. 

Então, tive a opor tu ni da de de con ver sar com o
Mi nis tro da Sa ú de, que fez ar gu men ta ções con vin -
cen tes do pon to de vis ta da par te que com pe te aque -
le Mi nis té rio e, tam bém, ar gu men ta ções da ne ces si -
da de des se pro je to, para não cri ar pro ble mas para as
pes so as que de pen dem de me di ca men tos pú bli cos
em áre as gra ves, como é o caso da Aids, en tre ou tros.

Esta mos aqui apro van do o pro je to, mas gos ta ria 
de de i xar essa ob ser va ção. Te nho aver são a res tos a

pa gar, a co i sas de i xa das de um ano para o ou tro, den -
tro do pró prio Go ver no. O pró prio Pre si den te Fer nan -
do Hen ri que Car do so co me çou com al guns bi lhões,
pas sou para qua tro, de po is para oito, e não sa be re -
mos o que fi ca rá de res tos a pa gar para 2003.

Ti ran do isso, gos ta ria de ver aten di das as
emen das, na Fun da ção Na ci o nal de Sa ú de, dos Par -
la men ta res, dos Esta dos, do Orça men to que exe cu ta -
mos no ano pas sa do com mu i to sa cri fí cio. Vo ta re mos
a fa vor, mas fa ze mos esse re gis tro, co bran do, res pe i -
to sa men te, do Mi nis té rio da Fun da ção Na ci o nal de
Sa ú de, a fim de que aten da to dos os Par la men ta res.
Há in for ma ções de que al guns par la men ta res, aque -
les mais ali a dos, te rão um “ex tra” en quan to que ou -
tros não te rão nem aque le mí ni mo exi gi do, co lo ca do
nas emen das in di vi du a is. 

Gos ta ria, por tan to, de fa zer mais este re gis tro.
Não só não es tão cum prin do o que foi or ça do, como
es tão in ven tan do ru bri cas or ça men tá ri as para aten -
der in di ví du os ou al gu mas dí vi das por ven tu ra fe i tas
no pas sa do.

Expres so aqui a mi nha pre o cu pa ção, mas vou
con fi ar na pa la vra do Mi nis tro, na ne ces si da de do
País, e vo ta re mos a fa vor do pro je to pen san do na po -
pu la ção bra si le i ra.

Mu i to obri ga do.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Não ha ven do mais ora do res ins cri tos para dis cu tir,
de cla ro en cer ra da a dis cus são.

Em vo ta ção o subs ti tu ti vo, nos ter mos do pa re -
cer, na Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do o subs ti tu ti vo.
Em vo ta ção no Se na do. 
As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va do.
A ma té ria vai à Co mis são Mis ta de Pla nos,

Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção para re ce ber re -
da ção fi nal.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
So bre a mesa, pa re cer da Co mis são Mis ta de Pla nos, 
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção ofe re cen do a re -
da ção fi nal ao Pro je to de Lei nº 81, de 2002-CN, que
será lido pelo Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta -
do Pa u lo Octá vio.

É lido o se guin te:

PARECER Nº 113, DE 2002-CN 

A Co mis são Mis ta de Pla nos,
Orça men tos Pú bli cos e Fis ca li za ção
apre sen ta a Re da ção Fi nal do Pro je to
de Lei nº 81/2002-CN, que “Abre cré di to 
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su ple men tar ao Orça men to da Se gu ri -
da de So ci al da União, em fa vor do Mi -
nis té rio da Sa ú de, no va lor de
R$707.342.273,00 (se te cen tos e sete
mi lhões, tre zen tos e qua ren ta e dois
mil, du zen tos e se ten ta e três re a is),
para re for ço de do ta ções cons tan tes
da Lei Orça men tá ria vi gen te.

Sala de Re u niões, 20 de no vem bro de 2002. –
De pu ta do José Car los Ale lu ia, Pre si den te – De pu ta -
do João Alme i da, Re la tor.

PROJETO DE LEI Nº 81, DE 2002-CN

Abre cré di to su ple men tar ao Orça -
men to da Se gu ri da de So ci al da União,
em fa vor do Mi nis té rio da Sa ú de, no va lor 
de R$707.342.273,00 para re for ço de do -
ta ções cons tan tes da Lei Orça men tá ria
vi gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Fica aber to ao Orça men to da Se gu ri -

da de So ci al da União (Lei nº 10.407, de 10 de ja ne -
i ro de 2002), em fa vor do Mi nis té rio da Sa ú de, cré -
di to su ple men tar no va lor de R$707.342.273,00
(se te cen tos e sete mi lhões, tre zen tos e qua ren ta e
dois mil, du zen tos e se ten ta e três re a is), para
aten der às pro gra ma ções cons tan tes do Ane xo I
des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:

I – su pe rá vit fi nan ce i ro apu ra do no Ba lan ço Pa -
tri mo ni al da União, do exer cí cio de 2001, no mon tan te 
de R$210.000.000,00 (du zen tos e dez mi lhões de re -
a is), re la ti vo à Con tri bu i ção Pro vi só ria so bre Mo vi -
men ta ção Fi nan ce i ra – CPMF;

II – ex ces so de ar re ca da ção, no mon tan te de
R$122.990.799,00 (cen to e vin te e dois mi lhões, no -
ve cen tos e no ven ta mil, se te cen tos e no ven ta e nove
re a is), sen do:

a) R$9.313.000,00 (nove mi lhões, tre -
zen tos e tre ze mil re a is) de ope ra ções de
cré di to ex ter nas;

b) R$7.000.000,00 (sete mi lhões de
re a is) de ope ra ções de cré di to in ter nas;

c) R$16.677.799,00 (de zes se is mi -
lhões, se is cen tos e se ten ta e sete mil, se te -
cen tos e no ven ta e nove re a is) de Re ce i tas
Não Fi nan ce i ras Di re ta men te Arre ca da das;
e

d) R$90.000.000,00 (no ven ta mi lhões
de re a is) da Con tri bu i ção So ci al so bre o Lu -
cro Lí qui do das Pes so as Ju rí di cas.

III – anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri -
as no va lor de R$374.351.474,00 (tre zen tos e se ten ta 
e qua tro mi lhões, tre zen tos e cin qüen ta e um mil, qua -
tro cen tos e se ten ta e qua tro re a is), con for me in di ca do 
no Ane xo II des ta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em dis cus são a re da ção fi nal. (Pa u sa.)

Encer ra da a dis cus são.
Em vo ta ção a re da ção fi nal.
As Srªs e os Srs. De pu ta dos que a apro vam

que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)
Apro va da.
Em vo ta ção no Se na do. 

As Srªs e os Srs. Se na do res que a apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va da.
A ma té ria vai à san ção.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo Sr. 1º
Se cre tá rio em exer cí cio, De pu ta do Pa u lo Octá vio.

É lido o se guin te:
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O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Em vo ta ção o re que ri men to de ur gên cia na Câ ma ra
dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do o re que ri men to, pas sa-se à apre ci a -
ção da ma té ria.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Item 19:

PROJETO DE LEI Nº 97, DE 2002-CN
(Inclu í do na pa u ta em re gi me de ur gên cia, nos ter -

mos do Re que ri men to nº 73, de 2002-CN, 
lido e apro va do nes ta opor tu ni da de.)

Dis cus são, em tur no úni co, do Pro je to
de Lei nº 97-CN, que abre cré di to su ple -
men tar aos Orça men tos Fis cal e da Se gu ri -
da de So ci al da União, em fa vor dos Mi nis té -
ri os da Edu ca ção e da Sa ú de, no va lor glo -
bal de R$142.091.424,00, para re for ço de
do ta ções cons tan tes da Lei Orça men tá ria
vi gen te.

Ao pro je to fo ram apre sen ta das qua tro emen -
das, de pen den do de pa re ce res a se rem pro fe ri dos
em ple ná rio.

Con ce do a pa la vra ao no bre De pu ta do Mus sa
De mes para pro fe rir o pa re cer.

O SR. MUSSA DEMES (PFL – PI. Para pro fe rir
pa re cer. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, o
pro je to abre cré di to su ple men tar aos Orça men tos
Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da União, em fa vor dos
Mi nis té ri os da Edu ca ção e da Sa ú de, no va lor glo bal
de R$142.091.424,00, para re for ço de do ta ções
cons tan tes da Lei Orça men tá ria vi gen te.

Ve nho a este ple ná rio por for ça do re que ri men to 
de ur gên cia ago ra apro va do. Por tan to, não foi apre ci -
a do nas co mis sões. A ele, fo ram apre sen ta das qua tro 
emen das que en ten de mos não de vam ser apro va das. 
Por isso, sou pela apro va ção do pro je to na for ma ori -
gi ná ria, com re je i ção das emen das.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) – O 
pa re cer con clu iu pela apro va ção do pro je to e re je i ção
das emen das apre sen ta das.

Em dis cus são o pro je to. (Pa u sa.)

Não ha ven do quem que i ra dis cu tir, de cla ro en -
cer ra da a dis cus são.

Em vo ta ção o pro je to, nos ter mos do pa re cer, na 
Câ ma ra dos De pu ta dos.

As Srªs e os Srs. De pu ta dos que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

Em vo ta ção no Se na do.

As Srªs e os Srs. Se na do res que o apro vam
que i ram per ma ne cer sen ta dos. (Pa u sa.)

Apro va do.

A ma té ria vai à san ção.

É o se guin te o pro je to apro va do:

PROJETO DE LEI Nº 97, DE 2002-CN

Abre cré di to su ple men tar aos Orça -
men tos Fis cal e da Se gu ri da de So ci al da
União, em fa vor dos Mi nis té ri os da Edu -
ca ção e da Sa ú de, no va lor glo bal de
R$142.091.424,00 para re for ço de do ta -
ções cons tan tes da Lei Orça men tá ria vi -
gen te.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Fica aber to aos Orça men tos Fis cal e da
Se gu ri da de So ci al da União (Lei nº 10.407, de 10 de
ja ne i ro de 2002), em fa vor dos Mi nis té ri os da Edu ca -
ção e da Sa ú de, cré di to su ple men tar no va lor glo bal
de R$142.091.424,00 (cen to e qua ren ta e dois mi -
lhões, no ven ta e um mil, qua tro cen tos e vin te e qua tro 
re a is), para aten der às pro gra ma ções cons tan tes do
Ane xo I des ta Lei.

Art. 2º Os re cur sos ne ces sá ri os à exe cu ção do
dis pos to no art. 1º de cor re rão de:

I – ex ces so de ar re ca da ção de ope ra ções de
cré di to in ter nas e ex ter nas, no va lor de
R$108.570.266,00 (cen to e oito mi lhões, qui nhen tos
e se ten ta mil, du zen tos e ses sen ta e seis re a is); e

II – anu la ção par ci al de do ta ções or ça men tá ri as
no va lor de R$33.521.158,00 (trin ta e três mi lhões,
qui nhen tos e vin te e um mil, cen to e cin qüen ta e oito
re a is), con for me in di ca do no Ane xo II des ta Lei.

Art. 3º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua
pu bli ca ção.
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O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR) – Sr.
Pre si den te, peço a pa la vra pela or dem.

O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –
Tem V. Exª a pa la vra.

O SR. RICARDO BARROS (PPB – PR. Pela or -
dem. Sem re vi são do ora dor.) – Sr. Pre si den te, de se jo 
ape nas agra de cer aos Srs. Lí de res e Par la men ta res
aqui pre sen tes por mais esta ses são, em que pu de -
mos avan çar sig ni fi ca ti va men te em nos sas res pon sa -
bi li da des, vis to que es ta mos pró xi mos ao fim do exer -
cí cio e tais ma té ri as ain da exi gi rão al gu mas me di das,
para o cum pri men to pelo Po der Exe cu ti vo. É im por -
tan te que pos sa mos man ter en ten di men to e avan çar
na vo ta ção de ma té ri as, a fim de que se jam efe ti va -
das ain da este ano, es pe ci al men te as que tra tam de
cré di tos e de li be ra ções de obras.

Mu i to obri ga do, Sr. Pre si den te.
O SR. PRESIDENTE (Mo za ril do Ca val can ti) –

Nada mais ha ven do a tra tar, a Pre si dên cia vai en cer -
rar os tra ba lhos.

Está en cer ra da a pre sen te ses são.

(Le van ta-se a ses são às 21 ho ras e 45 
mi nu tos.)

(OS  20785/02)

(*) ATAS DA COMISSÃO MISTA DE PLANOS,
ORÇAMENTOS PÚBLICOS E FISCALIZAÇÃO

2ª Re u nião Con jun ta de Au diên cia Pú bli ca, re a -
li za da em 29 de ou tu bro de 2002.

6ª Re u nião de Au diên cia Pú bli ca, re a li za da em
29 de ou tu bro de 2002.

7ª Re u nião Extra or di ná ria, re a li za da em 29 e 30
de ou tu bro de 2002.

(*) Pu bli ca da em su ple men to à pre sen te edi ção. 
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